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Ε
νώ το σύνθημα του Κυριάκου Μητσοτάκη στους υπουργούς και τους βουλευτές του είναι να… εκδράμουν
από χωρίου εις χωρίον για να ενισχύσουν τον κυβερνητικό προγραμματικό λόγο ενόψει των ευρωεκλογών
της 9ης Ιουνίου, ένα εξ αυτόν έχει αναλάβει άλλη και πιο.. επίφοβη αποστολή. Ο λόγος για τον υπουργό

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Κικίλια, που τις προηγούμενες ήμερες πραγματοποίησε
διάφορες επισκέψεις που σχετίζονται με την πρόληψη των πυρκαγιών. Είναι χαρακτηριστικό ότι την Τρίτη του
Πάσχα ο αρμόδιος υπουργός βρέθηκε στην Πεντέλη πραγματοποιώντας αυτοψία σε αστικές περιοχές που εφά-
πτονται με τον «πράσινο» πνεύμονα της Αττικής, ενώ μια ημέρα μετά πραγματοποίησε περιοδεία σε Πάτρα και Τρί-
πολη, όπου συναντήθηκε με διοικητές των Περιφερειών Δυτικής Ελλάδος και Πελοποννήσου. 

Οι παραπάνω πρωτοβουλίες του Β. Κικίλια δεν είναι αποκομμένες από την συνάντηση που είχε την Μεγάλη
Πέμπτη με την εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, Γεωργία Αδειλίνη, επ’ αφορ-
μή της εφαρμογής του νέου Ποινικού
Κώδικα που αντιμετωπίζει τον εμπρη-
σμό ως κακούργημα και όχι ως πλημ-
μέλημα που συνέβαινε μέχρι πρότι-
νος. Εντάσσονται όλες τους στην ανά-
γκη να είναι ο κρατικός μηχανισμός έ-
γκαιρα και απολύτως προετοιμασμέ-
νος να αντιμετωπίσει τον ετήσιο «πό-
λεμό» του με την πύρινη λαίλαπα. 

Δεν είναι υπερβολή να ειπωθεί ότι στο Μέγαρο Μαξίμου και κατ’ επέκταση στην λεωφόρο Κηφισίας όπου βρί-
σκεται το στρατηγείο του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας αντιλαμβάνονται ότι έχουν
μπροστά τους προς… ανάβαση έναν βουβό Γολγοθά που πιθανολογείται ότι μπορεί να είναι πολύ πιο κακοτρά-
χαλος και μαρτυρικός από άλλες χρονιές. Θυμίζεται ότι ήδη μετράμε τις πρώτες ημέρες της φετινής αντιπυρικής
περιόδου (σ.σ. ξεκίνησε την 1η Μαΐου) και η ανησυχία του υπουργού και των επιτελών του επιτείνεται από
τους κακούς οιωνούς των στατιστικών δεδομένων που έχουν στα χέρια τους. Τι λένε αυτά τα στοιχεία; Ότι από την
πρώτη ημέρα του 2024 μέχρι και την Πρωτομαγιά που μπήκαμε στη φετινή αντιπυρική περίοδο εκδηλώθηκαν
στην Ελλάδα 3.543 αγροτοδασικές πυρκαγιές, όταν στο ίδιο διάστημα πέρσι τα αρχεία της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας «μετρούν» 2.907 συμβάντα.

Πρόκειται για σημαντική αύξηση που αγγίζει το +22% κι ένας Θεός ξέρει που θα σταματήσει το… φούντωμα μέ-
χρι να κλείσει ο χρόνος, αφού τον εξαιρετικά άνυδρο και ξηρό χειμώνα έχει διαδεχθεί μία πολύ θερμή άνοιξη.
Δεν είναι τυχαίο ότι την τελευταία ημέρα του Μάρτη ξέσπασε μεγάλη πυρκαγιά στα Πιέρια Όρη η οποία ξεκίνησε
από υψόμετρο περίπου 1.100 και έφτασε ως την κορυφογραμμή στα 1.900 μέτρα, καταστρέφοντας μία περιοχή
που υπό κανονικές κλιματικές συνθήκες θα ήταν καλυμμένη με χιόνι κι επομένως θα ήταν αδύνατο να καεί.

Απέναντι σε αυτές τις επικινδυνότητες και με την κρίσιμη περίοδο για εκδήλωση πυρκαγιών να έχει εξ αντι-
κειμένου επιμηκυνθεί, η κυβέρνηση καλείται να αντιπαρατάξει όχι μόνο ενισχυμένα μέσα πυρόσβεσης αλλά
και έναν καλύτερο συντονισμό. Διότι καλά είναι τα 2,1 δισ. ευρώ που κοστίζει το εξοπλιστικό πρόγραμμα πολι-
τικής προστασίας «ΑΙΓΙΣ», ακόμη καλύτερα  τα νέα πυροσβεστικά αεροσκάφη και ελικόπτερα, drone με την επι-
στράτευση της τεχνητής νοημοσύνης, μόνο που όλα αυτά τα «όπλα» θα τα βάλει στη φαρέτρα της Ελλάδα από το
2025 και μετά. 

Όπερ μεθερμηνευόμενο θα απαιτηθεί επιμελέστερη πρόληψη (κι όχι ακαθάριστα οικόπεδα, κρουνοί χωρίς νε-
ρό και άλλα τραγελαφικά), αποτελεσματικότερη επιχειρησιακή οργάνωση και αρκετή από κοινωνική ενσυναί-
σθησης-ευαισθησία (ότι δεν καίμε αγριόχορτα και δεν ψήνουμε παϊδάκια στην εξοχή με αέρα 5 Μποφόρ), ώστε
να μην βρεθούμε να κλαίμε πάνω από τις στάχτες μιας νέας Εύβοιας ή ενός καινούργιου Έβρου.

Τρέχει η κυβέρνηση 
για να μην καεί… 
(…από τις πυρκαγιές) 

Η δική μας
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Το σπριντ 30 ημερών
των ΑρχηγΩν

Το Πάσχα πέρασε και πλέον τα
κομματικά επιτελεία έχουν ξεκινή-
σει ένα αγώνα με διττό στόχο. Α-
πό την μία να πείσουν τους ψηφο-
φόρους για το πόσο σημαντική εί-
ναι η συμμετοχή στις ευρωεκλογές
και από την άλλη να κερδίσουν τις
ψήφους όσων αποφασίσουν να
προσέλθουν στις κάλπες.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τις επόμενες τριάντα ημέρες τό-
σο ο πρωθυπουργός, όσο και οι
πολιτικοί αρχηγοί θα πρέπει να
ρίξουν στο τραπέζι του προε-
κλογικού αγώνα τους άσους

που διαθέτουν, ενώ εξορκίζουν οποιαδή-
ποτε λάθος το οποίο μπορεί να στοιχίσει.

Για τη Νέα Δημοκρατία ο Κυριάκος
Μητσοτάκης πέτυχε κάτι πολύ σημαντι-
κό. Πριν από το Πάσχα κατάφερε να απο-
καταστήσει σε μεγάλο βαθμό τις σχέσεις
του με την ηγεσία της εκκλησίας και να α-
ποφευχθούν παρατράγουδα τόσο στους ε-
πιτάφιους της Μεγάλης Παρασκευής, όσο
και στην Ανάσταση. Η διπλή κοινή παρου-
σία του πρωθυπουργού με τον Αρχιεπί-
σκοπο Ιερώνυμο ήταν το κλειδί. Πριν από
το Σαββάτο του Λαζάρου οι δύο τους βρέ-
θηκαν στις δομές της αρχιεπισκοπής στο
Δήλεσι, ενώ την Μεγάλη Πέμπτη ο κ. Μη-
τσοτάκης παρακολούθησε την Θεία Λει-
τουργία των 12 Ευαγγελίων στην Μητρό-
πολη Αθηνών, όπου χοροστάτησε ο κ. Ιε-
ρώνυμος και οι δύο τους είχαν μία θερμή
χειραψία.

Το ότι πρωθυπουργός και Αρχιεπίσκο-
πος είχαν διπλή δημόσια συνάντηση δεν
σημαίνει ότι οι συντηρητικοί ψηφοφόροι
ξέχασαν το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια και πολύ περισσότερο το πάρτι
που στήθηκε μετά την ψήφιση του νομο-
σχεδίου από τον Αλέξη Πατέλη και τον Ά-
κη Σκέρτσο με την συμμετοχή της Προέ-
δρου της Δημοκρατίας. Οπότε όλο το επό-
μενο διάστημα η τακτική της Νέας Δημο-
κρατίας είναι να προσπαθήσει να αποφύ-
γει οποιαδήποτε αναφορά, προκειμένου
να μην δυσαρεστήσει έτι περαιτέρω τους
συντηρητικούς ψηφοφόρους της. Όμως α-
πό την άλλη ενδέχεται να χρησιμοποιηθεί
με μέτρο εάν οι επόμενες μετρήσεις δεί-
ξουν ότι ένα μέρος των κεντρώων ψηφο-
φόρων απομακρύνονται από το κυβερνών
κόμμα. Στο Μαξίμου πιστεύουν πως η μά-
χη της καθημερινότητας μπορεί να κερδη-
θεί και επισημαίνουν συνεχώς τις ενέργει-
ες που έχουν παρθεί για την αντιμετώπιση
της ακρίβειας στην αγορά. Θυμίζουν πως
με θεσμικές πρωτοβουλίες έχουν στηθεί α-
ναχώματα κατά των ανατιμήσεων, με έκτα-
κτα μέτρα, κυρίως όμως με μόνιμες αυξή-
σεις σε μισθούς, σε συντάξεις, σε επιδό-
ματα, όπως το επίδομα μητρότητας, το ο-
ποίο επεκτάθηκε για εννιά μήνες στις ε-
λεύθερες επαγγελματίες και τις αγρότισσες.
Την ίδια ώρα βέβαια οι πολίτες βίωσαν την
ακρίβεια στις πασχαλινές αγορές.

Αλλιώς τα μετρούν
Για τον ΣΥΡΙΖΑ τα πράγματα είναι εντελώς
διαφορετικά. Η σύγκριση, σύμφωνα με
τους επιτελείς της Κουμουνδούρου, δεν

μπορεί παρά να γίνει με βάση τις τελευταί-
ες κάλπες και όχι με το τι συνέβη πέντε
χρόνια πριν. Το 2019 το 23,75% που είχε
πετύχει ο ΣΥΡΙΖΑ είχε θεωρηθεί ένα πο-
λύ κακό αποτέλεσμα για τον Αλέξη Τσί-
πρα. Οι αναφορές για «νίκη» στις κάλπες
της 9η Ιουνίου έχουν αραιώσει από τον
Στέφανο Κασσελάκη. 

Είναι γεγονός πως και την αξιωματική
αντιπολίτευση οποιοδήποτε ποσοστό άνω
του 17,8% του καλοκαιριού θα είναι λυ-
τρωτικό. Το μεγάλο άγχος που εκφράζουν
στελέχη του κόμματος είναι κατά πόσο οι
υποστηρικτές τους, που δεν έχουν κανένα
είδους «δέσιμο» με τον ΣΥΡΙΖΑ θα βρε-
θούν σίγουρα στις κάλπες. Το καλοκαίρι
και το νεαρό της ηλικίας της πλειοψηφίας
των ακολούθων του κόμματος δεν αποτε-
λούν εγγύηση. Αυτό είναι το μεγάλο στοί-
χημα που θέλουν να κερδίσουν συγκροτώ-
ντας μια νέα βάση.

Η μόνη δύναμη
Στο ΠΑΣΟΚ το τελευταίο διάστημα με την
απώλεια δημοσκοπικά της δεύτερης θέσης
ανεπισήμως επικρατεί σκεπτικισμός. Στις
δημόσιες τοποθετήσεις τους οι παράγοντες
της Χαριλάου Τρικούπη εκφράζουν την αι-
σιοδοξία τους ότι τελικά το ΠΑΣΟΚ θα κερ-
δίσει άλλη μία μάχη. Αυτό δεν σημαίνει
πως για το επόμενο διάστημα ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν θα κινηθεί με στρατηγική
δεύτερου κόμματος. Συνεχώς επιχειρημα-
τολογεί πως το ΠΑΣΟΚ είναι η μοναδική
δύναμη που μπορεί να ασκήσει ουσιαστική
αντιπολίτευση απέναντι στη Νέα Δημο-

κρατία και την αλαζονική συμπεριφορά
της. Υποστηρίζουν πως ο Στέφανος Κασ-
σελάκης με τη στάση του συνεχώς πριμο-
δοτεί τη Νέα Δημοκρατία και δεν μπορεί
να εκφράσει τον προοδευτικό κόσμο της
χώρας. Είναι σίγουρο πως το θερμόμετρο
μεταξύ των δυο θα ανέβει κατακόρυφα το
επόμενο διάστημα. Στα μείον τόσο για
τον  ΣΥΡΙΖΑ όσο και για το ΠΑΣΟΚ είναι
πως δημοσκοπικά τα δυο κόμματα δεν έ-
χουν παρουσιάσει καμία δυναμική ανα-
τροπής των σημερινών συσχετισμών.

Τα ανοίγματα του ΚΚΕ
Ιδιαίτερη έμφαση και στην ψήφο των απο-
δήμων δίνει το ΚΚΕ, με τον Δημήτρη
Κουτσούμπα να έχει ήδη πραγματοποιή-
σει επισκέψεις και συγκεντρώσεις σε Κύ-
προ, ΗΠΑ, Καναδά, ενώ αυτές τις ημέρες
βρίσκεται στην Γερμανία. Πρώτος σταθμός
ήταν το ναζιστικό Στρατόπεδο συγκέντρω-
σης του Νταχάου, σε μία συμβολική επί-
σκεψη καθώς η 9η Μαΐου ήταν η ημέρα
της Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών. Ένα
από τα πλέον σκληρά στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης στο οποίο κρατούμενος υπήρξε
και ο ιστορικός ηγέτης του ΚΚΕ, Νίκος
Ζαχαριάδης.

Ο ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ μίλησε σε κομμα-

τική εκδήλωση για τις ευρωεκλογές στο
Μόναχο, τόσο για τις επερχόμενες κάλπες,
ενώ αναφέρθηκε και στα ζητήματα που α-
πασχολούν τους έλληνες μετανάστες στη
Γερμανία, μεταξύ των οποίων και η διατή-
ρηση των ελληνικών σχολείων. Χθες ο κ.
Κουτσούμπας βρέθηκε στη Φρανκφούρ-
τη κι εν συνέχεια στο Ντίσελντορφ, όπου
μίλησε σε συγκέντρωση του ΚΚΕ. Για σή-
μερα Σάββατο το πρόγραμμα του κ. Κου-
τσούμπα περιλαμβάνει επίσκεψη στο σπί-
τι του Φρίντριχ Ένγκελς στο Βούπερταλ,
ενώ στη συνέχεια θα μεταβεί στο Μπάρμεν
μία περιοχή που με πολλά εργοστάσια.

Μάχη για την τέταρτη θέση ενδεχομέ-
νως να δώσουν το ΚΚΕ και η Ελληνική Λύ-
ση. Στον Περισσό εμφανίζονται ενισχυμέ-
νοι, ωστόσο η ισχύς που έχει αποκτήσει ο
Κυριάκος Βελόπουλος στη Βόρεια Ελλά-
δα τον φέρνει δημοσκοπικά κοντά σε δι-
ψήφιο ποσοστό. Ιδιαιτέρως ενισχυμένη
εμφανίζεται και η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου εξαιτίας των δυναμικών εμφανίσεων
που έχει πραγματοποιήσει στη Βουλή. Μια
εξωστρεφή καμπάνια έχει υιοθετήσει η
Νέα Αριστερά με νέο κεντρικό προεκλογι-
κό σύνθημα: «δώσε φωνή στο δίκιο σου».
Μάλιστα τόσο ο Αλέξης Χαρίτσης όσο και
τα άλλα στελέχη του νέου κόμματος κάνουν
λόγο για σίγουρη εκλογή ευρωβουλευτή.
Όσον αφορά τη Νίκη και τον Δημήτρη
Νατσιό για μία ακόμη φορά περνά κάτω
από τα ραντάρ των δημοσκόπων. 

Συνολικά το κόμμα αναμένει βοήθεια α-
πό τα μοναστήρια και τις εκκλησιαστικές
οργανώσεις. 


Οι κινήσεις και 
η στρατηγική 

που αναπτύσσουν 

• Ανεβάζουν
ρυθμούς τα
κόμματα 
εισερχόμενα
στην τελική
ευθεία της
προεκλογικής
περιόδου 
ενόψει 
της 9ης 
Ιουνίου



Πριν από την Μεγάλη Εβδομάδα
που η «Α» έγραφε για τις κάλπες
στη γειτονική χώρα των δυτικών
Βαλκανίων είχε διαφανεί ότι το
υπερσυντηρητικό κόμμα VMRO-
DPMNE ή όπως μεταφράζεται ο
τίτλος του στα ελληνικά «Εσωτε-
ρική Μακεδονική Επαναστατική
Οργάνωση - Δημοκρατικό Κόμ-
μα για τη Μακεδονική Εθνική Ε-
νότητα» θα κέρδιζε εμφατικά και
την βουλευτική και την προεδρι-
κή μάχη. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ε
ιδικά στον πρώτο γύρο των
προεδρικών εκλογών η εκλεκτή
υποψήφια του VMRO, Γκορ-
ντάνα Σιλγιάνοβσκα–Ντάβ-
κοβα, είχε υποτάξει με…

double score -40% έναντι 20%– τον μέχρι
πρότινος πρόεδρο της χώρας και υποστη-
ριζόμενο από το κυβερνόν Σοσιαλδημο-
κρατικό κόμμα (SDSM), Στέβο Πεντα-
ρόφσκι, οπότε μόνο ένα θαύμα θα μπο-
ρούσε να αναστρέψει την παράσταση νίκης
και την τελική επικράτηση. 

Το Πάσχα πέρασε, το θαύμα δεν έγινε
και το ξημέρωμα της 9ης Μαΐου βρήκε τη
Β. Μακεδονία με ένα νέο πολιτικό σκηνικό
εξαιτίας των αποτελεσμάτων που «γέννη-
σαν» οι κάλπες μία ημέρα νωρίτερα. Την
ώρα που γραφόταν το ρεπορτάζ, στη Β,
Μακεδονία είχαν καταμετρηθεί περισσό-
τερα από τα δύο τρίτα των ψήφων και με
αυτή την ενσωμάτωση η 70χρονη Σιλγιά-
νοβσκα–Ντάβκοβα λάμβανε το θηριώδες
65% ενώ ο Πενταρόφσκι κάτι λιγότερο
από 30%. Ακόμη πιο απογοητευτικό είναι
για τους Σοσιαλιστές του SDSM το αποτέ-
λεσμα των βουλευτικών εκλογών. Κι αυτό
διότι χάνουν την κυβερνητική εξουσία πε-
τυχαίνοντας το πενιχρό 14,5% (σ.σ. σε πε-
ρισσότερο από το 70% των εκλογικών τμη-
μάτων), ενώ δεν αποκλείεται μέχρι την τε-
λική καταμέτρηση των ψήφων να βρεθούν
και στην τρίτη θέση χάνοντας και από το
DUI, το αλβανικό κόμμα της Β. Μακεδο-
νίας του οποίου ηγείται ο Αλί Αχμέτι. Στην
τέταρτη θέση έρχεται ο συνασπισμός «Αξί-
ζει» τον οποίο απαρτίζουν άλλα τέσσερα
αλβανικά κόμματα της αντιπολίτευσης.

Η ταμπακιέρα των Πρεσπών 
Πριν καν ανοίξουν οι κάλπες στη γειτονική
χώρα ήταν γνωστό ότι το διακύβευμα της
διπλής εκλογικής αναμέτρησης ήταν αφε-
νός η οικονομία και η σκανδαλολογία α-
φετέρου η ενταξιακή πορεία της Β. Μακε-
δονίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αναφο-
ρικά με το πρώτο ζήτημα που έκρινε το α-
ποτέλεσμα, η πρώτη ανάγνωση είναι απλή:
οι ψηφοφόροι τιμώρησαν τους σοσιαλι-
στές καταρχάς εκφράζοντας τη δυσαρέ-
σκειά τους για την εκτεταμένη ακρίβεια αλ-
λά και για τα φαινόμενα διαφθοράς που
παρεμπιπτόντως το 2017 είχαν αποκαθη-
λώσει από την εξουσία τον τωρινό νικητή,
το VMRO-DPMNE. 

Όσο για την ταμπακιέρα της ένταξης της
χώρας στην Ε.Ε. τα πράγματα είναι πιο
σύνθετα, καθώς αποδεικνύεται ότι τους
πολίτες της Β. Μακεδονίας τους «ακού-
μπησε» ο σκληρός εθνικιστικός λόγος του

VMRO σε σχέση με τη Συμφωνία των Πρε-
σπών. Δεν αποτελεί μυστικό ότι η ηγεσία
του ακροδεξιού κόμματος θεωρούσε ανέ-
καθεν προδοτική τη συμφωνία που συνυ-
πέγραψαν τον Ιούνιο του 2018 ο τότε πρω-
θυπουργός Ζόραν Ζάεφ με τον Αλέξη
Τσίπρα, ενώ και η υποψηφία πρόεδρος
της χώρας Σιλγιάνοβσκα–Ντάβκοβα έ-
χει χαρακτηρίσει «ανοιχτό» το θέμα της ε-
φαρμογής της συμφωνίας καθώς όπως έ-
χει υποστηρίξει αυτή εγκρίθηκε «κατά πα-
ράβαση του εθνικού δικαίου». Μάλιστα δια
στόματος του αρχηγού του VMRO –και κα-
τά πάσα πιθανότητα επόμενο πρωθυπουρ-
γό– Χρίστιαν Μίτσκοσκι έχουν απορρι-
φθεί τόσο ο ελληνικές αξιώσεις για επί-
σπευση των αλλαγών στα δημόσια έγγρα-
φα της χώρας όσο και οι απαιτήσεις της
Βουλγαρίας για αλλαγές στο Σύνταγμα της
χώρας προκειμένου να αναγνωριστεί η ύ-
παρξη βουλγαρικής μειονότητας στη Βό-
ρεια Μακεδονία. 

Υπό αυτό το πρίσμα δεν είναι παράλογο
να ειπωθεί ότι τελικά οι κάλπες στη γειτο-
νική χώρα «έβαλαν» τα δύσκολα περισσό-
τερο στην Αθήνα παρά στα Σκόπια. Και αυ-
τό διότι από εκεί που το κυβερνόν στην Ελ-
λάδα κόμμα της Νέας Δημοκρατίας είχε ξε-
κινήσει ανένδοτο κατά της Συμφωνία των
Πρεσπών  όσο βρισκόταν στην αντιπολί-
τευση, τώρα σπεύδει να στείλει μηνύματα
πιστής εφαρμογής της στους γείτονες που

την αμφισβητούν με έμφαση.
Για την ιστορία αξίζει να θυμίσουμε ότι

τον Γενάρη του 2019 ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έλεγε από τη θέση του αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ότι η Συμφω-
νία των Πρεσπών είναι μια επιζήμια για τη
Ελλάδα συμφωνία καθώς μέσω αυτής α-
ναγνωρίζεται και επισήμως η ύπαρξη μα-
κεδονικής γλώσσας και ταυτότητας στους
κατοίκους των Σκοπίων. Βέβαια λίγους μή-
νες ακρότερα, τον Σεπτέμβρη του ίδιου
χρόνου και από το βήμα της ΔΕΘ, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης με την ιδιότητα πλέον του
πρωθυπουργού τροποποίησε το αφήγημα
περί μακεδονικού λέγοντας ότι η Συμφω-
νία των Πρεσπών κληροδοτήθηκε στην
κυβέρνησή του κι ότι δεν μπορεί να την αλ-
λάξει κατά το δοκούν επειδή είναι κυρω-
μένη!!!

Τι δεν είπε και τι δεν έκανε στη συνέ-
χεια η κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία;
Δεν έχει φέρει προς κύρωση στην ελληνι-
κή βουλή τα τρία μνημόνια συνεργασίας με
την Β. Μακεδονία (σ.σ. ζυγίζοντας ότι οι ε-
σωκομματικές πολιτικές ισορροπίες δεν
ευνοούν μία τέτοια πρωτοβουλία στον πα-
ρόντα χρόνο), αλλά ούτε αρπάζει την ευ-
καιρία που της δίνει σήμερα με τις υπανα-
χωρήσεις τους οι εθνικιστές των Σκοπίων.

Το ακόμη πιο οξύμωρο; Όταν πριν από
μερικές ημέρες ο υπουργός Εξωτερικών,
Γιώργος Γεραπετρίτης ρωτήθηκε από την

αξιωματική αντιπολίτευση γιατί η κυβέρ-
νηση της Ν.Δ. είναι απρόθυμη να εφαρμό-
σει «το γράμμα και το πνεύμα της Συμφωνίας
των Πρεσπών», εκείνος απάντησε μεταξύ άλ-
λων ότι η επίμαχη συμφωνία έχει ψηφι-
στεί από το ελληνικό κοινοβούλιο Βου-
λή και πλέον αποτελεί δεσμευτικό «υπερ-
νομοθετικό κείμενο». Προσέθεσε βεβαίως ό-
τι ο… αντισυμβαλλόμενος –δηλαδή τα
Σκόπια– δεν έχει εκπληρώσει βασικά ση-
μεία των Πρεσπών όπως είναι η προσαρ-
μογή των ταξιδιωτικών της εγγράφων στην
νέα συνταγματική ονομασία της, γα να κα-
ταλήξει με το… αμίμητο: ότι η Ελλάδα πα-
ραμένει πιστή «στην ευρωπαϊκή επιλογή των
Δ. Βαλκανίων συμπεριλαμβανομένων και της
Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας», με
την επιλογή αυτή να κρίνεται «και από την
πιστή εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρε-
σπών».

Αυτή η αποστροφή μεταφράζεται σε α-
πλά… ελληνικά ότι πλέον βρισκόμαστε στο
σημείο όπου η νεοεκλεγείσα πρόεδρος της
Β. Μακεδονίας μπορεί να δηλώνει στα δη-
μόσια φόρα ότι είναι… σκέτη «Μακεδό-
νισσα», ο καινούργιος πρωθυπουργός τους
δεν αναγνωρίζει την ισχύ της Συμφωνίας
των Πρεσπών, αλλά η Αθήνα αντί να α-
δράξει το εξ ουρανού δώρο και να καταγ-
γείλει την επιζήμια συμφωνία να απειλεί
τους Σκοπιανούς ότι δεν θα συνηγορήσου-
με στη ένταξη της χώρας τους στην Ε.Ε.
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ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΡΕΣΠΩΝ 

Το VMRO δεν τη θέλει, 
ο Κυριάκος είπε ότι είναι
επιζήμια, ο Γεραπετρίτης
κόπτεται γι’ αυτήν...

1 Για μία
συμφωνία που
οι δύο χώρες
δεν την θέλουν,
ο Έλληνας
ΥΠ.ΕΞ. «απειλεί»
τα Σκόπια με μη
ένταξή τους
στην Ε.Ε. 
αν δεν την
εφαρμόσουν… 
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Λίγο πριν από την εορτή του Πά-
σχα ο Κυριάκος Μητσοτάκης δέ-
χθηκε στο Μαξίμου το σύνολο
σχεδόν της Κοινοβουλευτικής Ο-
μάδας σε μία προσπάθεια να ε-
νεργοποιήσει τους πάντες στον
προεκλογικό αγώνα. Εκεί η μόνι-
μη επωδός ήταν «να είμαστε δύο
φορές προσεκτικοί στις δημόσιες
τοποθετήσεις για να αποφευ-
χθούν λάθη που μπορούν να εκ-
μεταλλευτούν οι αντίπαλοι».

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
υτό το τριήμερο καλείται ο ί-
διος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης να ισορροπήσει μεταξύ
προεκλογικών περιοδειών,
του ταξιδιού στην Άγκυρα και

ενδιάμεσα έχει να αντιμετωπίσει και την
πρόκληση Ράμα. Δεν την λες κι εύκολη
την εξίσωση, καθώς και το παραμικρό λά-
θος θα βάλει φωτιά στην προεκλογική μά-
χη. Στις μικρές σε διάρκεια περιοδείες που
είναι σχεδιασμένες τα πράγματα σαφώς και
είναι πιο εύκολα από ότι οι προκλήσεις με
τον Τούρκο πρόεδρο και τον Αλβανό πρω-
θυπουργό. Και φυσικά έχει να αντιμετωπί-
σει και την κριτική όχι μόνο από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, αλλά και από
πολλά στελέχη του κόμματος του. Μάλιστα
ο Νικήτας Κακλαμάνης μέσω ραδιοφω-
νικής του παρέμβασης πρότεινε αφενός
μεν να μην πάει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης στην Άγκυρα, αφετέρου δε να μην επι-
τρέψει η κυβέρνηση την προεκλογική συ-
γκέντρωση του Έντι Ράμα στην Αθήνα, ό-
πως έκανε η Γερμανία με τις προεκλογικές
συγκεντρώσεις που είχε προγραμματίσει ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Γερμανία.

Το ταξίδι του πρωθυπουργού στην
Τουρκία έρχεται ωστόσο λίγες ημέρες μετά
τα «εγκαίνια» της μετατροπής της Μονής
της Χώρας σε τζαμί, ενός ναού απαράμιλ-
λου κάλλους και μοναδικής ιστορίας που
ξεκινά από τον 6ο αιώνα. Μάλιστα η εικό-
να, να κάνει τον παρουσιαστή και τον σκη-
νοθέτη της παρουσίασης των εγκαινίων ο
ίδιος Ερντογάν, ταξίδεψε στα πέρατα της
γης μέσω των ειδησεογραφικών πρακτο-
ρείων, στέλνοντας ένα μήνυμα ότι είναι ο
«πατερούλης όλων των μουσουλμάνων».
Είναι χαρακτηριστικό ότι ταυτόχρονα
με την γιορτή για την μετατροπή της
Μονής της Χώρας σε τζαμί, έγιναν τα
εγκαίνια και σε τέμενος που χρηματο-
δότησε η τουρκική κυβέρνηση στην
πρωτεύουσα του Κοσσόβου Πρίστινα.

Να θυμίσουμε ότι αυτό έγινε λίγες μό-
λις ημέρες αφότου η Ντόρα Μπακογιάν-
νη παρουσίασε μία θλιβερή έκθεση υπέρ
του Κοσσόβου στο Συμβούλιο της Ευρώ-
πης, όπου είναι επικεφαλής της ελληνικής
αντιπροσωπείας. Μία έκθεση, πραγματι-
κή ντροπή, από την στιγμή που το Κόσσο-
βο δεν έχει υλοποιήσει την πιο σημαντική
υποχρέωση του από την συμφωνία των
Βρυξελλών του 2013, δηλαδή την ανα-
γνώριση της Ένωσης Σερβικών Δήμων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και στην
Πρόεδρο της Δημοκρατίας (στη συνάντηση
που είχαν την Τετάρτη) και στη συνέντευξη
που παραχώρησε την ίδια ημέρα στο

protothema.gr είπε ότι θα εκφράσει την
δυσαρέσκεια του στον Ερντογάν. Μία δυ-
σαρέσκεια, η οποία κατά πάσα πιθανότητα
θα κάνει τα «μούτρα κρέας» του Τούρκου
προέδρου, όπως λέει και ο λαός μας, αφού
δεν προβλέπεται καμία υποχώρηση από
τον σουλτάνο.

Ήδη το ταξίδι του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στην Άγκυρα έχει ξεκινήσει και πα-
ράγει εσωτερικά αποτελέσματα, με την α-
ντιπολίτευση να είναι στα κάγκελα. Μάλι-
στα ο Νίκος Ανδρουλάκης από τα Χανιά
ανέβασε τους τόνους: «Ξαφνιαστήκαμε από
αυτήν την ενέργεια της Τουρκίας; Ήταν μία

διακηρυγμένη πράξη από το καλοκαίρι του
2020. Τι έκανε ο κ. Μητσοτάκης και η ηγεσία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να αποτρέψουν
αυτήν την προκλητική ενέργεια; Τίποτα. Πρέ-
πει, λοιπόν, να καταλάβουν ότι, όσο χαριεντί-
ζονται με τον σουλτάνο, αυτά θα είναι τα απο-
τελέσματα».

Και όσο από το Μαξίμου διακηρύττουν
ότι δεν περιμένουν θεαματικά αποτελέ-
σματα από την επίσκεψη και ότι η συζήτη-
ση των δύο ηγετών θα αναλωθεί σε μικρό-
τερης σημασίας θέματα που αφορούν τις
δύο χώρες και φυσικά την συνέχιση των
ήρεμων υδάτων στο Αιγαίο ενόψει τουρι-
στικής περιόδου, τόσο αυξάνονται τα ερω-
τηματικά-ακόμη κι εντός της Ν.Δ.- ποιος ο
λόγος της επίσκεψης. Ειδικά εντός της
προεκλογικής περιόδου.

Το «αγκάθι» του Ράμα
Μία ημέρα νωρίτερα ο Έντι Ράμα έχει
προγραμματίσει να μιλήσει σε Αλβανούς
πολίτες στην Ελλάδα, προαναγγέλλοντας
την επίσκεψή του με ένα βίντεο που ανήρ-
τησε στον προσωπικό του λογαριασμό,
δείχνοντας τον αετό -σύμβολο της Αλβα-
νίας- να πετάει στον αττικό ουρανό. 

Η επίσκεψη του Αλβανού πρωθυπουρ-
γού, η οποία χαρακτηρίζεται από κυβερνη-
τικά στελέχη ως ιδιωτική, καθώς δεν θα
συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
γίνεται σε μία στιγμή που οι ελληνοαλβα-

νικές σχέσεις βρίσκονται σε χαμηλό… βα-
ρομετρικό, λόγω της συνεχιζόμενης φυλά-
κισης του Φρέντυ Μπελέρη. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δήλωσε πως «η επιλογή του
Ράμα είναι περιττή», ενώ υποστήριξε πως
«το θέμα της κράτησης του Φρέντι Μπελέρη
είναι ευρωπαϊκό, δεν είναι διμερές».

Κι όμως λίγες ώρες νωρίτερα ο εκπρό-
σωπος Τύπου της Κομισιόν, Έρικ Μαμέρ,
δήλωσε πως «δεν μπορεί ένα διμερές θέμα
να εμποδίσει την ευρωπαϊκή πορεία ενός μέ-
λους προς ένταξη». Ποια είναι η αλήθεια;
Αυτή του πρωθυπουργού, ή αυτή του εκ-
προσώπου Τύπου της Κομισιόν, που προ-
φανώς πριν μιλήσει είχε πάρει γραμμή α-
πό την πρόεδρο της Ε.Ε. Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν. Κάτι που επισήμανε και το
ΠΑΣΟΚ, που ήταν το μόνο κόμμα που έ-
βγαλε ανακοίνωση μετά την δήλωση του
Εκπροσώπου της Κομισιόν. «Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή επιβεβαίωσε την αποτυχία της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης να προστατεύσει αποτε-
λεσματικά τα συμφέροντα της ελληνικής εθνι-
κής μειονότητας στην Αλβανία. Θεμελιώδη ζη-
τήματα, όπως το κράτος δικαίου και η προστα-
σία των μειονοτήτων, που άπτονται άμεσα της
ενταξιακής πορείας της Αλβανίας, εξαιτίας των
χειρισμών της Κυβέρνησης χαρακτηρίζονται
πλέον ως «διμερή». Είναι πλέον σαφές ότι για
τον κ. Μητσοτάκη το κομματικό συμφέρον εί-
ναι υπεράνω του εθνικού, με άμεση συνέπεια
την απομόνωση των ελληνικών θέσεων στην
Ευρώπη», ανέφερε η ανακοίνωση του ΠΑ-
ΣΟΚ.

Οπότε και ο πλέον αδαής κατανοεί το
πόσο κρίσιμο είναι αυτό το διήμερο για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και το πόσο ένα μι-
κρό λάθος μπορεί να στοιχίσει στην προε-
κλογική περίοδο. 

Σε όλη την Ελλάδα
Όσον αφορά την προεκλογική περίοδο έ-
χουν προγραμματιστεί περιοδείες παντού.
Ο βασικός στόχος είναι να προλάβει ο
πρωθυπουργός μέχρι τις 7 Ιουνίου να επι-
σκεφθεί όλους τους νομούς της χώρας, α-
κόμη και εάν σε κάποιες περιοχές η επί-
σκεψη θα είναι δύο, ή τριών ωρών. Το ε-
κλογικό επιτελείο της Ν.Δ. έχει σχεδιάσει
τις εξορμήσεις του Πρωθυπουργού στη λο-
γική των εθνικών εκλογών.

Σε ρυθμό περιοδειών, όμως, θα κινη-
θούν και οι υπουργοί. Ξεκινούν άμεσα οι
περιοδείες των 12 υπουργών που έχουν
αναλάβει τις αντίστοιχες περιφέρειες της
χώρας μαζί με κλιμάκια βουλευτών και
κομματικών στελεχών. Οι υπουργοί θα κα-
λύψουν σίγουρα τις πρωτεύουσες των νο-
μών, ενώ σε κάθε νομό θα βρεθούν του-
λάχιστον άλλα δύο κλιμάκια της Ν.Δ. με υ-
φυπουργούς, γενικούς γραμματείς και βου-
λευτές όμορων νομών. 

Ερντογάν και Ράμα
πονοκέφαλος 
για Μητσοτάκη

• ΚΥΡΙΑΚΟΣ: «Ευρωπαϊκό θέμα η κράτηση Μπελέρη, όχι διμερές»
• ΟΥΡΣΟΥΛΑ: «Διμερές θέμα όχι ευρωπαϊκό»



Με μία συνάντηση κορυ-
φής ανάμεσα στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη και τον Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν ξεκι-
νάει η εβδομάδα που έρ-
χεται, χωρίς όμως τον ού-
ριο άνεμο που κάποιοι ήλ-
πιζαν εξιδανικευμένα ότι
θα πνεύσει στα ελληνο-
τουρκικά όταν ξεκινούσε
η διαδικασία επαναπρο-
σέγγισης των δύο χωρών. 

Ε
ίναι βέβαιο ότι εντε-
λώς διαφορετικά ορα-
ματιζόταν ο πρωθυ-
πουργός της Ελλάδας
το καλωσόρισμά του

την 13η Μαΐου στην Τουρκία και
εντελώς διαφορετικά θα του συμ-
βεί έπειτα από την τελευταία
«μπαγαποντιά» του Τούρκου προ-
έδρου να μετατρέψει σε τζαμί τον
βυζαντινό χριστιανικό ναό Μονή
της Χώρας στην Κωνσταντινού-
πολη. Το παραδέχτηκε, άλλωστε,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
Κατερίνα Σακελλαροπούλου
όταν την Τετάρτη του Πάσχα επι-
σκέφθηκε την Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας και μεταξύ άλλων της
είπε ότι η δευτεριάτικη επίσκεψή
του στην Άγκυρα γίνεται μεν ως
ανταπόδοση της επίσκεψης του
Τ. Ερντογάν τον περασμένο Δε-
κέμβριο στην Ελλάδα αλλά θα
προσέλθει σε αυτήν έντονα δυ-
σαρεστημένος για την «παντελώς
αχρείαστη» –όπως την χαρακτή-
ρισε κομψά– κίνηση του Πρόε-
δρου της Τουρκίας. Μάλιστα ο
Έλληνας πρωθυπουργός διαβε-
βαίωσε την κ. Σακελλαροπού-
λου ότι θα θέσει κατά πρόσωπο
το ζήτημα στον πρόεδρο Ερντο-
γάν. Όρεξη να ́ χει πάντως ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να καταγ-
γέλλει –χωρίς ποτέ να ιδρώνει το
αυτί του «Σουλτάνου»–, διότι η
κυβέρνηση Ερντογάν έχει επι-
δοθεί σε ένα μπαράζ «ατοπημά-
των» ακριβώς λίγες ημέρες πριν
από την άφιξη του Έλληνα πρω-
θυπουργού στη γειτονική χώρα.
Θυμίζουμε: 

• Την απαράδεκτη πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης Ερντο-
γάν να εντάξει στην σχολική ύλη
από το φθινόπωρο κιόλας βιβλία
διδασκαλίας του αναθεωρητικού
δόγματος της «Γαλάζιας Πατρί-
δας» όπου οι Τούρκοι μαθητές θα
γαλουχηθούν προφανώς με την
ιδέα τις αλλαγής συνόρων (βλ.
Αιγαίο) και των στρατιωτικών ει-
σβολών σε ξένες ανεξάρτητες
χώρες (βλ. Κύπρος).

• Την επαναφορά του δόγμα-
τος των γκρίζων ζωνών στο Αι-
γαίο –επ’ αφορμή του δικαιώμα-
τος της Ελλάδας να αναπτύξει θα-
λάσσια πάρκα στα νησιά της–, με
την Άγκυρα να υποστηρίζει ανε-
ρυθρίαστα ότι δεν θα δεχθεί τε-

τελεσμένα που μπορεί να δημι-
ουργήσει η Ελλάδα «σε γεωγραφι-
κούς σχηματισμούς των οποίων το
καθεστώς αμφισβητείται», αλλά και
με τον Έλληνα ΥΠ.ΕΞ., Γιώργο
Γεραπετρίτη, να διαρρηγνύει τα
ιμάτιά του με παράδοξη βεβαιό-
τητα ότι η ελληνική εθνική κυ-
ριαρχία δεν… βάλλεται!!!

• Τις ανιστόρητες και προ-
κλητικές αποστροφές του λόγου
του Τούρκου υπουργού Εξωτερι-
κών, Χακάν Φιντάν, ανήμερα
του ελληνικού Πάσχα στην 15η

Σύνοδο Κορυφής του Οργανι-
σμού Ισλαμικής Συνεργασίας, ότι

«οι “Τούρκοι” στη Δυτική Θράκη»
ζουν σε «δεινή κατάσταση» κι ότι
«η “ Τουρκική Δημοκρατία της Βό-
ρειας Κύπρου”» τελεί υπό μία «ά-
δικη απομόνωση». 

Όλα τα παραπάνω δεν συνι-
στούν απλά κακούς οιωνούς για
τα προσδοκώμενα αποτελέσματα
της μεθαυριανής συνάντηση Ερ-
ντογάν-Μητσοτάκη. Αποτελούν
κραυγαλέα μηνύματα της Άγκυ-
ρας σε Αθήνα και Δύση ότι η ημι-
σέληνος είναι αυτή που θα θέτει
κάθε φορά την ατζέντα και ότι δί-
χως υιοθέτηση-υποταγή στις πει-

ρατικές απαιτήσεις της, ουδεμία
πρόοδος θα επέλθει στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις. Για να μην υ-
πάρχει, δε, η παραμικρή αμφιβο-
λία για την επιστροφή της Τουρ-
κία στη «διπλωματία των κανο-
νιοφόρων», η κυβέρνηση του
«οικοδεσπότη» Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν επιφυλάσσει την Δευτέ-
ρα στρατιωτική υποδοχή στον
πρωθυπουργό της Ελλάδας, κα-
θώς παράλληλα με την επίσκεψη
Μητσοτάκη στην Τουρκία θα
διεξάγεται στο Αιγαίο, στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, στη Θάλασσα
του Μαρμαρά και στη Μαύρη Θά-

λασσα η δεύτερη φάση της άσκη-
σης «Θαλασσόλυκος». Πρόκει-
ται για τα ευρείας κλίμακας αερο-
ναυτικά γυμνάσια που διεξάγει
κάθε χρόνο η Τουρκία, όπου φέ-
τος θα συμμετέχουν 39 μαχητικά
αεροσκάφη, 16 ελικόπτερα, 28
μη επανδρωμένα αεροσκάφη, 7
μη επανδρωμένα σκάφη (μεταξύ
των οποίων και τα νέα σκάφη-κα-
μικάζι), 100 πλοία επιφανείας, 8
υποβρύχια, 2 ομάδες της Μονά-
δας Υποβρυχίων Καταστροφών,
3 ομάδες της Μονάδας Υποβρυ-
χίων Επιχειρήσεων, 6 σκάφη της
Ακτοφυλακής, αεροσκάφη έγκαι-
ρης προειδοποίησης και 15.000
άτομα προσωπικό!!! Προς υπεν-
θύμιση υπογραμμίζεται ότι πρό-
κειται για την ίδια άσκηση των
ενόπλων δυνάμεων της Τουρ-
κίας που πέρσι είχε αναβλη-
θεί ως ένδειξη καλής θέλησης
στην διαδικασία προσέγγισης
των δύο χωρών.

Προφανώς η καλή θέληση της
τουρκικής πλευράς έχει εξατμι-
στεί σε αντίθεση με τα υψηλά α-
ποθέματα διπλωματικής υπομο-
νής –ή διπλωματικής υποταγής
θα μπορούσε να παρατηρήσει
κάποιος τρίτος– που συνεχίζει να
επιδεικνύει η Ελλάδα. Το γιατί
συμβαίνει αυτό δεν είναι μυστι-
κό. Από το φονικό διπλό χτύπη-
μα του Εγκέλαδου στην Τουρκία
τον Φεβρουάριο του 2023 οπότε
και ξεκίνησε η «διπλωματία των
σεισμών» μέχρι και την υπογρα-
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φή της περιώνυμης –αλλά κενής
ουσιαστικού περιεχομένου όπως
αποδεικνύεται στην πράξη– Δια-
κήρυξης των Αθηνών τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, η κυβέρνηση
Μητσοτάκη επένδυσε πολλά στα
«ήρεμα νερά» των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων. Μάλιστα, όλο αυ-
τό το διάστημα υπήρξαν και υπε-
ραισιόδοξες αναγνώσεις του σε-
ναρίου της ελληνοτουρκικής προ-
σέγγισης που «έβλεπαν» την Α-
θήνα και την Άγκυρα να μπορούν
δυνητικά να επιχειρήσουν και το
μεγάλο άλμα να συζητήσουν το α-
κανθώδες ζήτημα του καθορι-
σμού της υφαλοκρηπίδας και της
ΑΟΖ, που είναι και το μοναδικό
που αναγνωρίζει η Ελλάδα ως
διαφορά.

Η θεωρία των ανοιχτών
διαύλων επικοινωνίας 
Στην χωρία των υπεραισιόδοξων
δύσκολα θα κατέτασσε κάποιος
τον Κυριάκο Μητσοτάκη ο ο-
ποίος δεν χάνει ευκαιρία να θυ-
μίζει κατ’ ιδίαν και δημοσίως
στους συνομιλητές του ότι δεν
αυταπατάται ότι οι τουρκικές θέ-
σεις μπορούν να αλλάξουν από
τη μία στιγμή στην άλλη. Δεν εί-
ναι, όμως, και κρυφό ότι ο πρόε-
δρος της Νέας Δημοκρατίας και
πρόεδρος της ελληνικής κυβέρ-
νησης είναι θερμός υποστηρι-
κτής της στρατηγικής που λέει ότι
τα κανάλια επικοινωνίας με την
Τουρκία πρέπει να είναι πάντα α-
νοιχτά και όπως είπε χαρακτηρι-
στικά την περασμένη Τετάρτη
στην κ. Σακελλαροπούλου πρέ-
πει να μπορούν οι δύο χώρες να
συνομιλούν «με ειλικρίνεια και ό-
ταν διαφωνούμε να διαφωνούμε χω-
ρίς εντάσεις και χωρίς κλιμάκωση
στο πεδίο που είχαμε δει τα προη-
γούμενα τέσσερα χρόνια». 

Πρόκειται για την ίδια θεωρία
που ασπάζεται κόσμος και κο-
σμάκης στο κυβερνόν κόμμα –α-
πό πρωτοκλασάτους «γαλάζιους»
όπως η άλλοτε υπουργός Εξωτε-
ρικών Ντόρα Μπακογιάννη και
ο διεθνολόγος βουλευτής του
κόμματος, Τάσος Χατζηβασιλεί-
ου, μέχρι τον νυν επικεφαλής
της ελληνικής διπλωματίας,
Γιώργο Γεραπετρίτη– που όμως
στην πράξη αποδεικνύεται πα-
ντελώς αναποτελεσματική και α-
ναντίστοιχη του μεγέθους των
προκλήσεων που δέχεται η χώ-
ρα. Δεν μπορεί για παράδειγμα
να έχει προηγηθεί η «βλάσφημη»
μετατροπή της Αγιά Σοφιάς σε
τζαμί το καλοκαίρι του 2020 (σ.σ.
και μάλιστα ανήμερα της επετεί-
ου της υπογραφής της Συνθήκης
της Λωζάνης με την οποία καθο-
ρίστηκαν τα σύγχρονα σύνορα
της Τουρκίας), η ίδια πρόκληση
να επαναλαμβάνεται και στην πε-
ρίπτωση της Μονής της Χώρας
στην Κωνσταντινούπολη και το
ελληνικό ΥΠ.ΕΞ. να απαντά με

μία άνευρη ανακοίνωση μόλις 67
λέξεων στην οποία αναφέρονται
τα τυπικά και τα τετριμμένα: ότι
προσβάλλεται ο χαρακτήρας ενός
μνημείου παγκόσμιας πολιτιστι-
κής κληρονομιάς της UNESCO κι
ότι «η διατήρηση του οικουμενικού
χαρακτήρα μνημείων και η τήρηση
των διεθνών προτύπων προστασίας
της θρησκευτικής και πολιτιστικής
κληρονομιάς αποτελεί σαφή διεθνή
υποχρέωση που δεσμεύει όλα τα
κράτη.». 

Το να περιμένει κάποιος
στα σοβαρά ότι ο Ταγίπ Ερντο-
γάν θα σεβαστεί τις διεθνείς
δεσμεύσεις για προστασία των
μνημείων πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς όταν δεν δίνει δεκά-
ρα τσακιστή για το Διεθνές Δί-
καιο και τον σεβασμό των συ-
νόρων ή ότι ο «Σουλτάνος»
θα… σκιαχτεί και θα ανα-

κρούσει πρύμναν στα ελληνο-
τουρκικά επειδή ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα του παραπο-
νεθεί δια ζώσης για τον βυζα-
ντινό ναό και τα θαλάσσια
πάρκα, αποτελεί την επιτομή
της αφέλειας που ξορκίζει η
ελληνική κυβέρνηση.

Η πολιτική εμμονή 
στον ρόλο 
του «καλού παιδιού»
Τούτων δοθέντων, αν κάτι καλεί-
ται να ξορκίσει η ελληνική δι-
πλωματία δεν είναι η αφέλεια
που προφανώς δεν έχει, αλλά η
πολιτική εμμονής της στον ρόλο
του «καλού παιδιού». Διότι αυτόν
τον ρόλο ενσαρκώνει χρόνια τώ-
ρα η Αθήνα στην διεθνή σκηνή
και τα κέρδη για τα εθνικά συμ-
φέροντα είναι στην καλύτερη των
περιπτώσεων μηδαμινά αν όχι α-
νύπαρκτα. Τα παραδείγματα ουκ
ολίγα: 

• Τον Ιανουάριο του 1996 οι
Τούρκοι καταλαμβάνουν ελληνι-
κό έδαφος στα Ίμια, η Ελλάδα υ-
ποκύπτει ως «καλός σύμμαχος»
στις «παραινέσεις» των ΗΠΑ κι
όχι απλώς απομακρύνει τις δυ-
νάμεις της από περιοχή ελληνι-
κής κυριαρχίας αλλά έναν χρόνο
μετά σχεδόν νομιμοποιεί την
«γκριζοποίηση» του Αιγαίου με
την υπογραφή της κυβέρνησης

Σημίτη στη Διακήρυξη της Μα-
δρίτης το 1997 που αναγνώρισε
«νόμιμα ζωτικά συμφέροντα» της
Τουρκίας στο Αρχιπέλαγος!!!

• Στο Ελσίνκι το 1999 και σε
μία εποχή που η ηγεσία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης καίγεται να ξε-
κινήσουν οι ενταξιακές διαπραγ-
ματεύσεις για την Τουρκία η Ελ-
λάδα υπογράφει ως «καλός εταί-
ρος» την ομώνυμη συμφωνία
στην οποία γίνεται μεταξύ άλλων
λόγος για «εκκρεμείς συνοριακές
διάφορες και συναφή ζητήματα» με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Εν
πολλοίς δηλαδή «συνομολο-
γήσαμε» ότι έχουμε όχι μία
συνοριακή διαφορά (οριοθέ-
τηση υφαλοκρηπίδας και Α-
ΟΖ) αλλά… πολλές, αποδε-
χτήκαμε ότι έχουμε κι άλλα
«συναφή ζητήματα» ανοιχτά και
το αντάλλαγμα που πήραμε ή-

ταν να αποσυνδεθεί η ένταξη
της Κύπρου στην Ε,.Ε χωρίς
να έχει λυθεί το Κυπριακό που
παραμένει άλυτο επί 50 χρό-
νια. Υπογραμμίζεται ότι στο
πλαίσιο της ίδιας συμφωνίας
δόθηκε στην Τουρκία η δυνα-
τότητα να καταφύγει στο Διε-
θνές Δικαστήριο της Χάγης
για οποιαδήποτε διαφορά έ-
χει κατά την κρίση της με την
Ελλάδα, χωρίς μάλιστα να α-
παιτείται συνυποσχετικό.

Είκοσι και πλέον χρόνια μετά,
η Ελλάδα δεν έχει βάλει μυαλό.
Έφτασε, μάλιστα, να άγεται και
να φέρεται από την Τουρκία α-
κόμη και για τα θαλάσσια πάρκα,
καθώς κάθε φορά που η Άγκυρα
ενίσταται, η Αθήνα μεταβάλει
τους σχεδιασμούς της: από την
αρχική πρόθεση να «στηθούν» τα
πάρκα σε ακατοίκητες βραχονη-
σίδες περάσαμε στη εκδοχή να α-
ναπτυχθεί το πρότζεκτ σε διεθνή,
μετά αφήσαμε να εννοηθεί ότι θα
γίνουν σε περιοχές εντός των 6
μιλίων από ελληνικά νησιά για
να καταλήξουμε ότι θα οριστικο-
ποιήσουμε το «πού» στο τέλος του
2024!!! 

Σημειωτέον ότι όλα αυτά γίνο-
νται ενώ η Ελλάδα έχει αναγο-
ρευτεί στον πλέον πρόθυμο συ-
μπαραστάτη των δυτικών συμμά-

χων της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ για
όποιο μείζονος σημασίας διε-
θνές ζήτημα προκύψει. Για αυτή
της δε την προθυμία εισπράττει
«τσάι και συμπάθεια» με χτυπη-
ματάκια στην πλάτη, ενώ ο μόνι-
μος ταραχοποιός της νοτιανατο-
λικής Μεσογείου που βγάζει επι-
δεικτικά τη γλώσσα στους συμ-
μάχους (βλ. αμφισβήτηση ελλη-
νικών κυριαρχικών δικαιωμά-
των, συμμαχία με τη Ρωσία, άρ-
νηση εισδοχής της Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ, αμέριστη υποστήριξη
στους τρομοκράτες της Χαμάς
στον πόλεμο της Γάζας) μετρά συ-
νεχώς κέρδη, είτε αυτά είναι κοι-
νοτικά κονδύλια για το μετανα-
στευτικό είτε είναι η παροχή σύγ-
χρονου πολεμικού υλικού όπως
τα F-16 και ενδεχομένως και τα
μέχρι πρότινος «απαγορευμένα»
για την Τουρκία F-35. 

«Σφάξε με, αγά μου…»
Πού πόνταρε όλο αυτό το διάστη-
μα η Ελλάδα; Στο οικονομικό μέ-
ρισμα που υποτίθεται ότι θα «γεν-
νούσε» η ηρεμία στο Αιγαίο, αφού
η Ελλάδα ακριβώς λόγω της γεω-
πολιτικής νηνεμίας δεν θα χρεια-
ζόταν να σπαταλά πόρους για κά-
νει π.χ. συνεχείς αναχαιτίσεις των
γερακιών της Άγκυρας στο Αιγαίο
ή να διατηρεί μονίμως σε κόκκινο
συναγερμό τις ένοπλες δυνάμεις
της. Αλλά κι αυτό το ποντάρι-
σμα έγινε σε… κουτσό άλογο,
αφού η χωρά μας και «καταπί-
νει» κάθε πρόκληση για χάρη
των ήρεμων νερών και «ξήλω-
σε» τις τσέπες της για να βρει
σχεδόν 10 δισ. ευρώ προκει-
μένου να ενισχύσει την άμυνα
της με πανάκριβα αεροπλάνα
(Rafal, F-16, F-35) και… βα-
πόρια (φρεγάτες) και «με τους
φίλους τους παλιούς» που λέει κι
ο Διονύσης Σαββόπουλος να
το παίζουν Πόντιοι Πιλάτοι.
Αυτή είναι δυστυχώς η πικρή α-
λήθεια των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων που ενίοτε κρύβεται πίσω α-
πό την μαρκίζα των ψευδεπίγρα-
φων διακηρύξεων ειρήνης, των
χειραψιών και των χαμόγελων
μπροστά στις κάμερες. Ίσως είναι
δε η καταλληλότερη ευκαιρία να
κάνει πράξη ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης την αξιολόγηση που είπε ό-

τι πρέπει να κάνουμε στην προ-
σπάθεια επαναπροσέγγισης Ελλά-
δας-Τουρκίας. Για να μάθει εν τέ-
λει και η εθνική αντιπροσωπία
και οι πολίτες που έχουν αναδεί-
ξει σε διαδοχικές εκλογικές ανα-
μετρήσεις τη Ν.Δ. απόλυτη κυ-
ρίαρχο του ελληνικού πολιτικού
συστήματος ποια είναι αυτά τα πο-
λυεπίπεδα «μετρήσιμα αποτελέ-
σματα» που έχουν φέρει οι επί
14μηνο διερευνητικές επαφές
των δύο χωρών.

Μια τέτοια ξεκάθαρη και μη φο-
βική στάση στα ελληνοτουρκικά θα
στείλει τον μουτζούρη στην άλλη
πλευρά. Διότι θα αφαιρέσει από
την Άγκυρα τη δυνατότητα να επι-
καλείται ως άλλοθι τον εξελισσό-
μενο διάλογο με την Ελλάδα, να
τον διαφημίζει ως απόδειξη των
καλών(;)  της προθέσεων να λύ-
σει δια ατέρμονων συζητήσεων τις
διαφορές της με την Ελλάδα, την
ίδια ώρα που στο παρασκήνιο συ-
νεχίζει την ίδια πειρατική στρατη-
γική της. Τώρα, όμως, ο μου-
τζούρης βρίσκεται σε ελληνικά
χέρια και για αυτό ευθύνεται σε
μεγάλο βαθμό (και) το εγχώριο
κλαμπ του κατευνασμού, που
δια επιφανών εκπροσώπων
του όπως το ΕΛΙΑΜΕΠ και οι
διάφοροι «Ροζάκηδες», έχουν
καταφέρει να πείσουν την κυ-
βέρνηση για την αναγκαιότητα
του δόγματος «ό,τι και να μας κά-
νουν, ό,τι και να γίνει, εμείς πρέ-
πει να συζητάμε». Σε αυτό όμως
που δεν απαντούν οι κατευνα-
στές είναι στο ρητορικό ερώτη-
μα τι έχει κερδίσει η Ελλάδα
και τι η Τουρκία από αυτή τη
διαδικασία. Και δεν το κάνουν
διότι η απάντηση είναι... ασύμ-
φορη για το αφήγημά τους,
μιας και οι πλέον αδαείς αντι-
λαμβάνονται ότι σε αυτή την
τριγωνική σχέση Ελλάδα-
Τουρκία-Σύμμαχοι οι.. ρόλοι
είναι μοιρασμένοι: οι Αμερικα-
νοί και οι φιλότουρκοι Ευρω-
παίοι (βλ. Γερμανία, Μ. Βρετα-
νία και λοιποί) αρνούνται να
βάλουν φρένο στις προκλητι-
κές και αναθεωρητικές απαιτή-
σεις του «Σουλτάνου» και επι-
λέγουν μονίμως να υποχρεώ-
νουν μια φτωχή χώρα όπως η
Ελλάδα να ξοδεύει πολλά δισ.
ευρώ για την ασφάλειά της. 

Το θέμα είναι τι άλλο πρέπει
να συμβεί για να αντιληφθεί η ελ-
ληνική πλευρά ότι το να συνεχί-
ζουμε να ασκούμε την γκρίζα δι-
πλωματική πολιτική του «Σφάξε
με, αγά μου, ν’ αγιάσω» έχει ιστο-
ρικά μία και μόνη κατάληξη: να
μένει η Ελλάδα και… σφαγμένη
και μη αγιοποιημένη, αφού όταν
θα έρθει η κακιά η ώρα και οι γεί-
τονές μας «θα ‘ρθουν ξαφνικά ένα
βράδυ» η χώρα μας θα ψάχνει Α-
μερικανούς και Ευρωπαίους για
συμμαχική συμπαράσταση και
δεν θα τους βρίσκει.



Οι ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου
ναι μεν είναι μία πολιτική αναμέ-
τρηση, αλλά όπως συμφωνούν
και οι δημοσκοπήσεις και η κοι-
νή γνώμη δεν κρίνεται καμία κυ-
βερνησιμότητα της χώρας. Εξάλ-
λου η απόσταση που χωρίζει τη
Νέα Δημοκρατία με τα υπόλοιπα
κόμματα είναι τεράστια και σε
καμία των περιπτώσεων δεν
μπορεί να ανατραπεί, ότι κι εάν
λέει ο Στέφανος Κασσελάκης.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
πότε έχοντας αέρα το κυβερ-
νών κόμμα έριξε στην προε-
κλογική αρένα το σύνθημα
να μην διαταραχθεί η σταθε-
ρότητα της χώρας, όμως

προς ώρας δεν φαίνεται να συγκινεί τους
πολίτες, καθώς γνωρίζουν ότι στις ευρω-
κάλπες δεν εκφράζεται η βούληση του λα-
ού για αλλαγή διακυβέρνησης. Τουναντίον
παραδοσιακά οι ευρωεκλογές σε όλες τις
χώρες, αλλά και στην Ελλάδα είναι ένας
τρόπος για να δείξουν οι πολίτες της δυ-
σαρέσκεια τους. Το ίδιο πολλές φορές το
κάνουν και στις Περιφερειακές και Δημο-
τικές εκλογές, αλλά όπως απαντούν σε ό-
λες τις ερωτήσεις των δημοσκόπων εδώ
και αρκετά χρόνια επιθυμούν οι κυβερνή-
σεις να ολοκληρώνουν τον κύκλο τους. Κά-
τι που έγινε και με την κυβέρνηση Τσίπρα
(Σεπτέμβριος 2015-Ιούλιος 2019), αλλά
και με την κυβέρνηση Μητσοτάκη (Ιού-
λιος 2019-Μάιος 2023). 

Ήδη οι πολίτες αναμένουν ότι οι εθνι-
κές εκλογές θα διεξαχθούν εντός του
2027, κάτι που φαίνεται να αναγνωρίζει
και το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, ο οποίος ουκ ολίγες φορές έχει μιλή-
σει για εθνικές εκλογές το 2027. Τουνα-
ντίον μόνο ο Στέφανος Κασσελάκης κά-
νει λόγο για εθνικές εκλογές καιγια ανα-
τροπή. Κι όμως από το 2019 ο Κυριάκος
Μητσοτάκης παίζει χωρίς αντίπαλο σε ό-
λες τις εκλογικές αναμετρήσεις και φυσικά
σε όλες τις δημοσκοπήσεις. Οπότε το ερώ-
τημα που παραμένει είναι για ποιο λόγο ο
πρωθυπουργός και τα άλλα κυβερνητικά
και κομματικά στελέχη κάνουν λόγο για
κρίσιμη αναμέτρηση από τη στιγμή που ο
νικητής είναι βέβαιος; Πολιτικοί αναλυτές
υποστηρίζουν πως η συγκεκριμένη δήλω-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη περί κρι-
σιμότητας των εκλογών έχει να κάνει πε-
ρισσότερο με την συσπείρωση της βάσης,
ώστε να μειωθεί η ψήφος διαμαρτυρίας,
όπως συμβαίνει-επαναλαμβάνουμε- σε ό-
λες τις εκλογικές αναμετρήσεις των ευρω-
παϊκών εκλογών. Είναι χαρακτηριστικό
αυτό που έγινε το 2004. Στις 7 Μαρτίου
διεξήχθησαν οι εθνικές εκλογές με τη Νέα
Δημοκρατία (πρόεδρος Κώστας Καρα-
μανλής)να επικρατεί του ΠΑΣΟΚ (πρόε-
δρος Γιώργος Παπανδρέου) με 45,36%
έναντι 40,55%. Τρεις μήνες αργότερα διε-
ξήχθησαν οι ευρωεκλογές (13 Ιουνίου) με
τη Νέα Δημοκρατία να είναι ο νικητής, αλ-
λά με μικρότερο ποσοστό (43,01%). Φυ-
σικά η πτώση του ΠΑΣΟΚ ήταν μεγαλύτε-
ρη, καθώς απέσπασε το 34,03%. Κερδι-
σμένοι ήταν το ΚΚΕ και ο Συνασπισμός

που αύξησαν τα ποσοστά τους, αλλά και το
ΛΑ.Ο.Σ. του Γιώργου Καρατζαφέρη που
εξέλεξε και ευρωβουλευτή. 

Ο πήχης
Στο Μαξίμου έχουν τοποθετήσει τον πήχη
τρων προσδοκιών στο ποσοστό που έλαβε
η Νέα Δημοκρατία στις αντίστοιχες ευρωε-
κλογές του 2019, δηλαδή 33%. Και μάλι-
στα αρνούνται να μιλήσουν για τα ποσο-
στά του περασμένου Ιουνίου στις εθνικές
εκλογές, γνωρίζοντας πολύ καλά ότι το
41% μοιάζει ένα μακρινό όνειρο. Οπότε
υπολογίζοντας τις απώλειες, είτε από τα δε-
ξιά, είτε προς το κέντρο, κατέληξαν σε αυτό
το 33%. Όμως και πάλι υπάρχουν αρκετοί
στο κυβερνητικό στρατόπεδο που δείχνουν
ανήσυχοι για το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών. Κι αυτό διότι «η κάλπη είναι σαν
την γκαστρωμένη γυναίκα που ποτέ δεν ξέρεις
τις θα βγάλει», όπως έλεγε και ο αείμνηστος
Χαρίλαος Φλωράκης. Βέβαια θα πρέπει
να επισημανθεί ότι πλέον οι γιατροί μπο-
ρούν να δουν το φύλλο του παιδιού σε μία
εγκυμονούσα. Κάπως έτσι και οι δημοσκό-
ποι μπορούν να καταλάβουν κατά που πάει
το πράγμα. 

Όμως αυτό που ανησυχεί πολλούς εντός
του κυβερνητικού στρατοπέδου δεν είναι
η νίκη, αλλά το ποσοστό. Για παράδειγμα
εάν τελικά η Ν.Δ. πιάσει το 33% (όπως

προδικάζουν οι δημοσκόποι), τότε η δυ-
σαρέσκεια των πολιτών θα θεωρηθεί ελεγ-
χόμενη και όπως λέει και λαός μας «ούτε
γάτα, ούτε ζημιά». Αν όμως το ποσοστό της
Νέας Δημοκρατίας είναι πέριξ του 30%,
τότε θα υπάρχει μία αναστάτωση, η οποία
θα μεγεθυνθεί εάν είναι κάτω του 30%. Ει-
δικά εάν το δεύτερο κόμμα (όποιο και εάν
είναι από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ) έχει πιά-
σει ένα 20%. 

Τότε ναι μεν εξακολουθεί να έχει την κυ-
ριαρχία η Νέα Δημοκρατία, αλλά στον ο-
ρίζοντα θα υπάρχει και κάτι άλλο. Οπότε
τα επόμενα τρία χρόνια (μέχρι τις εκλογές
του 2027) δεν μπορείς να τα πεις και ανέ-
φελα, ανεξάρτητα από την κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία. Εξάλλου και στο παρελθόν
έχουμε δει κυβερνήσεις να κλυδωνίζονται
διαθέτοντας σημαντική κοινοβουλευτική
πλειοψηφία.

Να μειωθούν οι απώλειες
Για όλους αυτούς τους λόγους ο πρωθυ-
πουργός επιθυμεί στις επόμενες ημέρες
μέχρι τις ευρωεκλογές (περίπου 30) να
μειώσει τις όποιες απώλειες και το κυριό-
τερο όσοι από τους δυσαρεστημένους φύ-
γουν να μην πάνε σε άλλο κόμμα, αλλά να
επιλέξουν την αποχή. Διότι ναι μεν στη
Νέα Δημοκρατία κάνουν εκστρατεία για να
πείσουν τους πολίτες να προσέλθουν στις

κάλπες, αλλά γνωρίζουν πολύ καλά πως
άλλο αποτέλεσμα θα υπάρξει εάν οι όποιοι
ψηφοφόροι της Νέας Δημοκρατίας απο-
φασίσουν να απέχουν και άλλο εάν αυτοί
οι δυσαρεστημένοι κατευθυνθούν σε άλλο
κόμμα. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των δημο-
σκόπων και των πολιτικών στελεχών της
κυβέρνησης τα οποία αναλύουν και αξιο-
λογούν τις έρευνες της κοινής γνώμης, το
κλειδί όλων των δημοσκοπήσεων της
προηγούμενης πενταετίας έως και σήμερα
είναι οι μετακινήσεις και οι «επιστροφές»
προς και από τη δεξαμενή της αδιευκρίνι-
στης ψήφου. Εκεί εντοπίζονται κατά κύριο
λόγο οι διαρροές από τα ποσοστά της κυ-
βέρνησης, σε όποιον λόγο και αν οφείλο-
νται, από εκεί φαίνεται να αντλεί κάποια
δυναμική η άκρα Δεξιά.

Γι’ αυτό και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έ-
θεσε εμφατικά πολιτικά διλήμματα, προ-
τάσσοντας την πολιτική σταθερότητα και,
υπό τον φόβο της εξ ορισμού χαλαρής ψή-
φου, επιχειρεί κατά προφανή τρόπο να με-
τατρέψει τις ευρωεκλογές σε μια διαδικα-
σία ιδιαίτερης εθνικής σημασίας. Όμως
αυτά τα διλλήματα κυρίως απευθύνονται
στους παραδοσιακούς ψηφοφόρους της
Νέας Δημοκρατίας, στους λεγόμενους στα-
θερούς, πολλοί εκ των οποίων εκφράζουν
την δυσαρέσκεια τους και για το γεγονός ό-
τι υπάρχει αθρόα προσέλευση ΠΑΣΟΚων
στο κόμμα ανησυχώντας για το προφίλ της
παράταξης, αλλά και κάποιες αποφάσεις
της κυβέρνησης που είναι μακριά από τα
ιδεολογικά πρότυπα του κόμματος. 
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Η κυριαρχία 
της ΝΔ και 

του Κυριάκου 
Μητσοτάκη 

δεν μπορούν να 
αμφισβητηθούν  
στις επικείμενες 
ευρωεκλογές

Τα διλλήματα 
του Κυριάκου 
έχουν συγκεκριμένους
αποδέκτες
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«Όλοι στους δρόμους, κο-
ντά στους πολίτες για να
τους πείσουμε να έρθουν
στις κάλπες». Αυτή είναι η
φράση-κλειδί που δείχνει
το πώς θα πορευθεί το κυ-
βερνών κόμμα μέχρι και
την ώρα που θα κλείσουν
οι κάλπες το απόγευμα
της 9ης Ιουνίου. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Θ
εωρητικά οι μηχανές
της Νέας Δημοκρα-
τίας έχουν φουλάρει
από την Τρίτη του
Πάσχα, αλλά όπως

λένε οι πραγματιστές «επί της ου-
σίας στην τελική ευθεία της προε-
κλογικής περιόδου μπαίνουμε από
την Δευτέρα 13 Μαΐου, όταν θα ξε-
κινήσουν τις επισκέψεις στην περι-
φέρεια και οι υπουργοί με τους βου-
λευτές». Άλλο το «μασάζ» που έγινε
κατά την διάρκεια των διακοπών
του Πάσχα και άλλο οι στοχευμέ-
νες επισκέψεις των κλιμακίων της
Νέας Δημοκρατίας σε δύσκολους
νομούς, όπου παρατηρείται αυξη-
μένη δυσαρέσκεια από παραδο-
σιακούς ψηφοφόρους της Νέας
Δημοκρατίας. Και όταν μιλάμε για
δυσαρέσκεια εννοούμε κυρίως
για τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών που ο συντηρητικός πυ-
ρήνας του κυβερνώντος κόμματος
δεν μπορεί να τον χωνέψει. Δεν
μπορεί να κατανοήσει ακόμη για
ποιον λόγο η κυβέρνηση προχώ-
ρησε στη νομοθέτηση του γάμου
των ομόφυλων ζευγαριών, όταν
υπήρχε νομική κάλυψη με το
σύμφωνο συμβίωσης που ήταν ή-
δη νόμος του κράτους εδώ και
χρόνια. Κατά την διάρκεια της ε-
ορτής του Πάσχα οι υπουργοί, οι
βουλευτές και τα στελέχη του κόμ-
ματος δεν αντιμετώπισαν ακραί-
ες αντιδράσεις από διαφωνούντες
με τον γάμο, αλλά εισέπραξαν μία
δυσαρέσκεια από τις επαφές που
είχαν με τοπικούς φορείς και α-
πλούς ψηφοφόρους.

Οι έξι λέξεις
Οπότε ο βασικός στόχος των επι-
σκέψεων των κλιμακίων της Νέ-
ας Δημοκρατίας είναι να καταλα-
γιάσουν αυτή την αντίδραση, να
λειάνουν την δυσαρέσκεια και να
«ζυμώσουν» την κοινωνία. Πως

θα γίνει αυτό; «Με το αναλυθεί
στους πολίτες το σημαντικό κυ-
βερνητικό έργο που έχει παρα-
χθεί», υποστηρίζουν οι παράγο-
ντες του Μαξίμου και της Πειραι-
ώς. Και βέβαια θα επαναλαμβά-
νουν συνεχώς οι εκπρόσωποι
του κυβερνώντος κόμματος τις
λέξεις «Σταθερότητα- Συνέχεια-Συ-
νέπεια-Ευρώπη-Οικονομία-Καθημε-
ρινότητα». Αυτές οι έξι λέξεις προ-
βάλλονται ως το ευαγγέλιο της
Νέας Δημοκρατίας καθ’ όλη την
προεκλογική περίοδο.

«Θέλουμε να εξακολουθούμε σε
αυτή την πορεία –παρά τις δυσκο-
λίες– εθνικής σιγουριάς, οικονομι-
κής ανακούφισης ή να ρισκάρουμε
όλα όσα έχουμε πετύχει ως τώρα με
αψήφιστες αποφάσεις και με νέα
πειράματα; Είμαστε έτοιμοι να δυ-
ναμώσουμε τις ελληνικές διεκδική-
σεις στην Ευρωβουλή ή θα στείλου-
με εκεί εκπροσώπους που κατηγο-
ρούν τον τόπο και την πατρίδα σε
κάθε ευκαιρία; Και, τελικά, θα επι-
στρέψουμε στην καθήλωση ή θα
διατηρηθούμε σε αυτή την ανοδική
τροχιά των μεταρρυθμίσεων; Σε αυ-
τά τα συγκεκριμένα ερωτήματα κα-
λούμαστε να απαντήσουμε», επανα-
λαμβάνει και ο ίδιος ο Κυριάκος
Μητσοτάκης σε όλες τις παρεμ-
βάσεις του. Εάν κάτι γνωρίζει κα-
λά το Μέγαρο Μαξίμου, αυτά τα
τελευταία πέντε έτη, είναι ότι το
θετικό ή αρνητικό αποτέλεσμα σε
μια εκλογική αναμέτρηση κρίνε-

ται, κατά κύριο λόγο, από την πο-
ρεία της οικονομίας και την...
τσέπη των πολιτών.  

Με την ακρίβεια να αποτελεί
(όπως γίνεται εμφανές σε όλες
τις έρευνες κοινής γνώμης) το μέ-
γιστο από τα... αγκάθια που κα-
λείται να αντιμετωπίσει το Μαξί-
μου με τα συναρμόδια υπουργεία
να εκπέμπουν το μήνυμα της κα-
θημερινής μάχης. Την ίδια ώρα
ο πρωθυπουργός επισημαίνει, σε
κάθε ευκαιρία ότι, με βάση το
κλειδί της δημοσιονομικής ισορ-
ροπίας, η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας θα συνεχίσει να
στηρίζει τις πλέον ευάλωτες κοι-
νωνικές ομάδες. Και σε αυτό το
πακέτο, που θα προβάλλει συνε-
χώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στις περιοδείες του, πρωταγωνι-
στούν: 

• Η νέα αύξηση του κατώτα-
του μισθού, που έχει τεθεί σε ε-
φαρμογή από την 1η Απριλίου,
φτάνοντας στο ύψος των 830 ευ-
ρώ για περίπου 600.000 εργαζό-
μενους του ιδιωτικού τομέα.

• Το πριμ αποδοτικότητας
15% στον δημόσιο τομέα, που
έρχεται να προστεθεί στις αυξή-
σεις μισθών και επιδομάτων, οι
οποίες ισχύουν από την 1η Ια-
νουαρίου του 2024.

• Η μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών κατά 0,5%, με κό-
στος 215 εκατομμύρια ευρώ
(προγραμματίζεται και μια δεύτε-

ρη μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά 0,5% το 2027).

• Η θεσμοθέτηση της μόνι-
μης επιστροφής του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης για το πετρέ-
λαιο των αγροτών, με κόστος 100
εκατομμύρια ευρώ.

• Η δεύτερη δόση της μείω-
σης του τέλους επιτηδεύματος,
που θα σημάνει και την κατάργη-
ση της συγκεκριμένης επιβάρυν-
σης.

• Η νέα αύξηση στις συντά-
ξεις.

• Η παράταση της αναστολής
του ΦΠΑ για τις νέες οικοδομές.

• Η αύξηση του στεγαστικού
επιδόματος των φοιτητών. 

«Κάποια στιγμή η ακρίβεια θα υ-
ποχωρήσει και οι αυξήσεις των μι-
σθών θα παραμείνουν. Και το 2027
θα είμαστε εδώ και θα έχουμε υλο-
ποιήσει τη δέσμευσή μας για κατώ-
τατο μισθό 950 ευρώ και μέσο μι-
σθό 1.500 ευρώ», επισημαίνει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Όμως δεν είναι μόνο αυτά που
θα επιδιώξουν τα κυβερνητικά
κλιμάκια να παρουσιάσουν κατά
τις περιοδείες τους στην περιφέ-
ρεια. Έτσι ουκ ολίγες φορές θα ε-
παναληφθούν οι νομοθετικές
πρωτοβουλίες, όπως είναι:
• ο νέος δικαστικός χάρτης
• η επιστολική ψήφος
• τα μη κρατικά πανεπιστήμια
• και η αντιμετώπιση της οπαδι-
κής βίας.

Οι διαρροές 
και τα αντίδοτα
Όλα τα παραπάνω έχουν φυσικά
την σημασία τους αλλά οι εμπειρό-
τεροι των εκλογών γνωρίζουν κα-
λά ότι το παιχνίδι παίζεται και σε ε-
πίπεδο προσώπων, αλλά και σε ε-
πίπεδο επικοινωνίας. Για αυτό άλ-
λωστε στη Ν.Δ. βλέποντας την α-
ξιοσημείωτη δημοσκοπική άνοδο
του Κυριάκου Βελόπουλου αλλά
και τη σταθερότητα της Νίκης (ει-
δικά στην Βόρεια Ελλάδα) έχουν
προχωρήσει σε μια σειρά κινήσε-
ων με στόχο να ανακόψουν την
διαρροή στα δεξιά που φαίνεται να
προκλήθηκε κυρίως από την θέ-
σπιση του γάμου των ομόφυλων
ζευγαριών. Κινήσεις με στόχο το
δεξιό ακροατήριο είχαν γίνει και
με την παρουσίες στο ευρωψηφο-
δέλτιο της Ν.Δ.. Αρχικά, κρίσιμη
θεωρείται η επιλογή του Φρέντη
Μπελέρη, του ομογενούς εκλεγ-
μένου δημάρχου Χειμάρρας που
κρατείται στις φυλακές των Τιρά-
νων με την Αθήνα να κατηγορεί
την Αλβανία πως στην υπόθεση
αυτή καταπατά βασικά ανθρώπινα
δικαιώματα. Έπειτα και η παρου-
σία του δημοφιλούς δημοσιογρά-
φου Γιώργου Αυτιά που πολιτεύ-
ται με κεντρικό σύνθημα το «Πα-
τρίς, Θρησκεία, Οικογένεια», αναμέ-
νεται να προσελκύσει το ίδιο κοι-
νό. Οι διαρροές, σύμφωνα με τις
μετρήσεις, έχουν και γεωγραφικά
χαρακτηριστικά. Για αυτό και δεν
θεωρείται τυχαίο ότι την ευθύνη
για την Κεντρική και την Δυτική
Μακεδονία έχουν αναλάβει ο Νί-
κος Δένδιας και ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης, αντίστοιχα. Δύο κορυ-
φαίοι υπουργοί δηλαδή που μπο-
ρούν με άνεση να απευθυνθούν
στο κοινό της λαϊκής δεξιάς.

Με Άδωνι και Δένδια «αγκαλιάζει»
η ΝΔ τους παραδοσιακούς δεξιούς

• Η στρατηγική του κυβερνώντος κόμματος στην τελική ευθεία 
της προεκλογικής περιόδου με τις περιοδείες των «γαλάζιων» κλιμακίων



Όταν ο Αλέξης Τσίπρας
παραδίδοντας στον Στέ-
φανο Κασσελάκη, τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο, α-
πευθυνόμενος στους δη-
μοσιογράφους είπε «με
τον ΣΥΡΙΖΑ δεν θα πλήξε-
τε ποτέ». Και ημέρα με την
ημέρα ο πρώην πρόεδρος
του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης
δικαιώνεται.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι ως φαίνεται δεν εί-
ναι μόνο το dna του
κόμματος που… πα-
ράγει εκπλήξεις. Τώ-
ρα προστέθηκε και ο

απρόβλεπτος κ. Κασσελάκης, ο
οποίος ακολουθεί μία προσωπι-
κή προεκλογική εκστρατεία, που
περισσότερο θυμίζει ένα ροκ
σταρ, παρά ένα πολιτικό αρχηγό
που δηλώνει πως επιθυμεί να γί-
νει ο επόμενος πρωθυπουργός.
Το πώς συμπεριφέρεται ο Στέ-
φανος Κασσελάκης θυμίζει πε-
ρισσότερο τον Σάκη Ρουβά. Λες
και τον αντιγράφει. 

Από το νέο σκηνικό απουσιά-
ζουν οι «ρουβίτσες», όπως απο-
καλούνταν τα νεαρά κορίτσια που
κάνουν σαν τρελές για τον από-
λυτο σταρ της νεολαίας τις τελευ-
ταίες δεκαετίες, αλλά και ο Ηλίας
Ψινάκης που ήταν ο μάνατζερ
του Σάκη Ρουβά. Για τον Ηλία
Ψινάκη ποιος ξέρει, ίσως είναι
η επόμενη μεταγραφή του Στέ-
φανου Κασσελάκη μετά τον Ά-
ρη Σπηλιωτόπουλο. 

Στο νέο σκηνικό ο που έχει ε-
τοιμάσει ο Στέφανος Κασσελά-
κης απουσιάζουν οι «ρουβίτσες»,
όπως φυσικά και ο πολιτικός λό-
γος. Οι προτάσεις του αρχηγού
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
είναι γενικές και αόριστες που ρέ-
πουν προς τον λαϊκισμό. Και γι’
αυτό παρά το γεγονός ότι δημι-
ουργεί ντόρο με την παρουσία
του δεν έχει καταφέρει να απο-
κτήσει δυναμική ο ΣΥΡΙΖΑ, ώστε
να εξασφαλίσει την 2η θέση. Ναι
μεν σε όλες τις δημοσκοπήσεις έ-
χει μία απόσταση στα όρια του
στατιστικού λάθους από το ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά σε καμία των περι-
πτώσεων δεν έχει τελειώσει ο λε-
γόμενος «μικρός τελικός».

Αναστάτωση
Ακόμη και η δήλωση που έκανε
ότι «οι υπουργοί σκοτώνουν τα παι-
διά», προκάλεσε αναστάτωση και
στο εσωτερικό του κόμματος δεί-
χνοντας το πόσο διχασμένο είναι
το κόμμα και το πόσο επίπλαστη
είναι η ενότητα του ΣΥΡΙΖΑ. Ήδη
οι Χρήστος Σπίρτζης και Γιώρ-
γος Βασιλειάδης αντέδρασαν
εκφράζοντας την αντίθεση τους

με την δήλωση του προέδρου.
Τουναντίον ο Παναγιώτης Κου-
ρουμπλής δήλωσε σύμφωνος:
«Η ιστορία των Τεμπών είναι κάτι ι-
διαίτερο, χάθηκαν νέα παιδιά. Δεν
ξέρω τι λέει ο κ. Σπίρτζης, αν ήταν το
δικό του παιδί δεν θα αντιδρούσε έ-
τσι ο κ. Σπίρτζης. Εγώ τη δήλωση
του κ. Κασσελάκη την προσυπογρά-
φω, οι παραλείψεις των υπουργών
σκότωσαν τα παιδιά» είπε σε ρα-
διοφωνική εκπομπή. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε ότι ο κ. Κουρου-
μπλής είχε διαγραφεί από τον Α-
λέξη Τσίπρα το 2021, επειδή εί-
χε χαρακτηρίσει «δολοφόνους»
τους βουλευτές της Ν.Δ.

Από την πλευρά του ο Χρή-
στος Σπίρτζης ζήτησε να μην υι-
οθετούνται «λαϊκιστικά μοντέλα»
ενώ στο ίδιο μήκος κύματος κι-
νήθηκε και ο πρώην γραμματέας
του κόμματος, Γιώργος Βασιλει-
άδης, λέγοντας για τις δηλώσεις
αυτές ότι «δεν βοηθούν τη Δημο-
κρατία.

«Εγώ δεν θα χρησιμοποιούσα αυ-
τούς τους χαρακτηρισμούς. Και αυτές
δημιουργούν μεγαλύτερα αισθήμα-
τα σε μια περίοδο που υπάρχει ανά-
γκη πολιτικοποίησης και επιστροφής
στην πολιτική ατζέντα» είπε ο πρώ-
ην αναπληρωτής γραμματέας της
Πολιτικής Επιτροπής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Γιώργος Βασιλειάδης.

Σχετικά με την φράση του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ ότι «υπουργοί
σκοτώνουν παιδιά» ο νέος σύμ-
βουλος του προέδρου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Άρης Σπηλιωτόπουλος α-
νέφερε ότι «δεν υπάρχει τοξικότη-
τα» στις δηλώσεις του και ότι «έ-
χουν παρερμηνευτεί σκοπίμως για να
δημιουργηθεί μια τοξική επίθεση α-
πό την άλλη πλευρά. Το «σκοτώνει»
είναι μια φράση που σε έναν προ-
φορικό λόγο τη λες για την αμέλεια ή
και θετικά. Δεν έχετε ακούσει νέα
παιδιά να λένε, αυτό το παγωτό σκο-
τώνει»;» είπε χαρακτηριστικά ο
πρώην υπουργός της κυβέρνησης
Κώστα Καραμανλή.

Βέβαια όσο και εάν ο κ. Σπη-
λιωτόπουλος προσπάθησε να
κάνει τη νύχτα-μέρα μάλλον προ-
κάλεσε τον γέλωτα παρά έπεισε έ-
ναν σκεπτόμενο άνθρωπο. Και
αυτό είναι το πρόβλημα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ότι διεκδικεί να είναι δεύ-
τερος στις ευρωεκλογές απευθυ-
νόμενος σε ανθρώπους που ού-
τε πολλές γνώσεις έχουν με την
πολιτική, ούτε και ενδιαφέρονται
ιδιαίτερα. Οπότε υπάρχει ένα τε-
ράστιο ζήτημα με την συσπείρω-
ση της βάσης. 

Και δίχως να συσπειρωθεί η
βάση ενός κόμματος, σπάνια επι-
τυγχάνεται ο στόχος στις εκλογι-
κές αναμετρήσεις.

Ο μοναχικός δρόμος
Από την ημέρα που πήρε το απο-
λυτήρια από τον στρατό ο Στέφα-
νος Κασσελάκης ξεκίνησε την
προεκλογική εκστρατεία, η οποία
εξελίσσεται σε ένα one man
show. Έχει διαλέξει έναν μοναχι-
κό δρόμο. Όπως διαφαίνεται α-
πό τις κινήσεις του, δεν τον εν-
διαφέρει αυτή τη στιγμή κάτι άλ-
λο από μια προσωπική νίκη του
έναντι όλων των αντιπάλων του.
Περιτριγυρισμένος μόνο από αν-
θρώπους της απόλυτης εμπιστο-
σύνης του, σχεδιάζει και δρα με
γνώμονα οτιδήποτε θεωρεί πως
θα τον οδηγήσει με ασφάλεια και
βεβαιότητα στον τελικό προορι-
σμό του. Και τουλάχιστον ως την
9η Ιουνίου δεν πρόκειται να κά-
νει βήμα πίσω, εμμένοντας με
σθένος στην τακτική του.

Ο ίδιος και η παρέα του θεω-
ρούν ότι έχουν εξασφαλίσει την
2η θέση και αναζητά να μειώσει
την ψαλίδα από την πρώτη Νέα
Δημοκρατία. Γνωρίζει ούτως ή
άλλως εκ των προτέρων ότι με ό-
ποιο ποσοστό πάνω από το
17.83% στις βουλευτικές εκλογές
του περασμένου καλοκαιριού θα
είναι αδύνατον ν’ αμφισβητηθεί
από τον οιονδήποτε το ψάξει. Ά-
ρα θα αποκτήσει το δικαίωμα να
ορίσει αποκλειστικά την επόμε-

νη ημέρα. Πόσο μάλλον αν αυτή
η δυνητική αύξηση των ποσο-
στών του ΣΥΡΙΖΑ συνδυαστεί με
την επιδιωκόμενη, ενδεχομένως
μονοψήφια, διαφορά από την
κορυφή. Όμως επίσης γνωρίζει
πως εάν τελικά δεν τα καταφέρει
και το ΠΑΣΟΚ προσπεράσει στην
τελική ευθεία τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε η
επόμενη ημέρα θα είναι δύσκο-
λη και γι’ αυτόν. Η λεγόμενη πα-
λιά φρουρά είναι βέβαιο ότι θα
ζητήσει εξηγήσεις προσπαθώ-
ντας να τον εκπαραθυρώσει από
την προεδρία. Όμως ο ίδιος, ό-
πως λένε οι συνεργάτες του δεν
πρόκειται να τα παρατήσει. Θα
ποντάρει και πάλι στην βάση και
στο δικό του προσωπικό κοινό.
Και βέβαια ο ΣΥΡΙΖΑ μετά τις ευ-
ρωεκλογές δεν θα είναι το ίδιο
κόμμα. Κάτι που λίγο-πολύ το α-
ναμένουν όλοι της παλιάς φρου-
ράς, οι οποίοι ήδη αναζητούν μία
λύση στο αδιέξοδο.

Η μετατροπή
Εάν τώρα επιτύχει τον στόχο που
έχει θέση να κρατήσει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τουλάχιστον στα ποσοστά του
Ιουνίου του 2023, θα έχει αναμ-
φίβολα την ευελιξία να κινηθεί ό-
πως πιστεύει ότι απαιτεί το επό-
μενο στάδιο μετεξέλιξης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δεν θα προκαλέσει έκπλη-
ξη αν βγάλει από το συρτάρι του
γραφείου του και ξεσκονίσει το ε-
ρωτηματολόγιο που είχε ζητήσει
ν’ απαντήσουν τα μέλη του κόμ-
ματος προκειμένου να διακρίνει
τις επικρατούσες τάσεις. Ένα ε-
ρωτηματολόγιο ιδεολογικό, ά-
κρως ταυτοτικό για το κόμμα. Έ-
χει μεν πει ο Στ. Κασσελάκης
πως δεν πρόκειται να προχωρή-
σει σε αλλαγή ονόματος, ή κατεύ-
θυνσης, αλλά ας μην αποκλειστεί
οτιδήποτε. Κάθε πράγμα βρίσκει
τον χρόνο του κι εκείνη η πρωτο-
βουλία, που είχε γεννήσει σφο-
δρές αντιδράσεις εντός του κόμ-
ματος, δεν είχε γίνει μόνο για τις
εντυπώσεις της στιγμής.

Οι προσεγγίσεις του Στ. Κασ-
σελάκη στον κεντρώο χώρο, αν
όχι στις παρυφές της «λαϊκής δε-
ξιάς», με πιο πρόσφατο βήμα τη
φανερή συνεργασία με τον Άρη
Σπηλιωτόπουλο, δεν έχουν
συμβεί συμπτωματικά. Κάθε άλ-
λο μάλιστα. Ορισμένα τέτοια α-
νοίγματα τα είχε τολμήσει κι ο Α-
λέξης Τσίπρας, αλλά το παρελ-
θόν του φρέναρε μεγαλύτερα α-
νοίγματα. Πήγε με ρέγουλα.

Για τον διάδοχό του, έναν αλ-
λιώτικο πολιτικό με επιχειρημα-
τικό background κι άλλες μεθό-
δους, είναι πολύ πιο βατό να συ-
νομιλεί με ανθρώπους που προ
δεκαετίας δεν θα έφταναν καν
στην πόρτα της Κουμουνδούρου,
όχι θα ανέβαιναν στον 7ο όρο-
φο, αποτελώντας επισήμως συμ-
βούλους χάραξης στρατηγικής
και επικοινωνίας.
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• Ο Κασσελάκης ημέρα με την ημέρα αναδεικνύει το ναρκισσι-
σμό του και τον κενό πολιτικό λόγο του με αόριστες προτάσεις

Προεκλογική
εκστρατεία 
με στυλ ροκ σταρ



Του Μανώλη Δράκου

Το μεγάλο όνειρο του
κόσμου του Ολυμπια-
κού ήταν , εδώ και δε-
καετίες, η ευρωπαϊκή

καταξίωση. Από τα πρώτα
χρόνια της εποχής του Νίκου
Γουλανδρή μετά του Νταϊφά
μέχρι και επί των ημερών του
Βαγγέλη Μαρινάκη ο κρυφός
πόθος ήταν ένας ευρωπαϊκός
θρίαμβος. 

Δεν έγινε τότε με την Άντρε-
λεχτ όταν ο Ολυμπιακός έπαιξε
μπαλάρα στην Πάτρα, αλλά βρή-
κε απέναντί του τον ανεκδιήγη-
το διαιτητή,Παλοτάι. Δεν  συνέβη
επί Μπάγεβιτς στο Champions
League όταν ο αέρας στο ΟΑΚΑ
πήρε μέσα από τα χέρια του Ο-
λυμπιακού την πρόκριση στα η-
μιτελικά της διοργάνωσης. Και
τελικά το όνειρο έγινε πραγματι-
κότητα φέτος με την πορεία του
Ολυμπιακού στο Conference
League. Πριν από μερικούς μή-
νες κανείς δεν θα πρέπει να πί-
στευε ότι οι «ερυθρόλευκοι» θα
είχαν μια τέτοια πορεία και θα έ-
φταναν να διεκδικήσουν το τρό-
παιο στον τελικό της 29ης Μαίου
από την Φιορεντίνα στην Opap
Arena. Η απόφαση του μεγαλο-
μετόχου του Ολυμπιακού να
διώξει τον Καρβαλιάλ και να δώ-
σει την ομάδα στον Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ ήταν καταλυτική.

Μέσα σε τρεις μήνες ο Ισπα-
νός άλλαξε την φυσιογνωμία της
ομάδας. Πολλοί πίστευαν τότε ό-
τι ο φίλος του Βαλβέρδε θα έ-
τρωγε το κεφάλι του, όπως το έ-
φαγαν τόσοι και τόσοι. Θυμίζου-
με ότι ο Ολυμπιακός ερχόταν από
αλλεπάλληλα αρνητικά αποτελέ-
σματα. Φεβρουάριος ήταν και ε-
κτός  όλων των στόχων. Μόνο η
Ευρώπη του είχε μείνει και οι μα-
θηματικές ελπίδες για τον τίτλο.
Ο Ισπανός προπονητής όμως
δούλεψε και στηρίχτηκε από τον
Μαρινάκη ακόμη και στις δύσκο-
λες στιγμές. Δεν τον αμφισβήτι-
σε κανείς γιατί όλοι έβλεπαν την
αλλαγή που ερχόταν. Μια αλλαγή
που αποτυπώθηκε στα αποτελέ-
σματα. Μπορεί το Conference
League να μην έχει την αίγλη του
Champions League, να μην είναι
Europa League, αλλά δεν παύει
να είναι μια ευρωπαϊκή διοργά-
νωση. Πλην του Παναθηναϊκού
στον τελικό του Γούμπλεϊ για το
Πρωταθλητριών δεν είχε φτάσει
άλλη ομάδα σε τελικό.

Τα μεγέθη των ομάδων δεν
είναι μικρά. Ο Ολυμπιακός απέ-
κλεισε Φερεντσβάρος, Φενερ-
μπαχτσέ και Άστον Βίλα για να

φτάσει στον τελικό με αντίπαλο
την Φιορεντίνα προερχόμενος α-
πό το Europa League. Τότε
στους «16» της διοργάνωσης έ-
παιζαν ομάδες όπβς οι Λιλ, Μα-
κάμπι Τελ Αβίβ, Πλζεν, Μπριζ, Ά-
στον Βίλα, Φιορεντίνα, ΠΑΟΚ,
Φενέρμπαχτσε. Είχαν περάσει ε-
πίσης  για τη φάση των 16 οι
Σλόβαν, Γάνδη, Ντίναμο Ζάγκρε-
μπ, Μπόντο Γκλιμτ, Λέγκια, Φε-
ρεντσβάρος, Άιντραχτ, Λουντο-
γκόρετς, ενώ από το  από το
Europa League έπαιζαν οι  Ολυ-
μπιακός, Άγιαξ, Μπέτις, Στουρμ,
Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ, Μακάμπι
Χάιφα, Σερβέτ, Μόλντε.

Για να ξέρουμε τι λέμε: Ο Ο-
λυμπιακός κέρδισε δυο φορές
την Άστον Βίλα. Μια από τις πιο
φορμαρισμένες ομάδες στην
Premier League, ομάδα που εί-
ναι  πάνω από την Τσέλσι, τη Νι-
ουκάστλ και τη Μάντσεστερ Γι-
ουνάιτεντ. Στο Μπέρμπιγχαμ έ-
βαλε τέσσερα. Κι άλλα δυο στο
Καραϊσκάκη. Η Άστον Βίλα είναι
τέταρτη στην Βρετανία. Δεν είναι
μια οποιαδήποτε ομάδα. 

Ο κόσμος του Ολυμπιακού δι-
καιολογημένα έχει μεγάλη προ-
σμονή ενόψει του τελικού στη
Νέα Φιλαδέλφεια. Γλέντησε με
την ψυχή του, την Πέμπτη το
βράδυ στο Πασαλιμάνι και πλέ-
ον αναζητεί ένα από τα λίγα ει-
σιτήρια για να μπορέσει να δώ-
σει το παρόν στο μεγάλο παιχνί-
δι, όπου η συμπεριφορά του θα
πρέπει να είναι ανάλογη με αυτή
στο Καραϊσκάκη.

Μαρινάκης: 
«Νίκη αφιερωμένη
στον πατέρα μου 
και στον Σάββα»
Οι δηλώσεις του Βαγγέλη Μαρι-
νάκη μετά το τέλος του ημιτελι-
κού με την Άστον Βίλα επιβεβαι-
ώνουν την πίστη ότι το τρόπαιο
του Conference Leaguue (που
από χθες εκτίθεται στην πλατεία
Κοτζιά και μπορεί ο κόσμος να
φωτογραφίζεται) θα μείνει στον
Πειραιά. Οι αναφορές του μεγα-
λομετόχου των ερυθρόλευκων
μετά το τέλος του αγώνα εστιά-
στηκαν σε δυο πρόσωπα.

Συγκινημένος από την με-
γάλη επιτυχία, ο  Βαγγέλης
Μαρινάκης αναφέρθηκε  στον
πατέρα του, Μιλτιάδη και
στον Σάββα Θεοδωρίδη.

«Αυτή η βραδιά είναι αφιερω-
μένη σε δύο μεγάλους Ολυμπια-
κούς, τον πατέρα μου και τον Σάβ-
βα Θεοδωρίδη. Ο πατέρα μου με
μεγάλωσε με μεγάλη αγάπη για
τον Ολυμπιακό. Από την πρώτη
μέρα στον Ερασιτέχνη είπα ότι αυ-

τό που έχουμε καταφέρει είναι μο-
ναδικό στην Ευρώπη. Δεν υπάρχει
σύλλογος να πρωταγωνιστεί και
να κερδίζει ευρωπαϊκά τρόπαια ό-
πως εμείς. Υπάρχει η Μπαρτσελό-
να, εμείς και ίσως κάποιες άλλες
ομάδες. Το χαιρόμαστε και το χαί-
ρεται κι ο κόσμος μας», είπε για να
προσθέσει: «Απόψε εκατομμύρια
κόσμος δεν έχει καταλάβει τι έχει
γίνει. Το να παίζει ο Ολυμπιακός σε
αυτόν τον τελικό, το να νικάει ομά-
δες οι οποίες είναι στο Champions
League, ομάδες με επταπλάσια
μπάτζετ και να παίζει όπως παίζει
στην έδρα τους ή όπως απόψε

στην έδρα μας, μας γεμίζει με πολύ
μεγάλη χαρά, μεγάλη αισιοδοξία.
Πρέπει να αναλογιστεί κανείς από
ποια χώρα ξεκινήσαμε και το κά-
ναμε αυτό, με ποια ποδοσφαιρική
ομοσπονδία το κάναμε αυτό, με
ποια κυβέρνηση το κάναμε αυτό
και παρόλες τις δυσκολίες το κα-
ταφέραμε αυτό το μεγάλο όνειρο»
υπογράμμισε ενώ άφησε αιχμές
για την ΕΠΟ και την κυβέρνηση…

Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο
κ.Μαρινάκης στην πίστη που
υπήρχε στην ομάδα για το α-
ποτέλεσμα:  «Αυτό που θέλω να
πω είναι ότι στην αρχή το πίστεψε

ένας, μετά δύο και μετά έγιναν πε-
ρισσότεροι. Σιγά σιγά το πίστεψαν
όλοι. Το είχαμε πει στους Νέους,
γιατί αυτό είναι μεγαλύτερο επί-
τευγμα, να φτάσουν στην κορυφή
της Ευρώπης. Παρά τις δυσκολίες,
παρά τα όσα γράφονται, το τι μπο-
ρεί να συζητάει ο καθένας, εμείς
έχουμε πίστη στα όνειρά μας, τα
στηρίζουμε και με σκληρή δουλειά
και όλοι μαζί ενωμένοι πιστεύω ό-
τι μπορούμε να κατακτήσουμε την
κορυφή» είπε χαρακτηριστικά.

Τέλος ανέπτυξε την μεγά-
λη προσδοκία του, λέγοντας:
«Είναι μια μεγάλη βραδιά, ιστορι-
κή για το ελληνικό ποδόσφαιρο.
Απόψε όλοι οι Έλληνες είναι μαζί.
Τους χρειαζόμαστε όλους σε λίγο
καιρό, σε ελληνικά χώματα, για να
το σηκώσουμε όλοι μαζί. Είναι κά-
τι που θα το κάνουμε για την Ελ-
λάδα μας, για τον Θρύλο μας, για
τον Πειραιά μας, αλλά πάνω απ’ ό-
λα για τον τόπο μας».

Ελλάς-Ευρώπη-
Ολυμπιακός

≥ Η ιστορία αποκατέστησε τους «ερυθρόλευκους» 
≥ Η πίστη του Μαρινάκη και ο στρατηγός Μεντιλίμπαρ

Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο κ.Μαρινάκης
στην πίστη που υπήρχε στην ομάδα
για το αποτέλεσμα:  «Αυτό που θέλω

να πω είναι ότι στην αρχή το πίστεψε ένας, μετά
δύο και μετά έγιναν περισσότεροι. Σιγά σιγά το
πίστεψαν όλοι». 

⇣
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Η iapopsi.gr το’ γραψε καθαρά,
βέβαια, ότι τα πράγμα με τον τελικό
δεν θα είναι ιστορία της πλάκας, ό-
πως γίνεται στο πρωτάθλημα. Τρία

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

ΟΟλυμπιακός το κα-
τάφερε να προκρι-
θεί στον τελικό του
Conference. Τον

φουκαρά τον Καρεμπέ σκέ-
φτηκα, ρε φίλε. Πρέπει να’ χει
δυο χρόνια που έκανε την ίδια
δήλωση ότι ο Ολυμπιακός θα
παίξει σε τελικό ευρωπαϊκής
διοργάνωσης και τον παίρνα-
με στο μεζέ οι Σαββιδοτέχνες.
Τα παιδιά του Ιβάν Σαββίδη με
τα πληκτρολόγια βουτηγμένα
στο δηλητήριο.

Και βλέπεις τώρα, λες και δεν
τρέχει τίποτα, γράφουνε για τον
φοβερό Ολυμπιακό και άλλα τέ-
τοια. Η ψυχανάλυση κανά πενη-
ντάρι ευρώ την συνεδρία στοιχίζει,
όχι παραπάνω. Να μην ξεφύγω ό-
μως. Προκρίνεται και στο άνετο ο
Ολυμπιακός και αρχίσει το γαϊτα-
νάκι από τους Τιγρητέχνες αυτή
την φορά. Υπάρχουν και τέτοιοι. 

Με πρώτο το Χριστινάκι, βέβαια.
Που όταν δεν τσεπώνει κάπου έξι
χιλιάρικα από έναν ποδηλατικό γύ-
ρο, γράφει κάτι βαθυστόχαστα
σχόλια για την Μαρίνα Σάττι, που
δεν τα καταλαβαίνει ούτε η ίδια.
Και μετά, επειδή το παίζει και αρ-
χηγάρα στο Τιγρητεχνείο, φυτιλιά-
ζει και τον Μελισσανίδη, ότι και κα-
λά, πρέπει να ζητήσει αλλαγή έ-
δρας του τελικού, τώρα που προ-
κρίθηκε ο Ολυμπιακός.

Μη τυχόν και οι γαύροι τα κά-
νουν λαμπόγυαλο στο Νέα Φιλα-
δέλφεια. Και καλά, δεν ενδιαφέρο-
νται για το γήπεδο, αλλά τα γύρω
καταστήματα με τους επαγγελμα-
τίες. Άσε που μερικοί έχουν ξεσκί-
σει τα τηλέφωνα στον Δημάτο, μή-
πως και η UEFA έχει plan B. Θα το
θεωρήσουνε μεγάλη τιμή οι Τιγρη-
τέχνες ν’ αποτρέψουνε τον τελικό
στην Φιλαδέλφεια. Λες και είναι δι-
κό τους το γήπεδο και φοβούνται
μην σπάσει κανένα κάθισμα.

Και πώς θα γίνει αυτό να μην γί-
νει εκεί ο τελικός; Έχουνε τον τρό-
πο. Να δηλώσει η Αστυνομία αδυ-
ναμία επιβάλει την τάξη. Παστρικά
πράγματα, δηλαδή, όχι παίξε – γέ-
λασε. Έχουν και τον τρόπο. Να δη-
λώσεις ανεπάρκεια η Αστυνομία.
Εκλογές έρχονται, ο Μητσοτάκης
τρώει με το κουτάλι κάθε γωνιά
της Ελλάδας για να μαζέψει ψή-
φους και το ελληνικό κράτος θα
δηλώσει αδυναμία, επειδή το θέ-
λουνε οι Τιγρητέχνες; Πλάκα κά-
νουμε τώρα; 

μπλόκα θα υπάρχουν και άπειροι
σεκιουριτάδες που θα ελέγχουν α-
κόμα και το βρακί, μη τυχόν και πε-
ράσει κανέναν βεγγαλικό μέσα. Η

UEFA είναι σοβαρό μαγαζί, παίζει
με δισεκατομμύρια και δεν θ’ αφή-
σει κανέναν να της χαλάσει το σε-
νάριο της κονόμας. Τον τελικό τον

Οι Τιγρητέχνες τρέλαναν τον Δημάτο στα τηλέφωνα, μήπως και
η UEFA έχει plan B για το Conference και η ομάδα του Πειραιά
δεν παίξει με την Φιορεντίνα στον τελικό στην «ΟΠΑΠ Arena –

Αγιά Σοφιά», μήπως και οι οπαδοί του καταστρέψουν το γήπεδο

Φυτιλιές στον Τίγρη
(για την OPAP Arena)!
Κουβέντα ο ΠΑΟΚ
(για τον Ντελαζό…)

Κατάσχεσαν
την περιου-
σία του Ιβάν
Σαββίδη
στην 
Ουκρανία.
Με την ΕΠΟ
θ’ ασχοληθεί
Τον ψάχνουνε, λέει, τον
Ιβάν Σαββίδη, για να
κάνει κουβέντα με τον
Μελισσανίδη, αν θα
προχωρήσει και του
χρόνου η συμμαχία. Ο
Μάκης δεν κατεβαίνει
αν δεν πάρει εγγυήσεις
ότι θα κυβερνήσει μο-
νάχος του. Ούτε θα φέ-
ρει αντιρρήσεις για το
προπονητικό κέντρο
της εθνικής στα αλογά-
κια. Τέλος πάντως, ο Ι-
βάν έχει τα δικά του
προβλήματα αυτή την
εποχή και γι αυτό δεν
τον βρίσκουνε. Οι Ου-
κρανοί προχώρησαν σε
κατάσχεση των περιου-
σιακών του στοιχείων
που είχε στήσει ο Ιβάν
στο έδαφός τους. Και
του Ιβάν και της συζύ-
γου του Κυριακής. Είναι
η εταιρία  PJSC Pen-
topak, η οποία είναι μία
από τις ηγέτιδες στην
παραγωγή συσκευα-
σιών για προϊόντα κρέ-
ατος και αλλαντικών,
και το 100% των εται-
ρικών δικαιωμάτων της
θυγατρικής της, At-
lantis-Pak Ukraine. Ο Ι-
βάν το σκέφτεται να
προσφύγει στα δικα-
στήρια, μήπως και δεν
έχει νόημα τελικά. Με
την ΕΠΟ και τις εκλογές
θ’ ασχοληθεί;
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διοργανώνουν αυτοί κι η ΑΕΚ βάζει
μόνο το γήπεδο.

Να σου θυμίσω, μάστορα, ότι
πολλοί Άγγλοι οπαδοί της Λίβερ-
πουλ έμειναν απ έξω στον τελικό
του Champions League με την Ρε-
άλ μαδρίτης στο Παρίσι. Και δεν
διανοήθηκαν να μπουκάρουν, γιατί
εκεί η Αστυνομία βαράει κανονικά. 

Να σου πω και το άλλο; Κάποιοι,
όχι όλοι, που το παίζουν Τιγρητέ-
χνες, δηλαδή αυτά τα αρρωστάκια
που το παίζουνε δηλαδή δημοσιο-
γράφοι κι ότι και καλά προσφέρουν
υπηρεσίες στην ΑΕΚ και τον με-
λισσανίδη, ξέρεις τι κάνουν στην
ουσία; Υποκινούν τους οπαδούς
της ΑΕΚ να αγορευτούν σε προ-
στάτες του γηπέδου. Να δημιουρ-
γήσουν ομάδες περιφρούρησης
για να μην πειράξει κανένας το γή-
πεδο ή σπάσει κανένα μαγαζί. Ποι-
ος, όμως, να το σκεφτεί αυτό, ρε,
πλάκα κάνουμε τώρα; Άπαξ κι είσαι
πυροβολημένος, άρα την έχεις πά-
ρει την βλάψη, κλάφτα Χαράλα-
μπε. Κι αν γίνει τίποτα, μετά θα
γράφουνε για δικαίωση και άλλες
τέτοιες παπαριές. Δεν τους πιάνεις
πουθενά. Ανίατο πράγμα οι άρρω-
στοι των ομάδων. 

Αν κι απ ό,τι μαθαίνω, ο μαρι-
νάκης θ’ ασχοληθεί προσωπικά μ’
αυτούς που θα πάνε στην Φιλα-
δέλφεια για τον τελικό. Και θα σου
πω το πώς και το γιατί. Επειδή γλυ-
κάθηκε με τον τελικό και στην προ-
οπτική να πάρει κούπα ευρωπαϊκή
ο Ολυμπιακός και θέλει και του
χρόνου να πάει ακόμα καλύτερα.
Αν γίνει καμιά στραβή από τους ο-
παδούς του, μέχρι που τον βάζουν
στην άκρη τον μαρινάκη και τον Ο-
λυμπιακό για κανα δυάρι χρόνια. Κι
ας είναι εκεί ο Θόδωρος. Άλλο το
‘ένα, άλλο το άλλο. 

Πάμε παρακάτω. Άλλο θέμα, πιο
σοβαρό. Αύριο παίζουν ΠΑΟΚ – Α-
ΕΚ στην Τούμπα. μάλιστα. Άπαξ
και το ντέρμπι έρθει ισόπαλο, το
πρωτάθλημα θα το πάρει η ΑΕΚ α-
κόμα κι αν χάσει από τον Ολυμπια-

Βρήκαμε νεκροθάφτη να
θάψουμε πέντε – έξι; Πώς κι
έγινε και βάλανε οι μάνταλοι
και πάλι τον ίδιο; Χάθηκαν άλ-
λοι διαιτητές; Δεν είναι να πεις ό-
τι είχαν Πάσχα οι δυτικοευρωπαίοι
και έπρεπε να σουβλίσουν. Ελεύ-
θεροι ήταν όλοι. 

Κι εγώ δεν θέλω να γίνω μά-
ντης κακών, αλλά ο Γάλλος μακάρι
να μην βρεθεί σε καμία κάνη και ν’
αρχίσουν οι τουφεκιές από τον Τύ-
πο και τις ΠΑΕ με ανακοινώσεις. Κι
όσο αφορά στον Ολυμπιακό, λίγο
ενδιαφέρει, θα σου πει ο άλλος.
μαθημένος είναι με τους μανού-
χους και τους Ευαγγέλου. Ο ΠΑΟΚ,
όμως, τι λέει; Κι αυτός πάει για
πρωτάθλημα. Και τι λέει γι αυτό;

Άκου, τι λέει ο ΠΑΟΚ, μάστορα
και βγάζει συμπέρασμα. Αυτό το
γράφει ο επιφανής Σαββιδοτέχνης
κόλακας, που εκφράζει κατ’ ευθεί-
αν την γραμμή του μάκη Γκαγκά-
τση. Άκου: «Προφανώς και δεν υ-
πάρχει κανένα περιθώριο συμμα-
χίας με αυτή την ομάδα στην υπό-
θεση της ΕΠΟ. Γιατί ο τρόπος που
λειτουργεί, δεν συναντά σε καμία
των περιπτώσεων τη δική μας νοο-
τροπία. Η συμμαχία κάποτε ήταν υ-
ποχρεωτική για να σπάσει το από-
στημα της κυριαρχίας του Ολυμπια-
κού. Το αποδεχτήκαμε όλοι, όμως τα
όρια είχαν ξεπεραστεί αρκετές φο-
ρές στο παρελθόν, με αποκορύφω-
μα το κλεμμένο πρωτάθλημα του
2018.Πλέον δεν υπάρχει κανένας
λόγος να ασχοληθούμε μαζί τους
γιατί για ακόμη μία φορά μας έδει-
ξαν ποιοι είναι. Μία συμμαχία, προ-
χωρά κυρίως μέσω σεβασμού και η
ΑΕΚ απέδειξε πως δεν μας σέβεται».

Πήρες χαμπάρι τώρα τι παίζεται
με τον μάκη; Τα χώνει στα ίσια
στην ΑΕΚ. Δεν μας σέβεται η ΑΕΚ
σου λέει ο μάκης με την φωνή του
κόλακα. Κι εμείς το γράψαμε, βέ-
βαια, ότι ο μάκης θέλει να κυβερ-
νήσει την ΕΠΟ, χωρίς να έχει τον
Φιλιππούση δίπλα του, γιατί δεν
μπορεί να σκεφτεί τρόπους να τε-
τραγωνίσει τον οικονομικό κύκλο
όπως τον τετραγώνισε ο πατέρας
του. Οπότε, έτσι και το Γαλλάκι κά-
νει καμιά ματσαραγκιά, θα έχουμε
τρεχάματα με την συμμαχία. Κι ας
παρακαλάνε μερικοί τον Ιβάν Σαβ-
βίδης και τον μελισσανίδη να μι-
λήσουνε, γιατί κινδυνεύουν από
τον Ολυμπιακό. Ενώ το ποδόσφαι-
ρο αν τελικά το κυβερνήσει ο μά-
καρος, δεν κινδυνεύει καθόλου.
Λες κι ο μάκης ήταν παπαδοπαίδι
στα νιάτα του και μεγάλωσε με τις
αρχές της εκκλησίας και του κατη-
χητικού. 
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Η iapopsi.gr το’ γραψε καθαρά, βέβαια,
ότι τα πράγμα με τον τελικό δεν θα είναι

ιστορία της πλάκας, όπως γίνεται στο πρωτάθλη-
μα. Τρία μπλόκα θα υπάρχουν και άπειροι σεκι-
ουριτάδες που θα ελέγχουν ακόμα και το βρακί,
μη τυχόν και περάσει κανέναν βεγγαλικό μέσα. 
Η UEFA είναι σοβαρό μαγαζί, παίζει με δισεκα-
τομμύρια και δεν θ’ αφήσει κανέναν να της χαλά-
σει το σενάριο της κονόμας. Τον τελικό τον διορ-
γανώνουν αυτοί κι η ΑΕΚ βάζει μόνο το γήπεδο.

⇣

Διπλή χαρά
για τον…
βαζελόγαυρο
Κασσελάκη
σε μπάσκετ
και
ποδόσφαιρο
Εντάξει, ο Μητσοτάκης
το δήλωσε χρόνια τώρα
ότι είναι γαύρος. Φωτο-
γραφήθηκε και με το
κασκόλ να το φοράει
κιόλας. Κάτι έγραψε
στα social media, ότι οι
ομάδες μας, μας κάνουν
υπερήφανους και τα
ρέστα. Κλασικά πράγ-
ματα δηλαδή για το
μπάσκετ που προκρίθη-
καν στο Final -4 και για
τον ποδοσφαιρικό Ολυ-
μπιακό που προκρίθηκε
στον τελικό του Confer-
ence. Και μόλις το έκα-
νε ο Μητσοτάκης, στο
καπάκι και ο Κασσελά-
κης. Έδωσε κι αυτός
συγχαρητήρια. Και του
έκατσε μια χαρά του
Στέφανου το έργο. Διό-
τι δικαιώθηκε και στο
μπάσκετ, όπου προκρί-
θηκε ο Παναθηναϊκός,
αλλά και στο ποδό-
σφαιρο με τον Ολυ-
μπιακό. Αυτό είχε πει ό-
ταν έρθει πρωτοέρθει
στην Ελλάδα. Ότι είναι
Παναθηναϊκός στο
μπάσκετ και Ολυμπια-
κός στο ποδόσφαιρο.
Και γέλασε και το παρ-
δαλό κατσίκι μαζί του.
Μέχρι που τον μάζεψαν
και του είπαν ότι αυτά
στην Ελλάδα δεν παί-
ζουν. Κι έτσι το γύρισε
μετά, ότι είναι Παναθη-
ναϊκός και στο ποδό-
σφαιρο. Αφού, σου λέ-
ει, ο Μητσοτάκης είναι
γαύρος, δεν πάει να εί-
μαι κι εγώ το ίδιο. 

κό στον Πειραιά. Αρκεί να νικήσει
την Λαμία την τελευταία αγωνιστι-
κή στην ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σοφιά.
Που πάει να πει ότι ο ένας στους
δυο, κερδίζει πάση θυσία. Αν όχι, α-
ντίο. 

Και ρωτάω τώρα εγώ: Γιατί το
ντέρμπι γίνεται Κυριακή κι όχι Δευ-
τέρα; Ποιος πήρε αυτή την απόφα-
ση, ξέροντας ότι ο Ολυμπιακός θα
είναι πεθαμένος από το ματς με την
Άστον Βίλα; Είναι ηθικό αυτό το

πράγμα; Να σου θυμίσω ότι την πε-
ρασμένη εβδομάδα στην «Α» και
την iapopsi.gr υπήρχε ένα μεγάλο
άρθρο, ότι ο Αλμέιδα αν φοβάται
και τρέμει μία ομάδα, αυτή είναι ο
Ολυμπιακός. Ούτε ο ΠΑΟΚ είναι
ούτε ο Παναθηναϊκός.

Έτσι είναι. Και βάλανε διαιτητή
αυτό το παιδαρέλι τον Γάλλο τον
Ντελαζό, Νετζαλό, πως τον λένε,
που σφύριξε ΑΕΚ – Παναθηναϊκός
3-0 στη Φιλαδέλφεια. Δηλαδή;
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Του Νίκου Συνοδινού

Hζημιά που έκανε ο Φατίχ Τε-
ρίμ στον Παναθηναϊκό δεν
περιορίζεται στην απώλεια
του πρωταθλήματος. Ο Τούρ-

κος προπονητής έκανε άνω κάτω την ομά-
δα, κάτι που βγαίνει στον αγωνιστικό χώρο
και προσφέρει εξήγηση στις αποτυχίες.

Ο Τερίμ διέλυσε εκτός απ’ την αγωνιστική φι-
λοσοφία του Παναθηναϊκού, τη συνοχή και το
«δέσιμο» που υπήρχε τα τελευταία 2,5 χρόνια, με
την κάκιστη διαχείρισή του. Ο προκάτοχός του Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς ήταν δίκαιος. Δεν είχε εμμονές
με αποκλεισμούς παικτών, καθώς τους υπολόγιζε
όλους και τους χρησιμοποιούσε είτε τους… συ-
μπαθούσε ως χαρακτήρες , είτε όχι. Ο ποδοσφαι-
ριστής ήξερε ό,τι δεν πρόκειται ν’ αδικηθεί.

Πλέον μετά τις ήττες από ΑΕΚ και Άρη, δίχως ο
Παναθηναϊκός να πετύχει ένα γκολ, τα προβλή-
ματα βγήκαν προς τα έξω και στ’ αποδυτήρια υ-
πάρχει μεγάλη ένταση. Οι… πυροσβεστικές δυ-
νάμεις του «τριφυλλιού» επιδιώκουν να ηρεμή-
σουν την κατάσταση στ’ αποδυτήρια, γιατί από
15 έως 25 μαΐου ο Παναθηναϊκός έχει τρεις ευ-
καιρίες για να σώσει ό,τι σώζεται σε μια χρονιά
που ούτως ή άλλως είναι ήδη αποτυχημένη, απ’
την στιγμή που δεν ήρθε το πρωτάθλημα.

Το Κύπελλο είναι ο μεγάλος στόχος που δεν
πρέπει να χαθεί για τους «πράσινους», αλλά μέχρι
να φτάσει ο τελικός με τον Άρη, οι «πράσινοι» ε-
πιβάλλεται να δείξουν ανταγωνιστική εικόνα και
να πάρουν αποτελέσματα απέναντι σε ΠΑΟΚ κι
Ολυμπιακό για να αποφύγουν την 4η θέση και
να μην παίξουν κορώνα-γράμματα σε ένα παιχνί-
δι την ευρωπαϊκή παρουσία τους, υποθηκεύο-
ντας και την επόμενη χρονιά. Οι αρχηγοί ειδικά
πρέπει να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους,
για να αποφευχθεί η καταστροφή. Να μεταφέ-
ρουν πως αύριο θα υπάρξει μια άλλη μέρα με νέο
προπονητή που δεν θα έχει εμπάθειες. Και πως
πρέπει ο Παναθηναϊκός να εξασφαλίσει με τον
ένα ή τον άλλο τρόπο στο νέο ξεκίνημα που θα
κάνει συμμετοχή στα κύπελλα Ευρώπης. Πέρυσι
οι «πράσινοι» έφτασαν να διεκδικούν τον τίτλο
ως το τέλος με 13-14 παίκτες κι έχασαν το πρω-
τάθλημα υπό ειδικές συνθήκες απ’ τον αδιάφορο
βαθμολογικά Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη, όταν
παίκτες τους είχαν αποδυναμωθεί από ασθένειες.
Φέτος που υπήρχαν πολύ περισσότερες και ποι-
οτικές επιλογές, ο 70χρονος τεχνικός «πάρκαρε»
κι «έκαψε» στα πλέι οφ το 1/3 του ρόστερ στον
πάγκο ή εκτός αποστολής. Η όλη διαδικασία ξε-
κίνησε απ’ την κανονική περίοδο με τους Σένκε-
φελντ κι Αϊτόρ και στα πλέι οφ, προστέθηκαν οι
Ρούμπεν, μαντσίνι, Τζούριτσιτς, Γερεμέγεφ, Ού-
γκο. με τον Φατίχ Τερίμ να… θυμάται στα τρία
τελευταία ματς τους Βιλένα, Λημνιό και να έχει
διαρκώς στο «μπες-βγες» τον Παλάσιος…

Οι επτά «εξαφανισμένοι» 
του Παναθηναϊκού
• Ντανιέλ Μαντσίνι: με Γιοβάνοβιτς έπαιξε σε
24 ματς (10 ως αλλαγή) και με τον Τερίμ 16 (τα 6
αλλαγή), όμως στα πλέι οφ ο χρόνος του ελαχι-
στοποιήθηκε. Πήρε μέρος σε 5 ματς όλα ως αλλα-
γή, με σύνολο 140 αγωνιστικά λεπτά (28 ανά παι-
χνίδι), ενώ σε 3 αγώνες έμεινε εκτός αποστολής.
• Ρούμπεν Πέρεθ: Από βασικότατο στέλεχος

τα προηγούμενα 2,5 χρόνια και τα 21 ματς με τον
Γιοβάνοβιτς, έπεσε στα 10 με τον Τερίμ. Στα δε
πλέι οφ, ενώ ξεκίνησε βασικός και πήγε εξαιρετι-
κά στο Φάληρο, ακολούθως μέτρησε μόλις 2
συμμετοχές ως αλλαγή (168’) και σε 5 ματς δεν
έπαιξε καθόλου!
• Αϊτόρ: Αν κι ο Τερίμ είχε αρχικά τον Καταλανό
εξτρέμ στο ροτέισόν του με 10 συμμετοχές (2
γκολ), στα πλέι οφ παραγκωνίστηκε ολοκληρω-
τικά με 7 ματς εκτός αποστολής κι ένα στην 20ά-
δα (Λαμία) χωρίς να παίξει. Σαν να πλήρωσε ο Αϊ-
τόρ όλες τις… αμαρτίες για τις ισοπαλίες με Λαμία
και Κηφισιά.
• Μπαρτ Σένκεφελντ: Από αναντικατάστατος
αρχηγός βρέθηκε αίφνης «πεταμένος» εκτός εν-
δεκάδας κι αποστολών ως 5η επιλογή στους στό-
περ. μετά την αποβολή του στο ματς με την Κη-
φισιά, δεν ξανάπαιξε, όντας τραυματίας, ανέτοι-
μος ή εκτός. Ο Τερίμ δεν τον πήρε ούτε πάγκο με
τον Άρη παρότι δεν είχε στόπερ.
• Φίλιπ Τζούριτσιτς: Η έλευση του Τερίμ συ-
νέπεσε με τους δύο μυϊκούς τραυματισμούς του
στη γάμπα, όμως στα πλέι οφ έπαιξε μόλις 56’ σε

4 ματς, όντας μόνιμα αλλαγή, ενώ σε τρεις αγώ-
νες δεν μπήκε καθόλου. Ο Τούρκος δεν τον «έ-
βλεπε» κι αυτό μάλλον θα στερήσει απ’ τον
«Τζούρι» το Euro.
• Αλεξάντερ Γερεμέγεφ: Ούτε επί Γιοβάνο-
βιτς έπαιζε πολύ -αν κι όποτε έμπαινε πάντα σκό-
ραρε- όμως επί Τερίμ «ξεχάστηκε» εντελώς στα
πλέι οφ. Δεν έπαιξε σε 5 ματς (στα 3 εκτός απο-
στολής), μετρώντας μόλις 3 συμμετοχές με 58’
(μία ασίστ). μόνιμα σε έναν άχαρο ρόλο, να μπει
για να γυρίσει τα παιχνίδια.
• Βίτορ Ούγκο: Ο Βραζιλιάνος ήταν επιλογή
Τερίμ, αλλά φαίνεται πως δεν τον κέρδισε. Πήρε
ματς στην αρχή, ωστόσο στα πλέι οφ υποβιβά-
στηκε με 4η επιλογή με 91’ σε 2 αγώνες και 5
ματς εκτός αποστολής. Προφανώς για να μη συ-
μπληρώσει 10 παιχνίδια (με 45λεπτη συμμετο-
χή) κι ενεργοποιηθεί η οψιόν αγοράς του.

Ο Τερίμ ούτως ή άλλως το καλοκαίρι φεύγει.
Εάν ο Παναθηναϊκός αποτύχει και χάσει και το
Κύπελλο, οι παίκτες που θα μείνουν στο «τριφύλ-
λι» θα έχουν να διαχειριστούν μία πολύ δύσκο-
λη κατάσταση την επόμενη χρονιά…
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Παίρνει και
Πέλκα λόγω
Ιλιτζαλί
H σχέση του Δημήτρη
Πέλκα με τον Ατζούν
Ιλιτζαλί είναι γνωστή
τα τελευταία χρόνια. Η
σύντροφος του
Δημήτρη Πέλκα,
Κυβέλη Μάρδα,
γιόρταζε τα γενέθλιά
της μαζί με τον γνωστό
Τούρκο επιχειρηματία
στην Κων/πολη.
Εξάλλου ο Τούρκος
ήταν τόσο στον
αρραβώνα του
Δημήτρη και της
Κυβέλης, κόρης του
πρώην Υπουργού του
ΣΥΡΙΖΑ στη
Θεσσαλονίκη, όσο και
στον γάμο τους στο
Φανάρι. Ο Ατζούν είναι
φίλος της
Φενέρμπαχτσε και όταν
ο Πέλκας αγωνιζόταν
στην ομάδα, έκαναν
παρέα. Και όχι μόνο
αυτό. Ο Mr Survivor,
είχε πάρει δανεικό στην
ομάδα του την Χαλ, τον
Πέλκα. Ο διεθνής
μεσοεπιθετικός θα
επιστρέψει στα πάτρια
εδάφη, αφήνοντας
στην Μπασακσεχίρ.
Επόμενος σταθμός του,
ελέω Ατζούν Ιλιτζαλί;
Ο Παναθηναϊκός.

Ψάχνονται στον Παναθηναϊκό να σώσουν την κατάσταση
και να ηρεμήσουν τους παραγκωνισμένους από τον

Τούρκο προπονητή, καθώς η έκρηξη είναι πολύ κοντά και
αν σκάσει η βόμβα κινδυνεύει και η επόμενη σεζόν

Μπουρλότο 
τα πράσινα
αποδυτήρια 

με Τερίμ
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Του Μανώλη Δράκου

Λιγοστεύουν πλέον τα ματς για τον
τίτλο. Η ΑΕΚ είναι στην κορυφή,
αλλά το ντέρμπι που θα κρίνει το
μισό πρωτάθλημα είναι ανάμεσα

σε ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό στο γήπεδο της
Τούμπας την ερχόμενη Κυριακή (12/5,
20:00) σε ένα παιχνίδι που θα κρίνει πολ-
λά στην βαθμολογία του πρωταθλήματος
της Superleague 1 , καθώς οι δύο μονομά-
χοι είναι αυτοί που μπορούν να απειλή-
σουν την πρωτοπόρο.

Οι Θεσσαλονικείς μετά τη νίκη τους επί της Α-
ΕΚ (3-2) μπήκαν  ξανά στη διεκδίκηση του τίτ-
λου, θέλοντας να κάνουν τον 3/3 στα επικείμενα
παιχνίδια που ακολουθούν κατά σειρά με Ολυ-
μπιακό και Παναθηναϊκό εντός έδρας και τον Άρη
εκτός, το οποίο αν η ΑΕΚ έχει ''στραβοπατήσει''
με τον Ολυμπιακό στο μεταξύ τους παιχνίδι στο
''Γεώργιος Καραϊσκάκης'' θα κρίνει τον τίτλο.

Αντίθετα , οι Πειραιώτες σε περίπτωση που
κάνουν το 3/3 με ΠΑΟΚ (εκτός), ΑΕΚ (εντός) και
Παναθηναϊκό (εκτός) θα πάρουν το πρωτάθλη-
μα χωρίς να χρειάζονται συνδυασμό αποτελε-
σμάτων. 

Η ΑΕΚ –που είναι το πρώτο φαβορί- θέλει ι-
σοπαλία στην Τούμπα για να «κλειδώσει» τον τίτ-
λο καθώς εκτός από τον Ολυμπιακό στο Φάληρο,
περιμένει την τελευταία αγωνιστική την Λαμία
στην Opap Arena.

Η κατάσταση των ομάδων είναι δεδομένη. Ο
ΠΑΟΚ, χωρίς ευρωπαϊκές υποχρεώσεις πλέον με-
τά τον αποκλεισμό του από την Μπριζ, θέλει να α-
ξιοποιήσει την έδρα του απέναντι στους «ερυ-
θρόλευκους» και μετά να κερδίσει και τον Πανα-
θηναϊκό –που έχει χάσει κάθε ελπίδα για τον τίτ-
λο- ώστε να παίξει τον τίτλο στο «Κλ.Βικελίδης»
κόντρα στον Άρη που έχει παίξει ρυθμιστικό ρόλο
στα πλέι οφ αφού δεν έχασε από τον Ολυμπιακό,
ενώ κέρδισε και τον Παναθηναϊκό στη Λεωφό-
ρο. Ακόμα, κανείς δεν πρέπει να ξεχνάει ότι εφέ-
τος δεν έχει χάσει από τον ΠΑΟΚ.

Η κατάσταση στον Ολυμπιακό είναι πιο σύν-
θετη. Ακόμη κι όταν άρχιζαν τα πλέι οφ λίγοι θα
πίστευαν ότι οι «ερυθρόλευκοι» είχαν ελπίδες για
τον τίτλο. Όμως, η παρουσία του Μεντιλίμπαρ, οι
μεταγραφές του Ιανουαρίου και η βαριά φανέλα
έδειξαν ότι τον Ολυμπιακό δεν μπορείς ποτέ να
τον ξεγράφεις. 

Ένα ερωτηματικό είναι το γεγονός ότι οι Πει-
ραιώτες θα δώσουν πλέον διαδοχικά παιχνίδια
σε Ελλάδα και Ευρώπη με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται. Του ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα προη-
γήθηκε ο δεύτερος ημιτελικός με την Άστον Βίλα
για το Conference League ακολουθεί την προ-
σεχή Τετάρτη (15 Mαίου) το ντέρμπι με την ΑΕΚ
στο Καραϊσκάκη. Σε λιγότερο από μια εβδομάδα
τρία παιχνίδια υψηλών απαιτήσεων για τους «ε-
ρυθρόλευκους».

Η Τούμπα δεν είναι άγνωστη για τον Μεντιλί-
μπαρ. Το αντίθετο μάλιστα καθώς σ αυτό το γή-
πεδο τον περασμένο Φεβρουάριο έκανε το ντε-
μπούτο του, ο Βάσκος προπονητής και οδήγησε
τον Ολυμπιακό σε μια θριαμβευτική τεσσάρα επί
του ΠΑΟΚ του Λουτσέσκου, τον οποίο στα πλέι
οφ ξανακέρδισε με άνεση στο Καραϊσκάκη παρά
τις φωνές του Ρουμάνου προπονητή για την δι-
αιτησία. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Ολυμπιακός εί-
ναι «μέσα» στο πρωτάθλημα χωρίς να έχει καλή
πορεία στα πλέι οφ. Κι εξηγούμαστε. 

Στην κανονική διάρκεια του πρωταθλήματος η
βαθμολογία ήταν (26η αγωνιστική): ΠΑΟΚ 60, Α-
ΕΚ 59, Ολυμπιακός 57, ΠΑΟ 56, με τον Ολυμπια-
κό 3ο. Τώρα, μετά από εφτά αγωνιστικές play off,
η βαθμολογία είναι ΑΕΚ 75, ΠΑΟ 71, ΠΑΟΚ 71,
Ολυμπιακός 70, με ΠΑΟΚ κι Ολυμπιακό να έχουν

ένα παιχνίδι λιγότερο, το μεταξύ τους στην Τού-
μπα. Στις οκτώ αγωνιστικές των play off η βαθ-
μολογία είναι ΑΕΚ 16, ΠΑΟ 15, Ολυμπιακός 13
και ΠΑΟΚ 11. Θα ήταν εντελώς διαφορετικά τα
πράγματα για τους «ερυθρόλευκους» αν είχαν α-
ξιοποιήσει την αγωνιστική τους ανωτερότητα στα
παιχνίδια που δεν κέρδισαν και είχαν απώλειες.
Ποια ήταν αυτά;

Η ανάλυση και των τριών αγώνων στους ο-
ποίους ο Ολυμπιακός έχασε οκτώ βαθμούς, είναι
απολύτως διαφωτιστική. Στα παιχνίδια, με ΑΕΚ
και Άρη, ήταν καλύτερος , αλλά έχασε από την Α-

ΕΚ και πήρε μία ισοπαλία με τον Άρη. Και στο
ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό στο Καραϊσκάκη (1-
3), έχασε βαθμούς! Αν σήμερα οι «ερυθρόλευκοι»
είχαν οκτώ βαθμούς περισσότερους στην βαθ-
μολογία η συζήτηση θα γινόταν σε διαφορετική
βάση.

Κι ολ αυτά σε μια χρονιά που ο Ολυμπιακός
γνώρισε τιμωρίες και μηδενισμούς (από το ντέρ-
μπι με τον Παναθηναϊκό στην κανονική διάρκεια
του πρωταθλήματος), άλλαξε προπονητές, παί-
κτες και κατέληξε να έχει τον τίτλο στα χέρια του
με τρεις νίκες…. 

Βρήκε
γνωστό φορ
ο ΠΑΟΚ
Σε μεταγραφικό
«σενάριο» για τον
ΠΑΟΚ εμπλέκουν οι
Σέρβοι τον Ογκνιεν
Οζέγκοβιτς, καθώς η
ιστοσελίδα
«Sportskacentrala.com»
ανέφερε πως ο
συμπατριώτης τους φορ
απασχολεί τον
Δικέφαλο.
«Ενας ακόμα πρώην
ποδοσφαιριστής της
Παρτιζάν είναι κοντά
στον ΠΑΟΚ»,
υποστήριξε για τον
29χρονο επιθετικό της
Κηφισιάς, ενώ ο
συντάκτης του κειμένου
σχολίασε πως ο παίκτης
από τις 180.000 ευρώ
που λάμβανε στην
Κηφισιά ζητάει 500.000
ευρώ από τον ΠΑΟΚ
που όμως προσφέρει
λιγότερα. Σε αυτό το
κομμάτι μάλιστα θεωρεί
πως έχει «κολλήσει» το
θέμα και δεν έχει
ολοκληρωθεί ακόμη η
εκεί μετακίνησή του.
Ο Οζέγκοβιτς που
σημείωσε φέτος 16
γκολ σε 30 εμφανίσεις
του με τους
«νεοφώτιστους» που
τελικά υποβιβάστηκαν
στη Super League 2,
διατηρεί πολύ καλές
σχέσεις με τον Αντρίγια
Ζίβκοβιτς, όπως λένε οι
Σέρβοι.

Ο ΠΑΟΚ με τον Ολυμπιακό δίνουν τα ρέστα τους ενόψει
των επόμενων αναμετρήσεών τους για τα πλέι οφ με

Παναθηναϊκό και ΑΕΚ στη μάχη του τίτλου

Το μισό
πρωτάθλημα

παίζεται 
στην Τούμπα
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Λείπουν οι
μπαρουτο-
καπνισμένοι
απ’ τον Πα-
ναθηναϊκό
Τα τελευταία χρόνια ο
Παναθηναϊκός με τα χί-
λια προβλήματα που α-
ντιμετώπιζε έχασε την
Ευρωπαϊκή του λάμψη. Η
ομάδα που αποτελούσε
τον πρέσβη της Ελλάδας
στο εξωτερικό, πλέον πα-
ρακολουθεί τους άλλους
ισχυρούς του ποδοσφαί-
ρου μας να θριαμβεύουν.
Το γεγονός αυτό θα μπο-
ρούσε ν’ απαλυνθεί από
εγχώριες επιτυχίες. Ω-
στόσο το «τριφύλλι» με-
τά την ήττα απ’ τον Άρη
διασφάλισε πως θα μεί-
νει για 14η χρονιά εκτός
τροπαίου πρωταθλήμα-
τος. Αν είχε για παρά-
δειγμα την πορεία του Ο-
λυμπιακού, ή ακόμη και
του ΠΑΟΚ την τρέχουσα
περίοδο στα κύπελλα Ευ-
ρώπης, ο κόσμος του Πα-
ναθηναϊκού θα μπορούσε
να παραβλέψει την απώ-
λεια ενός ακόμη πρωτα-
θλήματος.
Όταν όμως βλέπουν τον
αιώνιο αντίπαλό τους,
τον Ολυμπιακό να μεγα-
λουργεί στην Ευρώπη, οι
πράσινοι δεν μπορούν να
«καταπιούν» πως δεν τα
καταφέρνουν ούτε στην
Ελλάδα. Τι άλλο δηλαδή
θα πρέπει να περιμένουν;
Πέρυσι ο τίτλος χάθηκε
στο… τσακ. Από την ήττα
στο Καραϊσκάκη απ’ τους
αδιάφορους βαθμολογι-
κά ερυθρόλευκους. Φέ-
τος μια απ’ τα ίδια και…
χειρότερα. Αλλά όταν έ-
χεις μπάτζετ, όταν κάνεις
μεταγραφές και δεν πί-
νεις νερό, κάτι άλλο
φταίει. Δύσκολο άθλημα
το ποδόσφαιρο και σε
αυτό οι μπαρουτοκαπνι-
σμένοι έχουν τον πρώτο
ρόλο και τον πρώτο λό-
γο. Αυτοί λείπουν απ’ τον
Παναθηναϊκό.

ΘΕΜΑ
top

Σε πλειστηριασμό η μεζονέτα του Βρύζα μετά από αγωγή του Σαλπιγγίδη
Στα μαχαίρια εδώ και πολλά χρόνια βρίσκονται δυο πρώην συμπαίκτες στον ΠΑΟΚ και την εθνική ο-
μάδα. Ο λόγος; Οικονομικός. Ο Δημήτρης Σαλπιγγίδης και ο Ζήσης Βρύζας έχουν οδηγηθεί στα δι-
καστήρια, καθώς ο πρώτος κατέθεσε αγωγή εναντίον του δεύτερου. Πριν από 11 χρόνια, το 2013, ο
Βρύζας δανείστηκε από τον Σαλπιγγίδη 65.000 ευρώ, αλλά όπως φαίνεται δεν του τα επέστρεψε πο-
τέ. Η αγωγή του Σαλπιγγίδη εκδικάστηκε τον Νοέμβριο του 2018 και στις 18 Απριλίου 2019 εκδόθηκε
η απόφαση που τον δικαιώνει. Έτσι μπήκε στο στόχαστρο των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών η με-
ζονέτα που διατηρεί ο Βρύζας στη Χαλκιδική. Τον Ιούνιο του 2019 έγινε κατάσχεση για 97.232,38 ευ-
ρώ, πλέον τόκων και εξόδων, κατά του Ζήση Βρύζα και υπέρ του Δημήτρη Σαλπιγγίδη. Το πρώτο
σφυρί για το συγκεκριμένο ακίνητο χτύπησε στις 15 Ιανουαρίου 2020, με τιμή εκκίνησης 250.000 ευ-
ρώ, αλλά χωρίς αποτέλεσμα. Μετά από τέσσερα και πλέον χρόνια και συγκεκριμένα στις 31 Μαΐου έ-

χει προγραμματιστεί νέος πλειστηριασμός για το ίδιο ακίνητο και με τους ίδιους πρωταγωνιστές, δηλαδή τον Ζήση Βρύζα ως οφειλέτη και τον
Δημήτρη Σαλπιγγίδη ως επισπεύδοντα. Το συνολικό εμβαδόν της μεζονέτας που έχει θέα θάλασσα, φτάνει στα 125 τ.μ. (70 τ.μ. ισόγειο + 55
τ.μ. ο 1ος όροφος). Ο περιβάλλων χώρος του συγκροτήματος έχει ωραία διαμόρφωση με φυτεύσεις και πλακοστρώσεις, περιμετρική περί-
φραξη με ψηλό τοιχίο από μπετόν, πόρτα ασφαλείας, κλπ. Όσον αφορά την τιμή πρώτης προσφοράς, έχει οριστεί σε 200.000 ευρώ, δηλαδή
μειωμένη κατά 20% σε σχέση με την τιμή εκκίνησης του αρχικού πλειστηριασμού. Το ακίνητο βρίσκεται εντός του συγκροτήματος κατοικιών
με την επωνυμία «Γαλανό», στη θέση «Τηγάνι Ράχη» της Κοινότητας Αφύτου, της Δ.Ε. Κασσάνδρας, του Δήμου Κασσάνδρας Χαλκιδικής.

Είδατε που έφθασε 
επί ημερών μου 
ο Ολυμπιακός;

Έκανες 
μεγάλο 
αγώνα…

Η ανοχή της Πολιτείας στα πανό που προσβάλουν και προκαλούν βία
Κρατάει χρόνια αυτή η ιστορία με τα πανό που δεν στηρίζουν την ομάδα των οπαδών
που τα μεταφέρουν και τα τοποθετούν, αλλά προσβάλουν τους φιλοξενούμενους, ή έ-
χουν αντεθνικά και πολιτικά μηνύματα. Υποτίθεται πως με το νέο νόμο που επιχειρεί-
ται να χτυπηθεί η βία στα γήπεδα, υπάρχει μια αυστηροποίηση ελέγχου. Το ερώτημα
είναι ποιοι και από πού περνάνε πανό 30 και 40 μέτρων; Και αν κάποιοι μπορούν να
περάσουν τέτοια πανό, το να βάλουν καπνογόνα, φωτοβολίδες, κροτίδες και οτιδή-
ποτε άλλα είναι… παιχνιδάκι. Ποιος επιτέλους θ’ ασχοληθεί σοβαρά με την ιστορία των
πανό; Το ζήτημα δεν είναι να τιμωρείται η γηπεδούχος ομάδα. Η καταστολή δεν είναι η λύση σε αυτές τις περιπτώσεις. Γιατί η ζημιά έχει γί-
νει, όταν υβρίζονται πόλεις, παράγοντες, φίλαθλοι, ακόμη και νεκροί και μπαίνουν οι βάσεις για αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. Πρόληψη
χρειάζεται για να μην μπουν ξανά τέτοια πανό στα ελληνικά γήπεδα. Για πόσο ακόμη η Πολιτεία θα κλείνει τα μάτια; Από τους διαιτητές πε-
ριμένουμε να απαιτούν την αφαίρεση πανό με τέτοιου είδους περιεχόμενο; Η Πολιτεία και τα όργανά της τι ακριβώς κάνουν;
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Κάθε πέρσι
και καλύτερα
στην ΕΠΟ
Οι εκλογές της ΕΠΟ για
την ανάδειξη νέας διοί-
κησης πλησιάζουν… επι-
κίνδυνα. Πλέον οδηγού-
μαστε σε… καθαρές λύ-
σεις. Δηλαδή δεν θα μπει
πρόεδρος ο… δικός μας
Βαγγέλης Γραμμένος,
ούτε ο δικηγόρος μας
Τάκης Μπαλτάκος. Θα
μπει στο παιχνίδι ο ίδιος
ο Μάκης Γκαγκάτσης. Ο
διευθύνων σύμβουλος
και αντιπρόεδρος της
ΠΑΕ ΠΑΟΚ. Πόσο καλό
θα είναι αυτό για το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο;
Πάντα υπήρχαν σφαίρες
επιρροών, πάντα από κά-
ποιους στηριζόταν και
δη ισχυρούς του ποδο-
σφαίρου ή της κυβέρνη-
σης ο εκάστοτε πρόε-
δρος της Ομοσπονδίας.
Τώρα η διοικητική ηγε-
σία του αθλήματος, θα
περάσει στα χέρια ενός
παράγοντα ποδοσφαιρι-
κής ανώνυμης εταιρείας.
Τις καλύτερες προθέσεις
μπορεί να έχει ο Μάκης
Γκαγκάτσης, πόσο είναι
εφικτό να τηρεί στάση
ουδετερότητας στα θέ-
ματα που θα προκύψουν;
Όπως είναι δομημένη η
ΕΠΟ, οι ψίθυροι και οι
φωνές θα γίνουν κραυ-
γές. Δικαίως και αδίκως.
Και αν σήμερα το περι-
βάλλον είναι τοξικό, αύ-
ριο θα γίνει δυο φορές
τοξικό. Η διαιτησία για
την οποία γίνονται δια-
χρονικά μάχες, ανήκει
στην ΕΠΟ. Δεν είναι ανε-
ξάρτητη. Η Ομοσπονδία
θα καθορίσει ποιοι θα
στελεχώσουν την ΚΕΔ.
Αυτή που επιλέγει τους
πίνακες διαιτητών, ποιοι
θα γίνουν διεθνείς, και
ποιος θα διευθύνει κάθε
παιχνίδι. Δεν απασχολεί
το επεισόδιο που είχε ο
Μάκης Γκαγκάτσης με
τον προπονητή της ΑΕΚ
Ματίας Αλμέιδα στην
Τούμπα. Αυτά συμβαί-
νουν στο ποδόσφαιρο,
αλλά αναδεικνύουν την
αντιπαλότητα που υπάρ-
χει την… κρίσιμη στιγμή.
Το εκλογικό σύστημα
παραμένει σαθρό. Και ό-
σο δεν διευρύνεται το ε-
κλογικό σώμα, θα λέμε
δικαιολογημένα κάθε
πέρσι και καλύτερα.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο Τζόλε «δήμιος» του ΠΑΟΚ στην Τούμπα
Ο Πέντραγκ Τζόρτζεβιτς σφράγισε μια από τις θεαματικότερες
αναμετρήσεις πρωταθλήματος ΠΑΟΚ-Ολυμπιακού στην Τού-
μπα. Στις 27 Νοεμβρίου 2000 για την 8η αγωνιστική έγινε ένα
σπουδαίο ντέρμπι. Ο Γρηγόρης Γεωργάτος με φανταστική α-

πευθείας εκτέ-
λεση φάουλ
θα βάλει
μπροστά στο
σκορ τους Πει-
ραιώτες στο
32' και θα «πα-
γώσει» την
Τούμπα. Στο
56' ο Ναλιτζής
με σουτ μέσα
από την μικρή

περιοχή θα ισοφαρίσει για τους «ασπρόμαυρους». Στο 66ο λε-
πτό ο Αλεξανδρής με ψαλιδάκι θα δώσει εκ νέου προβάδισμα
στους φιλοξενούμενους. Ο Φρούσος δύο λεπτά αργότερα θα
φέρει ξανά το ματς στα ίσα με κεφαλιά. Ωστόσο, ο Ολυμπια-
κός θα φύγει με το «διπλό» από την Τούμπα χάρη σε δύο γκολ
του Τζόρτζεβιτς. Πρώτα στο 75' με όμορφη ενέργεια και  σουτ
στο αριστερό «παραθυράκι»» του Τοχούρογλου και στο 90',
νικώντας ξανά με πλασέ τον τερματοφύλακα του ΠΑΟΚ.

Όταν έπεσε το κάστρο της Τούμπας
Ο Ολυμπιακός είχε νικήσει 2-1 τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα στις 21 Σε-
πτεμβρίου 1969, όταν οι Κουμαριάς και Σιδέρης είχαν πετύχει τα θρυ-
λικά γκολ. Ακολούθησαν 22 χρόνια στα οποία οι ερυθρόλευκοι πήραν
μόλις δυο ισοπαλίες και είχαν 20 ήττες. Ακριβώς στη μέση της «πέτρι-
νης» δεκαετίας του Ολυμπιακού χωρίς πρωτάθλημα, δύο αγωνιστικές

πριν το φινάλε, οι Πειραιώτες ήθε-
λαν να πάρουν τη νίκη στο «άντρο»
του ΠΑΟΚ για να μείνουν ζωντανοί
στην… καταδίωξη της (μετέπειτα
πρωταθλήτριας τελικά) ΑΕΚ. Και τα
κατάφεραν στις 24 Μαϊου 1992. Οι
συνθήκες ευνοούσαν περισσότερο
από ποτέ για το «διπλό» που καρτε-
ρούσε χρόνια ο Ολυμπιακός. Η Τού-
μπα είχε μόλις 9.000 φίλους του ΠΑ-
ΟΚ (8.577 για την ακρίβεια), καθώς
η συντριπτική πλειονότητα ήταν… ξε-

νερωμένη με τη διοίκηση Βουλινού και την τέταρτη θέση στο πρωτά-
θλημα. Η ομάδα του Όλεγκ Μπλαχίν έβαλε τις βάσεις για τη νίκη με
την εκτέλεση φάουλ του Ηλία Σαββίδη στο 42’, ενώ ο Γιώργος
Βαΐτσης με τακουνάκι ολοκλήρωσε στο 54’ την υπέροχη προσπάθεια
του Βασίλη Καραπιάλη για το 0-2. Ο ΠΑΟΚ μείωσε στο 74’ με τον Κώ-
στα Λαγωνίδη, αλλά παρά τις προσπάθειές του δεν μπόρεσε να συνε-
χίσει για 23ο χρόνο την παράδοση.

RetroRetro Stories

Σε τέσσερις μήνες, η εθνική αν-
δρών ρίχνεται στη μάχη του Na-
tions League, καθώς στις 7 Σε-
πτεμβρίου(21:45) υποδέχεται
την Φινλανδία. Η Ελληνική ομά-
δα κατάφερε ν’ αποκλειστεί από
τα τελικά του Ευρωπαϊκού Πρω-
ταθλήματος της Γερμανίας, όπου
θα παίξει η… μισή «Γηραιά Ήπει-
ρος». Οι Έλληνες ομογενείς πε-
ρίμεναν πως και πως τη γαλανό-
λευκη, που «πέταξε» και τη δεύ-
τερη ευκαιρία της στην Γεωργία.
Πώς θα μπει στη νέα διοργάνω-
ση η Εθνική ανδρών, όταν μπή-
καμε στον Μάιο και προπονητής
δεν υπάρχει. Και τι έκανε η διοί-
κηση της Ομοσπονδίας; Πέταξε την μπάλα στο επόμενο Δ.Σ.,
καθώς έρχονται εκλογές.
Δεν έφταναν όλα τ’ άλλα, η Εθνική ομάδα θα πέσει θύμα και
των εκλογών της ΕΠΟ. Την Παρασκευή 28 Ιουνίου θα γίνει η
ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση της ΕΠΟ, όπως αποφάσισε
στην Εκτελεστική Επιτροπή της Ομοσπονδίας.
Στα θέματά της δεν θα περιλαμβάνεται η εκλογή προέδρου
και μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής. Οι προύχοντες θέ-
λουν να γίνουν τον Ιούλιο οι αρχαιρεσίες για την ανάδειξης

νέας διοίκησης. Θα συγκροτηθεί το νέο Δ.Σ. και στη συνέχεια
θα εξεταστούν οι προτάσεις για τον Ομοσπονδιακό προπο-
νητή. Και ποιοι θα είναι διαθέσιμοι εκείνη την περίοδο; Αυτοί
που δε θα έχουν βρει ομάδα. Με αυτό τον προγραμματισμό
κινείται η ΕΠΟ για το αντιπροσωπευτικό μας συγκρότημα.
Αυτά για να μη ρίχνουμε το ανάθεμα στον εκλέκτορα και τους
ποδοσφαιριστές, όταν θα κάνουν μια τρύπα στο νερό στο Na-
tions League. Και ποιους έχουμε ακόμη αντιπάλους εκεί; Πέ-
ρα από τη Φινλανδία, την Αγγλία και την Ιρλανδία…

Στην επόμενη αποτυχία της Εθνικής 
μην τα βάζουμε με προπονητή και παίκτες
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Στον ΠΑΟΚ
άρχισε η κα-
ταμέτρηση
ψήφων για
τις εκλογές
Από τότε που γίνανε οι
τσαμπουκάδες του
Μάκη Γκαγκάτση στον
Αλμέιδα, στην Τούμπα,
στον ΠΑΟΚ
τουλάχιστον, άρχισαν
την αριθμητική με τις
Ενώσεις. Γιατί, σου
λέει, μπορεί ν
χρειαστεί να χρειαστεί
να κατεβάσουμε δικό
μας υποψήφιο. Και τι
συμπέρασμα έβγαλαν;
Ότι έχουν δικές τους
γύρω στις 23 Ενώσεις.
Η ΑΕΚ έχει τις
περισσότερες ψήφους
στην Super League
και την Super League
2 κι ο Ολυμπιακός ότι
παραπάνω από έξι –
επτά στο σύνολο.
Μόνο που δεν είναι
σίγουρο ότι θα
ψηφίσει για πρόεδρο
τον Μάκη. Η εμπειρία
με τον Βασίλη δεν
επιτρέπει και μεγάλη
αισιοδοξία για τον
υιό… Στις διακοπές του
Πάσχα κάνανε τους
υπολογισμούς κι από
την περασμένη Τρίτη,
άρχισαν τα τηλέφωνα.

Μάκης, Μπαλτάκος τα έλεγαν στην
Χαλκιδική, όταν πήρε τηλέφωνο 
ο Μπέος. Για ευχές, όχι για εκλογές
Ο Τάκης Μπαλτάκος αριβάρισε για Βόρεια Ελλάδα για να κάνει Πάσχα. Καλά
έκανε. Νιόπαντρος είναι. Και τελείως συμπτωματικά στη Νέα Καλλικράτεια
στην Χαλκιδική, συνάντησε τον Μάκη Γκάγκάτση. Άγιες μέρες ήταν, αντάλ-
λαξαν ευχές για να πάει καλύτερα το ελληνικό ποδόσφαιρο, να μην υπάρχουν
εντάσεις και άλλα τέτοια γλυκανάλατα. 
Αυτό γράφουν οι δημοσιογράφοι του τίποτα. Για άλλο λόγο πήγε ο Μπαλτά-
κος στον Μάκη. Μεσολαβητής ήτανε. Νεροκουβαλητής για την ακρίβεια. Για
την προεδρία της ΕΠΟ. 
Ότι για να εκλεγεί, πρέπει να σταματήσει να ζητάει να φύγει ο Φιλιππούσης.

Κάνανε και κάτι υπολογισμούς, πόσους έχει ο Μελισσανίδης, πόσους ο Ιβάν αν μπορεί να μπει σφήνα ο Ολυμπιακό. Κι εκείνη την ώρα, λέει, που μι-
λάγανε, χτύπησε το τηλέφωνο και ποιος ήταν; Ο Μπέος. Για ευχές είχε πάρει κι αυτός τον Μάκη. Όχι για τις εκλογές.

Ο Κλοπ το’ χασε τελευταία 
και ο Τσιμίκας δεν έρχεται 

στον Ολυμπιακό
Για να μην ταϊζουνε σανόχορτο στους γαύρους, κυρίως. Ο Τσιμίκας δεν
πρόκειται να έρθει στον Ολυμπιακό, ακόμα και να μείνει ελεύθερος από
την Λίβερπουλ. Αυτό που πόσταρε στο instagram ότι «θα έρθουν κα-
λύτερες μέρες» δεν αφορούσε τον Ολυμπιακό. Άσε που δεν είναι σί-
γουρο ότι θα φύγει από την Λίβερπουλ, με το νέο προπονητή. Ο Κλοπ
τελευταία κάτι πρέπει να έπαθε για να βάζει αριστερό μπακ τον δεξιο-
πόδαρο Γκόμες και να βάζει αλλσγή τον Σαλάχ στο 87 και να πλακώ-
νεται μαζί του. Δεν είναι ο ίδιος Κλοπ. Έχασε και το πρωτάθλημα, απο-
κλείστηκε κι από την Αταλάντα με ήττα 3-0 μέσα  στο «Άνφιλντ» στο Eu-
ropa League. Και κάπως έτσι την πάτησε κι ο Τσιμίκας.

Ο Αλαφούζος τον Μπάλντοκ για να
την φέρει στον Μελισσανίδη, που
απαντάει με Παλάσιος, Κώτσιρα

Ρε, γίνονται φοβερά πράγματα λέμε. Λίγο ν’ ασχοληθείς και είτε τραβάς τα
μαλλιά σου, είτε κρατάς την κοιλιά σου από τα γέλια. Ο Αλαφούζος πήγε
και πήρε τον Μπάλντοκ από την Σέφιλντ Γιουνάιτεντ. Δεξι μπακ κοντά στα
32. Και τι να τον κάνει, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Έχει τον Κώτσιρα, έχει και
τον Βαγιαννίδη. Τι να τον κάνει τον Μπάλντοκ; Να στο πω. Τον Άγγλο που
έχει γιαγιά Ελληνίδα και παίζει στην εθνική, τον ήθελε ο Μελισσανίδης. Ο
Αλμέιδα, για την ακρίβεια. Και ο Αλαφούζος το’ παιξε χρήμα και καλά και
τον πήρε μέσα από τα χέρια της ΑΕΚ. Γι αυτό κι ο Μελίσανίδης πάει να
του πάρει τον Παλάσιος. Άσε που μπορεί να πάρει και τον Κώτσιρα.
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Οι ίδιοι και οι ίδιοι σφυρίζουν, σχέδιο να μείνουν
και του χρόνου Φρόιντφελντ και Μάνταλος
Το σχέδιο είναι
να παραμείνουν
και του χρόνου
Φρόιντφελντ
και Μάνταλος.
Που να ψά-
χνουν τώρα, να
βρούνε καλύτε-
ρους; Μια χαρά
είναι και ο ένας
και ο άλλος. Ο
ένας είναι αρα-
χτός και την
δουλειά την
τραβάει ο Σταύ-
ρος. Κι ας τον
κατηγορούν τον
Σταύρο ότι δεν
χρησιμοποιεί όλους που έχει στην διάθεσή του, αλλά τους ίδιους και τους ίδιους. Διαμαντόπουλος,
Ευαγγέλου, Μανούχος κλπ. Οι άλλοι, από μακριά κι αγαπημένοι. Θέλουν εκπαίδευση για να γίνουν
Μανούχοι. Ο ΠΑΟΚ δεν το γουστάρει το κόλπο αυτό. Γι αυτό και οι Σαββιδοτέχνες έπεσαν από τα σύν-
νεφα όταν ο Μπαλτάκος δήλωνε ότι ο Φρόιντφελντ έχει συμβόλαιο και για τους χρόνου.

Κάτι για τους
ξερόλες του
Ολυμπιακού
από τον Ιμπόρα
Αυτά για τον Ιμπόρα γράφονται
πριν από το ματς του Ολυμπιακού
με την Άστον Βίλα. Διότι οι ξερό-
λες του Ολυμπιακού τον είχαν
βγάλει άχρηστο και γέροντα Παϊ-
σιο τον Ισπανό. Ότι ήρθε για τα
τελευταία ένσημα, ότι κονόμησε
ο Καρδόν και άλλες τέτοιες πα-
παριές. Μέχρι που ήρθε ένας κα-
νονικός προπονητής, Ο Φίλιππος
Πετσάλνικος που τον λέω εγώ,
και όχι μόνο του βρλήκε θέση του
36χρονου, αλλά τον έκανε και η-
γέτη. Στα 212 λεπτά που έχει παί-
ξει ως τώρα στο Conference ο Ι-
μπόρα έχει: 94 επαφές με τη μπά-
λα, 62/75 (91%)) πάσες, 2 τελι-
κές, 6 ανακτήσεις μπάλας, 5 αμυ-
ντικά «καθαρίσματα», 2 μπλοκ σε
τελικές αντιπάλου, 2 τάκλιν, 2
φάουλ κατά, 4 υπέρ και 1 κίτρινη
κάρτα. Δυστυχώς η UEFA δεν με-
τράει κερδισμένες κεφαλιές.

Στα
μουλωχτά 
ο Βρούτσης
για το
ημιαυτόματο
οφ σάιντ και
το goal line
technology;
Οι γιορτές πέρασαν, οι
ευχές δόθηκαν και
ξανά μανά μπάλα. Και
με το σύστημα με το
ημιαυτόματο οφ σάιντ
ή το μηχάνημα για την
γραμμή του τέρματος,
τι γίνεται; Δεν
φαντάζομαι να θέλει
να το περάσει στα
μουλωχτά ο Βρούτσης;
Πουθενά στον κόσμο
δεν πληρώνει το
κράτος για τα
μηχανήματα αυτά,
ούτε για το VAR,
βέβαια. Μόνο στην
Ελλάδα ο ΣΥΡΙΖΑ
ακούμπησε 14
μιλιόνια, όταν οι άλλοι
έδιναν ακριβώς τα
μισά. Και το πήρε και
κολοβό το VAR. 
Κι ο Νικολάκης ο
Παππάς το’ παιζε
εξυγιαντής. Κι ο
Γραμμένος, φυσικά. 

Φορητή κάμερα οι διαιτητές και τηλεφωνικό
δίκτυο για να τους παίρνουν από την κερκίδα
Θα γελάσει και το παρδαλό κατσίκι. Ετοιμάζονται να ρίξουν στο
τραπέζι, οι διαιτητές να έχουν φορητή κάμερα στους αγώνες, ό-
πως έγινε ήδη στην Γερμανία και το περασμένο Σάββατο στην
Αγγλία, Κρίσταλ Πάλας – Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Για να μην
μένει τίποτα κρυφό, σου λέει. Αυτοί οι βοριάδες και νοτιάδες
της διαιτησίας σε ποιον ακριβώς θα κάνουν την πρόταση, για να
το μάθουμε κι εμείς. Στον Μάνταλο; Καλύτερα να την κάνουν
στο… Μαίναλο, παρά στον Μάνταλο. Εδώ δεν δίνουν τις συνο-
μιλίες του VARista με τον διαιτητή και να υποχρεώσουν τον δι-
αιτητή να φορέσει κάμερα; Εκτός κι αν η κάμερα είναι συνδεδε-
μένη με τηλεφωνικό δίκτυο, για να δέχονται επί τόπου τηλέ-
φωνα οι ρέφερι. Τότε, αλλάζει το πράγμα.

Το δράμα του Αλαφούζου: 
Ποιος θα αγοράσει την ΠΑΕ;
Καλά ξεμπερδέματα να έχει ο Αλαφούζος με την Θύρα 13. Συλλαλητήριο, σου
λέει στις 19 του μήνα. Πρώτα γιούχα στο Πεδίον του Άρεως και μετά, μπάλα με
τον Ολυμπιακό στο φινάλε του πρωταθλήματος. Αυτό είναι το σχέδιο. Και τι θα
γίνει στο φινάλε; Πόσες διμοιρίες ΜΑΤ θα χρειαστούν για να μην γίνει παπα-
τράκ; Δίκαιο έχει ο Αλαφούζος. Σου λέι, δικό μου μαγαζί είναι ο Παναθηναϊκός
κι έρχονται οι φανατικοί και σου λένε πούλα και εξαφανίσου. Από την περιουσία
σου. Κι επειδή έχει δίκαιο, τι θα κάνει; Θ’ ακολουθήσει το δρόμο των Βαρδινο-
γιάννηδων; Να πουλήσει; Σε ποιον να πουλήσει; Σάμπως υπήρξε κανένας γερός
αγοραστής; Αν τον βγάλει στην αγορά τον Παναθηναϊκό, ποιος θα ασχοληθεί να
τον πάρει με Φρόιντφελντ και Μάνταλο και Μανούχο; Πλάκα κάνουμε τώρα; Αν
δεν αλλάξει η κατάσταση, ουδείς θα ενδιαφερθεί. 
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Αν ήθελε 
η ΕΠΟ θα
κρατούσε
τον Πογέτ
Ούτε φωνή, ούτε
ακρόαση από την ΕΠΟ
για το νέο προπονητή
της Εθνικής ομάδας. Ο
Πογέτ…ακόμη
περιμένει και το
πιθανότερο είναι να
έχει αντιληφθεί και ο
ίδιος πως αν στην
Ομοσπονδία ήθελαν
να τον κρατήσουν θα
τον είχαν φωνάξει
ήδη για να μιλήσουν
για το νέο συμβόλαιο.
Από τη στιγμή που δεν
έχει γίνει κάτι τέτοιο
το ενδεχόμενο να
παραμείνει στο
αντιπροσωπευτικό
συγκρότημα
συγκεντρώνει πιο
λίγες πιθανότητες από
το να ανανεώσει.
Γι αυτό το λόγο άρχισε
να κάνει και ο ίδιος
επαφές αναζητώντας
τον επόμενο σταθμό
της καριέρας του.

Ψάχνεται για προπονητή 
ο Αλαφούζος 

Οι ειδήσεις που έρχονται από την Τουρκία για τον Παναθη-
ναϊκό είναι συνήθως αξιόπιστες. Ας μην ξεχνάμε ότι από εκεί έ-
γινε γνωστή η είδηση της απόλυσης του Ιβάν Γιοβάνοβιτς και
πρόσληψης του Φατίχ Τερίμ τα περασμένα Χριστούγεννα.
Οπότε δεν προκαλεί έκπληξη ότι οι Τούρκοι αποκάλυψαν μια
είδηση που δεν διαψεύστηκε από τον επίσημο Παναθηναϊκό
και αφορά την συνάντηση του Αλαφούζου με τον Μπουλούτ
για το ενδεχόμενο να αναλάβει από τη νέα χρονιά τους «πρά-
σινους».
Ο Τερίμ είναι τελειωμένος απ΄ότι φαίνεται….

Ο Μορόν μπορεί να κάνει το
«μπαμ» με ομάδα του Big-4
Ντόρο έκανε ο φορ του Άρη ο Μορόν. Ο Ισπανός δύσκολα θα μείνει
στον Άρη και τη νέα περίοδο.  Η Τράμπζονσπορ ακούγεται ότι τον έχει
σε περίοπτη θέση στην λίστα της για να αντικαταστήσει με αυτόν τον
Πολ Ονουάτσου (των
12 γκολ), που θα ολο-
κληρώσει τον δανει-
σμό του και θα γυρίσει
στην Σαουθάμπτον.
Απ΄ότι λέγεται ο
τουρκικός σύλλογος
θα δώσει στον Μορόν
συμβόλαιο πάνω από
1,5 εκατ. ευρώ και
στον Άρη ένα ποσό
γύρω στα 3 εκατ. ευ-
ρώ. Πάντως, μην φα-
νεί παράξενο αν στο
τέλος ο Μορόν βρεθεί
σε ομάδα του Big-4
του ελληνικού πρωτα-
θλήματος….

Οι σκέψεις στον ΠΑΟΚ 
για τον Σαμάτα
Δεν δικαίωσε τις προσδοκίες των ανθρώπων του ΠΑΟΚ, ο Αλί Σα-
μάτα. Φιλότιμος μεν, αλλά μακριά από το γκολ. Αυτή είναι η βασι-

κή δουλειά του
σέντερ φορ. Ο
Σαμάτα αποδεί-
χθηκε ότι δεν ή-
ταν ο παίκτης
που θα έλυνε το
πρόβλημα του
γκολ στον ΠΑ-
ΟΚ. Εδώ δεν το
έλυσαν άλλοι κι
άλλοι που έφυ-
γαν κακήν-κα-
κώς και όπου πή-
γαν μετά τον

«Δικέφαλο του Βορρά» διέπρεψαν. Θα το έλυνε ο Τανζανός; Ο
Λουτσέσκου παρ΄ολ αυτά λέγεται ότι δεν θέλει να τον δώσει, αλ-
λά να τον δοκιμάσει σε άλλη θέση πίσω από τον φορ. Όπου και να
παίζει ο Σαμάτα ο κόσμος του ΠΑΟΚ πιστεύει ότι αδικείται άλλος
ποδοσφαιριστής που μένει εκτός ενδεκάδας.

Οι δυο προτάσεις στον
ΠΑΟΚ για τον Κουλιεράκη
Ο ΠΑΟΚ έχει ήδη απορρίψει πολύ καλές προτάσεις της Άι-
ντραχτ Φρακφούρτης για τον Κωνσταντίνο Κουλιεράκη.
Το καλοκαίρι όμως είναι κοντά και είναι βέβαιο ότι μια
τουρκικά ομάδα θα κάνει κίνηση για να τον αποκτήσει.
Λέγεται ότι αυτή η ομάδα είναι η Φενερμπαχτσέ.
Ο τουρκικός σύλλογος έχει ήδη κάνει κίνηση για τον αρι-
στεροπόδαρο διεθνή στόπερ του ΠΑΟΚ. Απ ότι λέγεται
σκοπεύει να πληρώσει ένα ποσό που θα κυμαίνεται στα 8
με 10 εκατ. ευρώ.
Δεν είναι κοντά στις απαιτήσεις του ΠΑΟΚ, που θέλει 13 ε-
κατ.ευρώ,αλλά ούτε και μακριά.
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Ο Καρλίτος για τη θέση του Μορόν στον Άρη
Ο Καρλίτος δεν
μακροημέρευσε
στην Αστάνα, κα-
θώς ο Ισπανός
ποδοσφαιριστής
παρέμεινε μόλις
65 ημέρες μετά
την μεταγραφή
του από τη Λα-
μία.Ο Καρλίτος με
την Αστάνα κατέ-
γραψε μόλις τρεις
συμμετοχές χωρίς
να καταφέρει να
πετύχει κάποιο
γκολ την ώρα που η Αστάνα είχε πληρώσει στη Λαμία 300 χιλιάρικα για να τον αποδεσμεύσει.
Εκατό χιλιάρικα η συμμετοχή δηλαδή κι αυτή χωρίς γκολ!
Ένα σενάριο τον θέλει να επιστρέφει στην Ελλάδα!  Δεν συνδέεται με τον Παναθηναϊκό, ούτε την Λα-
μία, αλλά με τον Άρη, στο στόχαστρο του οποίου φαίνεται ότι βρισκόταν και στο πρόσφατο παρελθόν,
δίχως τελικά να μετακομίσει ποτέ στην Θεσσαλονίκη για τη θέση του Μορόν.

Δεν το
κουνάει ο
Φορτούνης
από τον
Ολυμπιακό
Δυο ομάδες από την
Τουρκία είναι έτοιμες
για τον Φορτούνη του
οποίο το συμβόλαιο
λήγει το καλοκαίρι με
τον Ολυμπιακό. Η
Φενερμπαχτσέ και η
Μπεσίκτας έχουν ως
βασικό στόχο το
δεκάρι των
«ερυθρόλευκων»,
αλλά απ΄ότι φαίνεται
θα μείνουν με την
όρεξη…
Το κλίμα για τον
παίκτη στο λιμάνι
δείχνει ότι θα γίνει
ανανέωση του
συμβολαίου του. 
Σ αυτό έχουν
συντελέσει οι μεγάλες
εμφανίσεις του σε
Ελλάδα και Ευρώπη,
αλλά και η παρουσία
του Μεντιλίμπαρ που
έχει δώσει ένα άλλο
κίνητρο σε όλους τους
παίκτες, αλλά και
στον Φορτούνη.
Οπότε όλα δείχνουν
παραμονή….

Δίδυμο Βαλμπουενά με Ελ Αραμπί
Λίγες μέρες μετά την βράβευ-
σή του από την ΠΑΕ Ολυμπια-
κός στο Καραϊσκάκης, ο Ματιέ
Βαλμπουενά ανακοίνωσε την
έναρξη ακαδημίας του στον
Ρέντη. Μάλιστα η Valbuena A-
cademy θα ανήκει στο δίκτυο
των ερυθρόλευκων.
Το σενάριο πάντως που ήθελε
τον Γάλλο να κρεμάει τα πα-
πούτσια του στον Ολυμπιακό
δεν επιβεβαιώθηκε. Όχι γιατί
δεν το ήθελαν οι «ερυθρόλευ-
κοι», αλλά γιατί ο Βαλμπουε-

νά δεν σκοπεύει να κρεμάσει τα παπούτσια του, ακόμα! Παρά τα 39 του χρόνια συζητά να παίξει ένα
χρόνο ακόμη με τον Απόλλωνα Λεμεσού. Η ανανέωση είναι πολύ πιθανή , ενώ δεν αποκλείεται – ό-
πως λένε άνθρωποι που ξέρουν -να πάρει μαζί του και τον Γιουσέφ Ελ Αραμπί…

Μην την πατήσει όπως 
ο Κουρμπέλης ο Μασούρας
Στην Τουρκία είναι καλά τα λεφτά (γιατί οι Τούρκοι δεν έχουν φόρο
στα συμβόλαια), αλλά πολλοί Έλληνες ποδοσφαιριστές δεν πέρα-
σαν καλά. Κλασική είναι η περίπτωση του Κουρμπέλη που προτί-
μησε τα πιο πολλά λεφτά της Τραμπζονσπόρ, αλλά εξαφανίστηκε
και παραμένει στον αφρό μόνο και μόνο επειδή καλείται στην Ε-
θνική ομάδα. Λέγεται λοιπόν ότι ο Μασούρας έχει πρόταση από
μια μικρομεσαία ομάδα της χώρας, την Μπασακσεχίρ η οποία του
δίνει το συμβόλαιο που θέλει. 
Το ερώτημα για τον Μασούρα είναι αν το τουρκικό πρωτάθλημα
και μια μέτρια ομάδα μπορεί να εκπληρώσει τις αγωνιστικές του
προσδοκίες. Άλλο τα λεφτά, άλλο το επίπεδο του ποδοσφαίρου.

Πρώτο φαβορί 
ο Παναθηναϊκός
για Πέλκα
Στην Ελλάδα θέλει να επιστρέψει ο
Πέλκας και δεν πρόκειται να συζητή-
σει καμία πρόταση από την Τουρκία το
καλοκαίρι όταν και λήγει το συμβό-
λαιό του. Λέγεται ότι ομάδα του Big-4
έχει ήδη κάνει πρόταση για να τον ε-
ντάξει στη δύναμή της από την νέα πε-
ρίοδο. Ο Παναθηναϊκός είναι αυτός
που συγκεντρώνει τις περισσότερες
πιθανότητες χωρίς να αποκλείεται και
επαναπατρισμός του στον ΠΑΟΚ.
Πάντως ούτε ο Πέλκας έκανε την πο-
ρεία που θα ήθελε όταν έφευγε για τη
Φενερμπαχτσέ.
Μάλιστα, από τη στιγμή που δεν που-
λήθηκε σε μεγαλύτερο σύλλογο του
εξωτερικού, δεν κατάφερε να παρα-
μείνει ούτε στον σύλλογο της Πόλης
και τελικά κατέληξε στην Μπασακσε-
χίρ με την οποία δεν θα συνεχίσει.
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Του Νίκου Συνοδινού

Τελικά χωράνε σε
μια μασχάλη δυο…
καρπούζια; Καλεί-
ται να το αποδείξει

την Κυριακή στην Τούμπα ο Ο-
λυμπιακός. Στον αγώνα που α-
ναβλήθηκε λόγω των Ευρωπαϊ-
κών υποχρεώσεων των δύο ο-
μάδων στο Conference League.
O Oλυμπιακός συνέχισε. Α-
πτόητος. Ο ΠΑΟΚ σταμάτησε
στα προημιτελικά, με δυο ήττες
από την Κλαμπ Μπριζ.

Οι ερυθρόλευκοι στο διάστημα
που οι παίκτες του Λουτσέσκου ξε-
κουράζονταν κι έκαναν προετοιμα-
σία για το ματς της Κυριακής, είχαν-
πριν και μετά-να δώσουν τους δύο
ημιτελικούς με την Άστον Βίλα. Σε
αυτό ποντάρει ο ΠΑΟΚ. Στην κού-
ραση του Ολυμπιακού και στις μπα-
ταρίες που αυτός φρόντισε να γε-
μίσει για την “μητέρα των μαχών”.

Την Κυριακή(20:00) στην Τού-
μπα κρίνεται μία ολόκληρη αγωνι-
στική περίοδος για τον ΠΑΟΚ. Ή θα
ολοκληρωθεί επιτυχημένα με προο-
πτική να ολοκληρωθεί επιτυχέστα-
τα με νίκη του ΠΑΟΚ, ή θα ολοκλη-
ρωθεί αποτυχημένα. Με την απειλή
μάλιστα, της τέταρτης θέσης να ε-
πικρέμεται σαν “δαμόκλειος σπάθη”
επί των κεφαλών του “δικέφαλου”
που έχει 71 βαθμούς. Αν τσιμπήσει
ακόμη τρεις θα πλησιάσει την πρω-
τοπόρο ΑΕΚ στον… πόντο, ενώ ο Ο-
λυμπιακός θα καθηλωθεί στους 70.
Βέβαια η ταξιαρχία του Λουτσέσκου
θα περιμένει δώρο από τους ερυ-
θρόλευκους για να κόψει πρώτη το
νήμα. Να μη χάσουν από την ΑΕΚ.
Δεν είναι στο χέρι τους μεν το πρω-
τάθλημα, αλλά θέλουν ν’ αποφύ-
γουν το ενδεχόμενο να παίξουν την
Ευρωπαϊκή τους έξοδο στο Χαριλά-
ου. Ειδικά τώρα που ο Μάντζιος έ-
χει πάρει τον αέρα του Λουτσέσκου.

Ο 54χρονος τεχνικός και οι συ-
νεργάτες του προσπαθούν να φτιά-
ξουν τους παίκτες του ΠΑΟΚ για να
δείξουν την εικόνα που την τρέχου-
σα περίοδο είχαν παρουσιάσει, ό-
πως για παράδειγμα, στο ματς με
τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη
στην κανονική διάρκεια του πρωτα-
θλήματος, στις νίκες στην Λεωφόρο
επί του Παναθηναϊκού και τα ματς
με την Άιντραχτ ή την Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ στην Τούμπα.

Σε αυτά τα παιχνίδια οι παίκτες
του ΠΑΟΚ κέρδιζαν όλες τις μονο-
μαχίες και… έπιασαν τους αντιπά-
λους τους από τον λαιμό. Παράλ-
ληλα, όμως, είχαν και καθαρό μυα-
λό που τους επέτρεψε να κάνουν

την σωστή διαχείριση των αγώνων
και να τους φέρνουν στα μέτρα
τους. Πάθος και καθαρή σκέψη, εί-
ναι μία αποδεδειγμένα συνταγή ε-
πιτυχίας.

Ο δικέφαλος του βορρά μπορεί
να γύρισε στο τέλος 3-2 το ντέρμπι
με την ΑΕΚ στην Τούμπα, αλλά δεν
άξιζε τη νίκη. Παράλληλα προερχό-
ταν από μια μακρά περίοδο προ-
βληματικών εμφανίσεων. Ο ΠΑΟΚ
δεν ήταν σε καλό φεγγάρι. Η ενέρ-
γεια των παικτών του είχε αδειάσει.

Στην αντίπερα όχθη ο Ολυμπιακός
όχι μόνο έκανε πολύ μεγάλα ματς
στο διάστημα αυτό, αλλά έπαιζε και
καλό ποδόσφαιρο. Μάλιστα την
21η Απριλίου στο Φάληρο λύγισε
εύκολα την αντίσταση του ΠΑΟΚ
που μείωσε σε 2-1 στις καθυστερή-
σεις με τον Μάρκος Αντόνιο.

Είναι γεγονός πως την τρέχου-
σα σεζόν ο δικέφαλος έχει παρου-
σιάσει δυο πρόσωπα. Υπήρξε διά-
στημα που ο “δικέφαλος” πετούσε,
αλλά και αντίστοιχα σε άλλο εξίσου
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Ο αγώνας της χρονιάς για τον δικέφαλο του βορρά την Κυριακή
στην Τούμπα, με τον Λουτσέσκου να ντοπάρει ψυχολογικά 

τους παίκτες του. Ο ΠΑΟΚ πάτησε φρένο και ανέπνευσε από τη νίκη
επί της ΑΕΚ στις καθυστερήσεις. Θα μείνει στο κόλπο του τίτλου 

ή θα… τρέχει για το Ευρωπαϊκό εισιτήριο;

Αν χάσει… χάνεται 
ο ΠΑΟΚ που ποντάρει

στην κούραση 
του Ολυμπιακού

μεγάλο, σερνόταν.
Ο ΠΑΟΚ είναι σε ένα σταυρο-

δρόμι την Κυριακή. Θα βαδίσει τον
δρόμο που θα οδηγήσει σε πεδίον
δόξης λαμπρόν ή θα εμπλακεί σε
περιπέτειες; Στο ματς της χρονιάς
και μπροστά στον κόσμο σου, μπο-
ρεί να… πετάς, αλλά αν κάτι στρα-
βώσει, τότε γνωρίζοντας πως παί-
ζεις με την πλάτη στον τοίχο, αυξά-
νεται το άγχος και η ψυχολογία
«γυρίζει».

Τα τετ α τετ του Λουτσέσκου με
τους ποδοσφαιριστές του βρίσκο-
νται στην… ημερήσια διάταξη, όπως
και οι συζητήσεις μεταξύ των τε-
λευταίων, με τον παρονομαστή των
συζητήσεων να είναι κοινός: Η νίκη
εις βάρος του Ολυμπιακού.

Σε κάθε περίπτωση, οι Κοτάρσκι,
Μπάμπα, Κουλιεράκης, Κεντζιόρα,
Μεϊτέ, Τάισον, Κωνσταντέλιας και
Ζίβκοβιτς θα πρέπει να θεωρούνται
σίγουροι για το βασικό σχήμα, ενώ
παρουσιάζει ενδιαφέρον το αν θα
προτιμηθεί ο Ότο ή ο Σάστρε για το
δεξί άκρο της άμυνας, ο Σβαμπ ή ο
Οζντόεφ για τη θέση δίπλα στον
Μεϊτέ και ο Μπράντον ή ο Σαμάτα
για την κορυφή της επίθεσης.

Στο ψυγείο ο
Τζίμας για να
παίζει ένας…
Σαμάτα
Πριν από 14 μήνες, τον
Μάρτιο του 2023, ο ΠΑ-
ΟΚ πετύχαινε έκτο γκολ
απέναντι στον Ιωνικό.
Σκόρερ; Ο Στέφανος Τζί-
μας στην τρίτη συμμετο-
χή του με την πρώτη ο-
μάδα σε ηλικία 17 ετών,
1 μήνα και 27 ημερών.
Μετά από σέντρα από τα
αριστερά ο 17χρονος τό-
τε επιθετικός έκανε την
κεφαλιά, στέλνοντας την
μπάλα στα δίχτυα για το
6-0. Κάπως έτσι, έσπασε
το ρεκόρ του Γιώργου
Κούδα, ο οποίος είχε
σκοράρει σε ηλικία 17 ε-
τών, 4 μηνών και 9 ημε-
ρών κι έγινε ο νεαρότε-
ρος σκόρερ στην ιστορία
του ΠΑΟΚ. Ο μικρός κα-
τέρριψε το ρεκόρ που
κρατούσε από το 1964,
με την κεφαλιά οβίδα
του. Δεν είναι μόνο η ικα-
νότητά του στο σκοράρι-
σμα -και με τα δυο πόδια-
και η δυνατότητα να πη-
γαίνει στο "ένας εναντίον
ενός". Δεν είναι ούτε καν
τα φυσικά του προσόντα
με ύψος 1.84μ και η σω-
ματοδομή έτοιμου αθλη-
τή. Το μεγαλύτερο προ-
σόν του είναι η γρήγορη
σκέψη και δράση στο
παιχνίδι και το χάρισμα
που έχει να διαβάζει τις
φάσεις. Κι όμως αυτόν
τον παίκτη ο Λουτσέσκου
τον έβαλε στο ψυγείο για
να παίζει ο Σαμάτα με τον
οποίο ο Ρουμάνος έχει
κόλλημα. Αν είχε πάρει
τις ευκαιρίες του Σαμάτα,
ο 18χρονος Τζίμας, θα εί-
χε εξελιχθεί σε νέο Ιωαν-
νίδη, ενώ μεγάλο θα ή-
ταν και το κέρδος του
ΠΑΟΚ που πάσχει από
γκολτζήδες.
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Κάποιοι εκ των αναλυτών των
δημοσκοπήσεων των τηλεοπτι-
κών σταθμών, όπως ο Ανδρέας
Δρυμιώτης, δηλώνουν κατηγο-
ρηματικά, ότι έχει κλειδώσει η
δεύτερη θέση στις ευρωεκλογές
και αυτή ανήκει στον ΣΥΡΙΖΑ και
τον Στέφανο Κασσελάκη, που
θεωρείται ως το κεντρικό πρό-
σωπο αυτών των ευρωεκλογών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
άποιοι άλλοι, όπως ο Ζαχα-
ρίας Ζούπης, ισχυρίζονται ότι
πλέον το ΠΑΣΟΚ δίνει μάχη
για την 3η θέση, λόγω της δη-
μοσκοπικής ανόδου της Ελλη-

νικής Λύσης και της ραγδαίας ανόδου  του
κόμματος Βελόπουλου στην Βόρεια Ελλά-
δα. Η αλήθεια είναι ότι σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις η διαφορά ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ εί-
ναι στα όρια του στατιστικού λάθους, οπότε
προκαλεί εντύπωση στα στελέχη της Χαρι-
λάου Τρικούπη η βεβαιότητα των δύο ανα-
λυτών για το αποτέλεσμα της κάλπης της
9ης Ιουνίου. Και υπενθυμίζουν ότι και οι
δύο αναλυτές εξέφραζαν την βεβαιότητα
τους στις επαναληπτικές δημοτικές εκλο-
γές για την άνετη νίκη του Κώστα Μπα-
κογιάννη έναντι του Χάρη Δούκα. «Αυτή
την άποψη την διατύπωνε σε τηλεοπτικό σταθ-
μό ο κ. Δρυμιώτης και λίγες ώρες πριν ανακοι-
νωθούν τα αποτελέσματα κι ενώ εμείς λαμβά-
ναμε μηνύματα ότι θα γίνει ανατροπή» σχο-
λιάζουν με σκωπτικό τρόπο στην Χαριλάου
Τρικούπη.

Στο ΠΑΣΟΚ, πάντως θεωρούν ότι έ-
χουν τον χρόνο για να πείσουν τους ψη-
φοφόρους για την αναγκαιότητα της ενί-
σχυσης του ΠΑΣΟΚ κι έτσι το κόμμα να κα-
ταταγεί στην 2η θέση που είναι ο πρωτεύ-
ων στόχος του Νίκου Ανδρουλάκη, έχο-
ντας το μυαλό στην επόμενη ημέρα των ευ-
ρωεκλογών. 

Διότι εάν το ΠΑΣΟΚ τελικά είναι δεύτε-
ρο θα μπορεί να επανέλθει σε ρυθμούς κυ-
βερνησιμότητας, ξεπερνώντας την 12ετη
περίοδο ξηρασίας. Ταυτόχρονα είναι βέ-

βαιο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα εισέλθει σε νέα πε-
ρίοδο εσωστρέφειας, ενώ θα πρέπει να θε-
ωρείται δεδομένο ότι θα υπάρξει και νέα
διάσπαση, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ μετατρέπεται
σε ένα κόμμα Κασσελάκη με συνέπεια να
ασφυκτιούν οι περισσότεροι από την πα-
λιά φρουρά.

Πολιτική και εικόνες
Για να πούμε και του στραβού το δίκιο η
προεκλογική εκστρατεία του ΠΑΣΟΚ είναι
αμιγώς πολιτική. Τόσο για τα βασικά θέ-
ματα που απασχολούν την χώρα, όσο και
για τις θέσεις του Νίκου Ανδρουλάκη επί
των βασικών ζητημάτων της Ευρώπης.
Τουναντίον η εκστρατεία του κ. Κασσελά-
κη δεν παράγει πολιτικές θέσεις προς α-
ντιπαράθεση, παράγει όμως μπόλικα στιγ-
μιότυπα που κινούνται στη σφαίρα του
προσωπικού.

Το ζητούμενο των αναλυτών εντός των
τειχών της Χαριλάου Τρικούπη είναι κατά
πόσο θα πείσουν τους ψηφοφόρους να
προσέλθουν στις κάλπες και να ψηφίσουν
πολιτικά. 

Διότι ναι μεν ο κ. Κασσελάκης υπερτε-
ρεί έναντι των υπολοίπων πολιτικών αρ-
χηγών σε selfie, με πολλούς νεαρούς και
νεαρές να κάνουν ουρές για μία κοινή φω-
τογράφηση, αλλά ουδείς βάζει το χέρι του
στο ευαγγέλιο, ότι την Κυριακή 9 Ιουνίου
θα προσέλθουν όλοι αυτοί οι ακόλουθοι
στις κάλπες να ψηφίσουν τον αρχηγό που
συμπεριφέρεται σαν ροκ σταρ.

Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι οι δικοί τους
ψηφοφόροι θα προσέλθουν κανονικά στις
κάλπες, ενώ διατηρεί σε αξιοσημείωτο
βαθμό τη συσπείρωση του σε υψηλό πο-
σοστό, κάτι που είχε να συμβεί από τις
χρυσές εποχές του Κινήματος, όταν πρω-
ταγωνιστούσε στις εκλογικές αναμετρήσεις
των περασμένων δεκαετιών. 

Όπως αναφέρουν συνεργάτες του κ. Αν-
δρουλάκη το ΠΑΣΟΚ ποντάρει πολύ για
την δεύτερη θέση στην περιφέρεια, όπου
εμφανίζει άνοδο και λιγότερο στα αστικά
κέντρα. Περιφέρειες-κλειδιά είναι η Κρή-
τη, τα Νησιά, αλλά και η ενδοχώρα. 

Ειδικά σε εκλογικές περιφέρειες, όπου
στις εθνικές εκλογές του 2023 υπήρξε α-
νατροπή των συσχετισμών με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Στη Χαριλάου Τρικούπη, εκτιμούν, ότι η
«συγκροτημένη πολιτικά παρουσία του ΠΑ-
ΣΟΚ αφήνει περιθώρια για άντληση ψήφων
από τη δεξαμενή των αναποφάσιστων, ένα με-
γάλο ποσοστό των οποίων αποφασίζει, την ώ-
ρα της κάλπης». Θεωρούν λοιπόν ότι παρά
το προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ το παιχνίδι της
δεύτερης θέσης παραμένει ανοιχτό. 

Ποντάρουν 
στους κεντρώους
Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι τελικά θα ει-
σπράξουν την δυσαρέσκεια των κεντρώων
ψηφοφόρων, οι οποίοι όπως δείχνουν
στις δημοσκοπήσεις φεύγουν από τη Ν.Δ.,
αλλά ακόμη δεν έχουν καταλήξει στο που
θα στραφούν. Απλά οι περισσότεροι δεί-
χνουν να μην εμπιστεύονται τον κ. Κασ-
σελάκη. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη
και μετά την ανακοίνωση του οικονομικού
προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ ελάχιστοι από
τους κεντρώους ψηφοφόρους έδειξαν εν-
διαφέρον, καθώς η δικαιολογία ότι τα χρή-
ματα θα βρεθούν από την υπερφορολόγη-
ση των υπερκερδών των τραπεζών και των
εταιρειών ενέργειας δεν φαίνεται να πεί-
θει το συγκεκριμένο κοινό.
Στο ερώτημα εάν το πρόγραμμα που πα-
ρουσίασε για το φορολογικό βοήθησε
στην προσέγγιση των Κεντρώων ψηφοφό-
ρων, οι δημοσκόποι αδυνατούν να δώ-
σουν απάντηση. «Δεν φαίνεται να προσέθεσε
τίποτα ιδιαίτερο, ούτε έδωσε ιδιαίτερη δυνα-
μική. Για την αδυναμία αυτή δεν ευθύνεται η
ουσία του προγράμματος, αλλά το ο Κασσελά-
κης μοιάζει αρκετά αναξιόπιστος στα μάτια
τους» απαντούν.

Οπότε οι επιλογές των κεντρώων -από
τη στιγμή που ενδιαφέρονται να στείλουν
μήνυμα στον Κυριάκο Μητσοτάκη, όπως
φαίνεται και από τις μετρήσεις της κοινής
γνώμης- είναι είτε να ψηφίσουν το ΠΑ-

ΣΟΚ, είτε να απέχουν της εκλογικής δια-
δικασίας. «Όσοι δυσανασχετούν με τον Μη-
τσοτάκη ακολουθούν δύο διαδρομές. Είτε πη-
γαίνουν στους αναποφάσιστους, είτε στην Χα-
ριλάου Τρικούπη» λένε δημοσκόποι, που ε-
ξετάζουν με προσοχή τα δεδομένα. 

«Η επιλογή του ΠΑΣΟΚ είναι έως έναν
βαθμό λογική, καθώς είναι ένα κόμμα με
στρογγυλές γραμμές, ένα κόμμα που έχει
ευρωπαϊκό προσανατολισμό κι εμπειρία ε-
πί των ευρωπαϊκών ζητημάτων, λόγω και
της πρότερης θητείας του κ. Ανδρουλάκη
ως ευρωβουλευτή από το 2014 μέχρι το
2023» λένε οι ίδιοι αναλυτές. Ωστόσο,
προσθέτουν, μαίνεται μάχη αυτή τη στιγ-
μή ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και την αποχή.

Αυτός είναι και ο λόγος που σε όλες τις
προεκλογικές εξορμήσεις του ο κ. Αν-
δρουλάκης αναφέρεται πάντα στο Ταμείο
Ανάκαμψης, ενώ και στην κριτική που α-
σκεί στην κυβέρνηση για τα εθνικά θέματα
αναφέρεται καις την στάση των Ευρωπαί-
ων που δείχνουν πως ενδιαφέρονται να
μην χαλάσουν τις σχέσεις τους με το Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Ακρίβεια
Φυσικά πρωτεύον θέμα για το ΠΑΣΟΚ εί-
ναι η ακρίβεια, διότι καλώς ή κακώς η τσέ-
πη παίζει τον κυριότερο λόγο για τους ψη-
φοφόρους πάνω από την κάλπη. Γι’ αυτό
και ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά τη νέα
περιοδεία του στην Κρήτη αναφέρθηκε ουκ
ολίγες φορές στην ακρίβεια, αλλά και στην
κατάσταση που επικρατεί στις δημόσιες
δομές υγείας.

Σχολιάζοντας τις δηλώσεις του Πρωθυ-
πουργού για την ακρίβεια και την επίκληση
της πασχαλινής εξόδου ως ένδειξη της κα-
λής οικονομικής κατάστασης του μέσου
πολίτη, ο κ. Ανδρουλάκης απάντησε: «Για
τον Πρωθυπουργό, δείκτης ευημερίας εί-
ναι ότι οι Έλληνες επέλεξαν να κάνουν Πά-
σχα στο χωριό τους. 

Τον καλώ να κοιτάξει τα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ, για να δει ότι ο ελληνικός λαός
έχει τη μικρότερη αγοραστική δύναμη σε
όλη την ευρωζώνη και τη δεύτερη μικρότε-
ρη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στοιχεία που
αποδεικνύουν ότι η δική του πολιτική δι-
ευρύνει τις ανισότητες».

• Στην Χαριλάου Τρικούπη δηλώνουν με
βεβαιότητα ότι θα διαψεύσουν για μία ακόμη
φορά τους αναλυτές των δημοσκοπήσεων

Το μεγάλο
στοίχημα
του ΠΑΣΟΚ


Θέλει να πείσει τους
δυσαρεστημένους

της Ν.Δ. να το ψηφίσουν
και να μην απέχουν



Φροντιστήρια στη
Νέα Δημοκρατία 
Νέος κύκλος φροντιστηρίων προς
του υποψήφιους ευρωβουλευτές,
αλλά προς τα μέλη της ΚΟ ξεκί-
νησαν στην Πειραιώς. Ο στόχος
είναι να υπάρξει ισότιμη επικοι-
νωνιακή μεταχείριση σε όλους
τους υποψηφίους, καθώς και
στήριξή τους από τους βουλευτές
και τα στελέχη της Ν.Δ. και κυ-

ρίως να αποφευχθούν οι… κακο-
τοπιές. Το γενικό πρόσταγμα του
πολιτικού φροντιστηρίου θα έχουν
ο υφυπουργός και κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, μαζί
την Γραμματέα του κόμματος Μαρία
Συρεγγέλα και τον Γιάννη Σμυρλή
αναπληρωτή γενικό γραμματέα αρ-
μόδιο για τις εκλογές. Κι όπως έμαθα
οι «μαθητές» του φροντιστηρίου θα
μάθουν πώς θα απαντούν στα τηλε-
οπτικά πάνελ όχι μόνον στον Στέφα-
νο Κασσελάκη, αλλά και στον Νίκο
Ανδρουλάκη.

Ότι φάγαμε, φάγαμε. 
Τώρα αρχίζει δίαιτα γιατί
έρχεται και καλοκαίρι…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Η επίσκεψη 
του Ράμα

Αύριο αναμένεται στην Αθή-
να ο Έντι Ράμα, όπου θα μιλή-
σει σε Αλβανούς μετανάστες.
Προ ημερών ο Αλβανός πρω-
θυπουργός έστει-
λε σε ειδική απο-

στολή στην Αθήνα
το «δεξί χέρι» του,

τον Έντρι Φού-
γκα, ο οποίος είχε
διάφορες επαφές.
Από την ελληνικής πλευράς
ζητήθηκε ευγενικά να μετα-

τοπιστεί το ταξίδι του κ. Ράμα
για την περίοδο μετά τις ευ-

ρωεκλογές. Αλλά φαίνεται ό-
τι κάτι τέτοιο δεν έγινε απο-

δεκτό. Μάλιστα στο πρό-
γραμμα του Ράμα μετά την Α-
θήνα υπάρχουν επισκέψεις
σε Μιλάνο (26 Μαΐου), στο
Λονδίνο (2 Ιουνίου) και στο
Ντίσελντορφ (16 Ιουνίου).

Παρών και 
ο Φερχάτ

Πριν από λίγες ημέρες πα-
ρουσιάστηκε στην Κομοτηνή

το ευρωψηφοδέλτιο του
Κόμματος Ισότητας, Ειρήνης
και Φιλίας (μειονοτικοί της

Θράκης) το οποίο κατέρχεται
στους κόλπους της Ελεύθε-
ρης Ευρωπαϊκής Συμμαχίας.
Από τα ενδιαφέροντα στιγ-

μιότυπα της εκδή-
λωσης ήταν η πα-

ρουσία, στην
πρώτη σειρά των
καθημένων, του
βουλευτή Ροδό-

πης της Νέας Αρι-
στεράς Οζγκιούρ
Φερχάτ, δίχως, βεβαίως, να
ανοίξει –ενδοκομματικά– ού-
τε ρουθούνι. Να σημειωθεί
ότι άπαντες οι υποψήφιοι
του εν λόγω κόμματος δια-
φημίζουν τις σπουδές τους

στην Τουρκία.

Έμφαση από το ΠΑΣΟΚ
στην καθημερινότητα

Παρά το γεγονός ότι τις τελευταίες ημέρες υπάρχουν αναλύσεις δημοσκό-
πων ότι πλέον παίζεται η 3η θέση μεταξύ ΠΑΣΟΚ και Ελληνικής Λύσης, εν
τούτοις η τακτική της Χαριλάου Τρικούπη δεν έχει αλλάξει και ούτε προ-
βλέπεται. Σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση της Νέας Δημοκρατίας και του
ΣΥΡΙΖΑ. Για την κυβέρνηση θα γίνεται μόνιμα λόγος για την «παρέα του
Μαξίμου», ενώ θα δοθεί έμφαση στην ακρίβεια, τους θεσμούς, τη Δικαιο-
σύνη και την υγεία. Η εντολή που έχει δοθεί από το Νίκο Ανδρουλάκη σε
υποψηφίους ευρωβουλευτές και βουλευτές να ακολουθούν μία συγκεκρι-
μένη τακτική, η οποία κινείται από τη μία στα γεγονότα της επικαιρότητας
μέσω πολλαπλών ερωτήσεων, αλλά και στα μεγάλα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν οι Έλληνες πολίτες. Συνεργάτες του προέδρου του ΠΑΣΟΚ ε-
πισημαίνουν πως η καθημερινότητα των πολιτών θα είναι πρωταγωνιστής
του προεκλογικού αγώνα κι πάνω εκεί ελπίζουν ότι τελικά οι ψηφοφόροι θα
λάβουν πολιτική απόφαση φέρνοντας το ΠΑΣΟΚ στην 2η θέση. 

Θα στηρίξει 
τον Μπρατάκο 
για το ΕΒΕΑ η Ν.Δ. 
Ναι μεν παραιτήθηκε από υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ ο Γιάννης Μπρατάκος, όμως εξακολουθεί να
συνομιλεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Μάλιστα κάποιες
πηγές κάνουν λόγο ότι «είναι από τους προνομιακούς συνο-
μιλητές». Αξιόπιστες πηγές κάνουν λόγο ότι πριν από τις
διακοπές του Πάσχα ο κ. Μπρατάκος πέρασε το κατώφλι
του Μαξίμου, συναντήθηκε με τον Πρωθυπουργό και εί-
χαν μια συζήτηση σε ιδιαίτερα ζεστό κλίμα. Κατά τις ίδιες
πληροφορίες ο κ. Μπρατάκος αποφάσισε να διεκδική-
σει την προεδρία του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
και τη Ν.Δ. να στηρίζουν απόλυτα την υποψηφιότητά του.
Σε ό,τι αφορά την επικείμενη προεκλογική περίοδο δεν
πρέπει να σας κάνει εντύπωση εάν δείτε τον κ. Μπρατάκο
να συνδράμει κάποια κλιμάκια του κυβερνώντος κόμμα-
τος στις δύσκολα εκλογικά περιοχές που δημοσκοπικά
φαίνεται να ανεβαίνουν δεξιοί σχηματισμοί.
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Το ήσυχο Πάσχα της Νέας Δημοκρατίας 
Με επιτυχία πέρασε το crash test της Εβδομάδας των Παθών για το κυβερνών κόμμα. Οι βουλευτές
και τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας παρακολούθησαν τις θείες λειτουργίες δίχως προβλήματα
και αποδοκιμασίες λόγω του νομοσχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Σε αυτό σημα-
ντικό ρόλο έπαιξε και ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος. Ας μην ξεχνάμε ότι την Μεγάλη Πέμπτη Κυριάκος
Μητσοτάκης βρέθηκε στη Μητρόπολη Αθηνών, όπου παρακολούθησε τη Θεία Λειτουργία, χορο-
στατούντος του αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου, με τον οποίο και αντάλλαξε θερμή χειραψία. Νωρίτερα,
ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδας είχε φροντίσει να στείλει και νέο μήνυμα καταλαγής στις

σχέσεις Πολιτείας και Εκκλησίας, λέγοντας
ότι «εδώ είμαστε για να γιορτάσουμε και όλα
τα άλλα τα βρίσκουμε». Για την κυβέρνηση η
στάση του αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου αποτε-
λεί πραγματικό… βάλσαμο στις «πληγές» που
άνοιξε στο συντηρητικό εκλογικό σώμα η θε-
σμοθέτηση του γάμου των ομόφυλων ζευ-
γαριών, αλλά και το αυστηρό μήνυμά του
προς τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης, Κυ-
ριάκο Βελόπουλο, ότι ουδείς εκτός εκκλη-
σίας θα καθορίσει τη στάση της. Όλα αυτά
μοιάζουν να έχουν θετική επίδραση στις α-
ντιλήψεις πιο συντηρητικών ψηφοφόρων
που έμοιαζαν να… γλυκοκοιτούν τα κόμματα
τα δεξιά της Ν.Δ., απειλώντας το κυβερνών

κόμμα με απώλειες ενόψει ευρωεκλογών. Έτσι, ο κ. Μητσοτάκης μπόρεσε να απολαύσει μερικές ή-
ρεμες ημέρες στην Τήνο, πριν την προεκλογική εκστρατεία για τις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, οι ο-
ποίες έχουν μετατραπεί σε κρίσιμο ορόσημο για τη Ν.Δ., καθώς: Πρώτον, είναι η τελευταία εκλογική
αναμέτρηση μέχρι το τέλος της τετραετίας, το 2027, οπότε το αποτέλεσμά τους, θα βαρύνει – αν όχι
στην ουσία – στις εντυπώσεις. Δεύτερον, έχοντας θέσει ως όριο επιτυχίας το αποτέλεσμα των ευρω-
εκλογών του 2019 (η Ν.Δ. είχε συγκεντρώσει ποσοστό λίγο πάνω από 33%), ποσοστό κάτω από αυ-
τό δύσκολα θα μπορέσει να παρουσιαστεί ως επιτυχία.
Ο μείζον στόχος της κυβέρνησης είναι να επιτευχθεί συσπείρωση του εκλογικού σώματος και να α-
ποτρέψει τις διαρροές προς τα δεξιά της, αλλά και να αποφευχθεί «τιμωρητική» ψήφος από κεντρο-
γενείς ψηφοφόρους. Σύμφωνα με πληροφορίες, στην κυβέρνηση υπάρχουν δύο προσεγγίσεις για τις
ευρωεκλογές: Η πρώτη λέει ότι οιοδήποτε αποτέλεσμα με τη Ν.Δ. πάνω από το 30% θα θεωρηθεί ε-
πιτυχημένο (εκτιμάται δε ότι πλέον οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι είναι απολύτως εφικτό). Η δεύτε-
ρη – πιο επιφυλακτική – εκτιμά ότι η μάχη της ευρω-κάλπης θα κριθεί την τελευταία στιγμή και ότι δεν
θα πρέπει να υπάρξει ούτε λεπτό χαλάρωσης.

Οι σκιές στο κράτος δικαίου
κατά τον Βενιζέλο
Κληθείς να σχολιάσει την ποιότη-
τα του κράτους δικαίου στην Ελ-
λάδα, μετά το ψήφισμα – κόλαφος
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο
Ευάγγελος Βενιζέλος σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στην ΕΡΤ
τόνισε ότι «κράτος δικαίου έχου-
με». Ωστόσο, στην ερώτηση αν υ-
πάρχουν σκιές, απάντησε πως «βε-
βαίως υπάρχουν σκιές, βεβαίως υ-
πάρχουν παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των
θεσμικών εγγυήσεων, βεβαίως υπάρχουν προβλήματα σε
σχέση με το απόρρητο των επικοινωνιών, σε σχέση με τη λει-
τουργία των ανεξαρτήτων Αρχών, υπάρχουν προβλήματα τα
οποία συνδέονται με τη λειτουργία της δικαιοσύνης και με
την εσωτερική ανεξαρτησία κυρίως της δικαιοσύνης, γιατί
κρίσιμες δεν είναι οι εξωτερικές επεμβάσεις, όσο οι εσωτε-
ρικές. Υπάρχουν διαμαρτυρίες για πολλά και διάφορα θέματα,
τα οποία καταγράφονται με έναν – θα έλεγα – τυπικό τρόπο α-
πό διάφορους διεθνείς παρατηρητές».

Οι «γαλάζιοι» του βορρά και η δημοσκόπηση για τη Θεσσαλονίκη
Μία δημοσκόπηση που είδε το φως της δημοσιότητας πριν από το Πάσχα έμαθα ότι συζητήθηκε πολύ στους
κόλπους της Νέας Δημοκρατίας στην Θεσσαλονίκη. Η δημοσκόπηση έγινε με αφορμή τις πρώτες 100 ημέρες
του Στέλιου Αγγελούδη και του Χάρη Δούκα στους δήμους Θεσσαλονίκης και Αθήνας. Οι Θεσσαλονικείς
εμφανίζονται ικανοποιημένοι από το έργο του δημάρχου της πόλης, Στέλιου Αγγελούδη, κατά τις 100 πρώ-
τες ημέρες του στον δημαρχιακό θώκο. Συγκεκριμένα, το 52% των ερωτηθέντων απαντά πως είναι πολύ ή αρ-
κετά ικανοποιημένο από τη συνολική παρουσία του νέου δημάρχου, με τη στήριξη αυτή να είναι διακομματι-
κή, καθώς προκύπτει από το 58,3% των ψηφοφόρων της Ν.Δ., το 69% των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ, το
66,7% των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ, το 61,2% της Πλεύσης Ελευθερίας, το 40,2% του ΚΚΕ και το 39,4% της
Ελληνικής Λύσης. Όσον αφορά τη σύγκριση με τον προηγούμενο δήμαρχο της πόλης, Κωνσταντίνο Ζέρβα,
η πλάστιγγα γέρνει συντριπτικά υπέρ του νυν δημάρχου, καθώς το 75% των ερωτηθέντων θεωρεί πως τα πρώ-
τα δείγματα γραφής του κ. Αγγελούδη δείχνουν πως θα έχει καλύτερα αποτελέσματα από τον προηγούμενο
Δήμαρχο. Το 16% απαντά πως θα έχει χειρότερα, ενώ το 9% δεν παίρνει θέση. Κι εδώ ήταν το μυστικό στα γα-
λάζια στέκια της συμπρωτεύουσας. Για το εάν έπρεπε η Νέα Δημοκρατία να στηρίξει προεκλογικά τον Ζέρβα
και να μην στραφεί σε κάποιο άλλο πρόσωπο με δεδομένο ότι ο απελθών δήμαρχος στις εκλογές του 2019 ή-
ταν αντάρτης κάνοντας ζημιά στη Νέα Δημοκρατία. Επίσης κατά την διάρκεια της θητείας του είχε περισσότε-
ρες αστοχίες, παρά επιτυχίες, ενώ θεωρούν ότι η μεγαλύτερη αποτυχία του ήταν ότι επί ημερών του η πόλη
δεν ήταν καθαρή. Βέβαια με τον Αγγελούδη η κατάσταση κάπως καλυτέρευσε, αλλά και τώρα η καθαριότητα
είναι το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα σύμφωνα με τους Θεσσαλονικείς. 

Σε τουριστική άνοδο η Τήνος
Η σχεδόν κάθε χρόνο παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη
κατά την διάρκεια του Πάσχα στην Τήνο έχει κάνει το κυ-
κλαδίτικο νησί μία must απόδραση για πολύ κόσμο. Και
φυσικά ο τουρισμός του νησιού είναι σε διαρκή άνοδο. Μά-
λιστα φέτος την Τήνο πέρασαν τις πασχαλινές διακοπές
τους αρκετοί επιχειρηματίες, τραπεζίτες και πολλοί δημο-
σιογράφοι. Και φυσικά οι ντόπιοι ελπίζουν ότι αυτό θα συ-
νεχιστεί και τα επόμενα χρόνια. Κι ελπίζουν ότι θα συνεχίσει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης να προτιμά την Τήνο για τις πα-
σχαλινές εξορμήσεις του. 

Τα παχιά λόγια του Ταχιάου
Μπορεί από το Μαξίμου η εντολή προς υπουργούς, βου-
λευτές, υποψηφίους ευρωβουλευτές και κομματικά στε-
λέχη να είναι «λίγα λόγια και να αποφευχθούν οι γκέλες», ό-
μως Νίκος Ταχιάος, υφυπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών επιθεωρώντας τα σιδηροδρομικά έργα σε Λου-
τράκι και Ρίο είπε πως «το σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας
είναι προτεραιότητα και είναι ασφαλές». Όμως στο Μαξί-
μου έμαθα ότι δυσαρεστήθηκαν πολύ από τις δηλώσεις
του υφυπουργού. Ειδικά μετά το δυστύχημα των Τεμπών. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Το «θαύμα» του Σκρέκα
Δεν πρέπει να υπάρχει άνθρωπος στη χώρα που να μην θεωρεί Νο1 πρό-
βλημα της ζωής του την ακρίβεια, Όπως δεν πρέπει και να υπάρχει και
καταναλωτής που να μπαίνει σε σούπερ μάρκετ και να μην αναρωτιέται
αν κοιτάζει βιτρίνα κοσμηματοπωλείου ή το ράφι με τα… τυριά.
Κι όμως σε αυτή την οικονομική συγκυρία βγήκε ο υπουργός Ανάπτυξης,
Κώστας Σκρέκας, και υποστήριξε ότι ο πληθωρισμός στα σούπερ μάρκετ
έχει σχεδόν μηδενιστεί!!!
Την.. φανταστρουμφική δήλωση ο 51χρονος Τρικαλινός την έκανε στον
ραδιοφωνικό σταθμό των «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΩΝ» εξηγώντας ότι ο πληθω-
ρισμός στα τρόφιμα έχει προσεγγίσει το 5% από το 8,3% που βρισκόταν
πριν από λίγο καιρό κι αυτό συνιστά μια αποκλιμάκωση των τιμών της
τάξης του 40%. 
Γιατί, τώρα, αυτό το… θαύμα του πολλαπλασιασμού των πέντε άρτων και

των δύο ψαριών δεν το είδαν οι καταναλωτές, καλό θα ήταν να το τσεκά-
ρουν στο υπουργείο Ανάπτυξης διότι έρχονται και εκλογές και τα «θαύμα-
τα» δεν περισσεύουν.

Μήνυσε το γερμανικό
κράτος ο Βαρουφάκης 
Ήταν περί τα μέσα Απριλίου όταν το γερμανικό υ-
πουργείο Εσωτερικών εξέδωσε «απαγόρευση δρα-
στηριότητας» εναντίον του Γιάνη Βαρουφάκη και
άλλων δύο ακαδημαϊκών που ήταν προγραμματισμέ-
νο να συμμετάσχουν σε συνέδριο με θέμα τον πόλεμο
στη Γάζα. Η κίνηση του Βερολίνου αποτέλεσε το από-
λυτο casus belli για τον πρώην υπουργό Οικονομι-
κών και νυν γραμματέα του ΜεΡΑ25 που δια του δι-
κηγόρου του ζήτησε εξηγήσεις για το «φορμπίντεν». Ο
Γ. Βαρυφάκης αιτήθηκε, συγκεκριμένα, να του γνω-
στοποιήσουν οι γερμανικές αρχές ποιος, πότε και με
ποιο σκεπτικό εξέδωσε την απαγόρευση εισόδου του
στη Γερμανία, για να λάβει –όπως λένε από το Με-
ΡΑ25– την απάντηση ότι ΔΕΝ θα του απαντήσουν! 
Σύμφωνα, πάντα, με τον Γ. Βαρουφάκη, το γερμα-
νικό ΥΠ.ΕΣ. επικαλέστηκε λόγους εθνικής ασφάλειας
για να αιτιολογήσει τη μη απάντηση στα ερωτήματα
του Έλληνα πολιτικού κι έτσι το γύρισε κι αυτός στο…
τσαμικό: προχώρησε στην κατάθεση μήνυσης ενα-
ντίον των γερμανικών αρχών στα γερμανικά δικα-
στήρια δηλώνοντας ότι επιφυλάσσεται να απευθυνθεί
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια εγκαλώντας το Βερολίνο
για καταπάτηση βασικών δικαιωμάτων και συκοφα-
ντική δυσφήμιση.
Βάλτε, τώρα, με τον νου σας τι θα γινόταν, αν την κα-
σκαρίκα στον Γιάνη δεν την είχε κάνει ο σοσιαλιστής
Σολτς αλλά η κυβέρνηση Μέρκελ-Σόιμπλε. 

Άρχισαν τα (δικαστικά) όργανα 
για τον γάμο ομοφύλων 
Συνέντευξη στον δημοσιογράφο Αντώνη Σρόιτερ και για λογαριασμό του ενημερωτικού πόρταλ protothema.gr
παραχώρησε μεσοβδόμαδα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και δεν θα μπορούσε να μην ερωτηθεί για τη νομοθέτη-
ση του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών που τόσες φουρτούνες προξένησε στην Νέα Δημοκρατία. 
Με την… ασφάλεια του χρόνου που έχει μεσολαβήσει από τα γεγονότα και προφανώς ανακουφισμένος που δεν
υπήρξαν παρατράγουδα στις εκκλησίες τις ημέρες του Πάσχα –«έπεσαν στο κενό οι προσπάθειες για δημιουργία α-
ντικυβερνητικού κλίματος» είπε χαρακτηριστικά–, ο πρωθυπουργός προσπάθησε να αμβλύνει τις εντυπώσεις ι-
σχυριζόμενος ότι με την Εκκλησία δεν υπήρξε ποτέ(;) σύγκρουση, αλλά «μία διαφωνία» η οποία «εκφράστηκε α-
νοιχτά και πολιτισμένα», καθώς όπως είπε γνώριζε από την πρώτη στιγμή «ότι η Εκκλησία δεν θα συμφωνούσε» με την
κυβερνητική επιλογή και γι’ αυτό και ο ίδιος σεβάστηκε τη διαφορετική άποψη.
Όσο, πάντων, κι αν επιχειρείται να λειανθούν οι γωνίες της νομοθέτησης του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών,
η κοινωνική πλειοψηφία συνεχίζει να εκφράζει τις έντονες διαφωνίες της και μάλιστα όχι μοιρολατρικά αλλά με

διεκδικητικό τρόπο προσφεύγοντας
στη Δικαιοσύνη. Ήδη πριν από την
Μεγάλη Εβδομάδα και αφού εκδόθηκε
η πρώτη υπουργική απόφαση με την
οποία καθορίζεται ο τρόπος τήρησης
των ληξιαρχικών βιβλίων για την κα-
ταγραφή των στοιχείων γονέων και
συζύγων επί των ληξιαρχικών πράξε-
ων γέννησης και γάμου, 3 σωματεία
κατέθεσαν στο Συμβούλιο της Επικρα-
τείας την πρώτη προσφυγή με την ο-
ποία αμφισβητείται η συνταγματικότη-
τα του νόμου 5089/2024 για την ισό-
τητα στον πολιτικό γάμο.
Οι προσφεύγοντες θεωρούν ότι με τις
πρόνοιες του νομοθετήματος της Ν.Δ.
τροποποιείται πλήρως ο θεσμός της
οικογένειας, σε σημείο που να περι-
λαμβάνει ζεύγη και γονείς του ίδιου
φύλου, κάτι το οποίο έρχεται σε πλήρη
αντίθεση με το άρθρο 21 του Συντάγ-

ματος που προβλέπει ότι η οικογένεια είναι θεμέλιο της συντήρησης και προαγωγής του έθνους, όπως επίσης
προβλέπει ότι ο γάμος, η μητρότητα και η παιδική ηλικία τελούν υπό την προστασία του κράτους. Σύμφωνα με τα
προσφεύγοντα σωματεία το ίδιο άρθρο του καταστατικού χάρτη της χώρας «δεν μπορεί να εννοεί άλλου είδους οι-
κογένεια από εκείνη που όρισε από αιώνες η φυσιολογία του ανθρώπινου σώματος, το οποίο αναπαράγεται και πολλαπλα-
σιάζεται μόνο με την ένωση ανδρός και γυναικός και ποτέ με την ένωση ανθρώπων ιδίου φύλου».
Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, την τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια, τα τρία σωματεία που προσέφυγαν κατά του Ν.
5089/2024 ερμηνεύουν ότι παραβιάζεται το άρθρο 4 του Συντάγματος περί ισότητας, αιτιολογώντας τη θέση τους
ως εξής: 
«Η παροχή δυνατότητας σε ομόφυλα ζευγάρια να υιοθετούν παιδιά και να αποτελούν κατά πλάσμα δικαίου τους δύο γονείς
τους, συνιστά ουσιώδη καταστρατήγηση της συνταγματικής αρχής της ισότητας, καθώς στερεί από ορισμένα παιδιά το δι-
καίωμα να ανατρέφονται σε οικογένεια με μητέρα και πατέρα, λαμβάνοντας από τον καθένα όσα πολύτιμα προσφέρουν και
η μητρότητα και πατρότητα για τη ζωή και την ψυχοσωματική ανάπτυξή τους».
Είναι προφανές ότι η ετυμηγορία του ΣτΕ είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Είναι, ωστόσο, πανεύκολο να διαπι-
στωθεί ότι η δυσαρέσκεια στην κοινωνία από το «δώρο» της κυβέρνησης στο κλαμπ του άκρατου δικαιωματισμού
και της woke κουλτούρας αντί να αμβλύνεται μεγεθύνεται.
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Για τους Ορθόδοξους χρι-
στιανούς η εβδομάδα των
Παθών ολοκληρώθηκε με
την Ανάσταση του Κυρί-
ου, αλλά στην πολύπαθη
Γάζα ο Γολγοθάς… κακά
κρατεί και η Ανάσταση
της ειρήνευσης βρίσκεται
επί ξύλου κρεμάμενη. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
υστυχώς δεν θα μπο-
ρούσε να συμβεί δια-
φορετικά, αφού πα-
ρά την ανακοίνωση
της Χαμάς το βράδυ

της Δευτέρας του Πάσχα ότι απο-
δέχεται το διαμεσολαβητικό σχέ-
διο για κατάπαυση του πυρός, το
Τελ Αβίβ πάτησε το κουμπί της ε-
πίθεσης στη Ράφα. 

Όσο γράφονταν αυτές οι γραμ-
μές, η υπόθεση της εκεχειρίας
στην μαρτυρική Μέση Ανατολή
εξελισσόταν σε θρίλερ για γερά
νεύρα, με τελευταίο κακό νέο την
αποχώρηση του Ισραήλ –τουλά-
χιστον για την ώρα– από το τρα-
πέζι αυτού του γύρου των διερευ-
νητικών επαφών. Αν το Τελ Αβίβ
πειστεί να γίνει πιο διαλλακτικό
είναι δύσκολο να το μαντέψει κά-
ποιος. Αυτό, πάντως, που δεν τί-
θεται υπό καμία αμφισβήτηση εί-
ναι τα ελατήρια που ώθησαν τον
Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπέ-
νιαμιν Νετανιάχου να προχω-
ρήσει στην προαναγγελθείσα
στρατιωτική επιχείρηση στην πό-
λη της νότιας Λωρίδας της Γάζας
όπου στοιβάζονται περίπου 1,4
εκατομμύριο Παλαιστίνιοι. 

Η αλήθεια είναι ότι το «ντου»
των ισραηλινών ενόπλων δυνά-
μεων στη Ράφα δεν είχε στην έ-
ναρξή του την έκταση και την έ-
νταση που… διαφημιζόταν από
το Τελ Αβίβ, αλλά αυτό λίγη πρα-
κτική αξία έχει αφού οι βόμβες
συνεχίζουν να σκοτώνουν έστω
και σε λιγότερες «δόσεις» ενώ οι
πολιτικοί σχεδιασμοί Νετανιά-
χου εξυπηρετούνται τουλάχιστον
για την ώρα και με μικρότερης
κλίμακας επιχειρήσεις. 

Το… βολικό σχέδιο 
για τον «Μπίμπι» 
Ποιοι είναι αυτοί οι σχεδιασμοί;
Καταρχάς να μην φανεί ο «Μπί-
μπι» ανακόλουθος στον λαό του
Ισραήλ στον οποίο έχει υποσχε-
θεί συντριβή της Χαμάς και επι-
στροφή των συμπατριωτών του
που κρατούνται όμηροι από την
παλαιστινιακή σουνιτική παρα-
στρατιωτική οργάνωση που επι-
τέθηκε στο Ισραήλ τον Οκτώβρη
του 2023. Σημειώνεται ότι η κυ-
βέρνηση του Ισραήλ ισχυρίζεται
ότι οι τρομοκράτες της Χαμάς έ-
χουν ως ορμητήριο την παλαιστι-
νιακή πλευρά των συνόρων της
Ράφα και τα ισραηλινά «αντίμε-

τρα» λένε ότι ο έλεγχος της πε-
ριοχής θα περιορίσει σημαντικά
τον ζωτικό χώρο όσων ηγετών
της Χαμάς βρίσκονται στο πεδίο. 

Κατά δεύτερον, η γεωγραφική
γειτνίαση της Ράφα με την Αίγυ-
πτο την καθιστά σημαντικό «λά-
φυρο» για τον Νετανιάχου. Κι
αυτό διότι «κατάκτηση» του συνο-
ριακού διαύλου Κερέμ Σαλόμ α-
πό την στρατιωτική μηχανή του
Ισραήλ αφενός δίνει στο Τελ Α-
βίβ το «προνόμιο» να ελέγχει τα
καραβάνια της ανθρωπιστικής
βοήθειας αλλά και κάθε είδους
«κυκλοφορία» που μπορεί να εί-
ναι… επικίνδυνη. Αφετέρου εί-
ναι ένας «εξυπηρετικός» μοχλός
βολικός πίεσης της γειτονικής Αι-
γύπτου που είναι μεσολαβήτρια
χώρα για τη σύναψη ανακωχής
και σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να
χρειαστεί να… εκβιαστεί από το
Τελ Αβίβ μέσω των δυνητικών
μεταναστευτικών ροών από τη
Γάζα προς το Κάιρο.

Όλα τα παραπάνω ο Νετανιά-
χου τα είπε –άλλα «φωναχτά» και
άλλα πίσω από τις γραμμές του
λόγου του– στο βιντεοδιάγγελμα
που έκανε την Τρίτη και το οποίο
μεταδόθηκε μέσω των social
media. Ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός υποστήριξε, συγκεκρι-
μένα, ότι η τελευταία πρόταση της
Χαμάς για μια συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός απορρίφθηκε
γιατί ήταν προσχηματική και αυ-
τό που στην πραγματικότητα στό-
χευε η παλαιστινιακή οργάνωση
ήταν το «σαμποτάζ» της εισόδου
των στρατιωτικών δυνάμεων του
Ισραήλ στη Ράφα. 

Ο Νετανιάχου επιχειρηματο-
λόγησε, επιπρόσθετα, ότι η χώ-
ρα συνεχίζει τη στρατιωτική εκ-
στρατεία του κατά της Χαμάς, χα-
ρακτηρίζοντας την κατάληψη του
περάσματος της Ράφα «ένα πολύ
σημαντικό βήμα» για τον αφανισμό
και των στρατιωτικών αλλά και
των πολιτικών δυνατοτήτων της
τρομοκρατικής οργάνωσης στην
περιοχή.

Θυμίζεται ότι η πρόταση εκε-
χειρίας την οποία αποδέχτηκε η
Χαμάς και απέρριψε το Ισραήλ

περιελάμβανε αποκλιμάκωση της
σύγκρουσης σε τρεις φάσεις και
σε διάστημα 42 ωρών, με πρώτο
βήμα την πλήρη αποχώρηση των
ισραηλινών στρατευμάτων, δεύ-
τερο την επιστροφή των εκτοπι-
σμένων και τρίτο την ανταλλαγή
Παλαιστίνιων που βρίσκονται
φυλακισμένοι στο Ισραήλ με Ισ-
ραηλινούς που κρατούνται όμη-
ροι στη Γάζα. 

Αν και εφόσον «περπατούσε»
αυτή διαδικασία, το επόμενο
προς συζήτηση στάδιο θα ήταν η
μόνιμη κατάπαυση του πυρός.

Αυτή, ωστόσο, είναι μία η εξέλι-
ξη που το Τελ Αβίβ απαρνιέται ε-
πιδιώκοντας το απόλυτο: την ο-
λοκληρωτική ήττα-παράδοση της
Χαμάς που από το 2007 έχει τον
αποκλειστικό έλεγχο της Λωρί-
δας της Γάζας έπειτα από έναν σύ-
ντομο εμφύλιο πόλεμο που οδή-
γησε στην εκδίωξη της Φατάχ α-
πό την περιοχή. 

Ο λόγος της άρνησης; Οι α-
κροδεξιοί κυβερνητικοί εταίροι
του Νετανιάχου αντιτίθενται
σφόδρα στο ενδεχόμενο διακο-
πής του πολέμου, αν πρώτα δεν

«πέσει» η Ράφα και ο «Μπίμπι»
δεν μοιάζει διατεθειμένος να τους
χαλάσει το… χατίρι διακινδυνεύ-
οντας να χάσει και την εξουσία
που του εξασφαλίζει η έστω και
οριακή κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία που έχει στην Κνέσετ (σ.σ.
το κοινοβούλιο του Ισραήλ). Μια
εξουσία που ειρήσθω εν παρόδω
λειτουργεί και ως σανίδα επιβίω-
σης για τον 74χρονο Ισραηλινό
πρωθυπουργό ο οποίος είναι υ-
πόδικος υπό… αναστολή, καθώς
ενώ τελεί υπό δικαστική διερεύ-
νηση για τις κατηγορίες της απά-
της, της κατάχρησης εμπιστοσύ-
νης και της διαφθοράς οι δίκες
του έχουν διακοπεί προσωρινά
εξαιτίας του πολέμου με τη Χα-
μάς.

Σε δύσκολη θέση 
(και) οι ΗΠΑ 
Η άκαμπτη στάση και ο μαξιμα-
λισμός του Νετανιάχου στο θέ-
μα της Ράφα έχουν φέρει σε δύ-
σκολη θέση και την Ουάσιν-
γκτον. Η διοίκηση Μπάιντεν έ-
χει ταχθεί στο πλευρό του παρα-
δοσιακού συμμάχου της στη Μέ-
ση Ανατολή, αλλά είναι πολλοί οι
λόγοι που κάνουν την αστερόεσ-
σα να επιζητά τον τερματισμό της
σύγκρουσης το γρηγορότερο δυ-
νατό. Είναι, λ.χ., ευκολονόητο ό-
τι το τελευταίο πράγμα που θα ή-
θελαν οι ΗΠΑ είναι να δουν τη
φωτιά στη Γάζα να μετεξελίσσεται
σε περιφερειακό πόλεμο με την
εμπλοκή και του Ιράν. 

Υπάρχει, επιπρόσθετα, και ο
αναβρασμός που έχει ξεσπάσει
στα αμερικανικά πανεπιστήμια ε-
ξαιτίας του πολέμου στη Γάζα, με
τους φοιτητές να εναντιώνονται
στην ανεπιφύλακτη υποστήριξη
του Τελ Αβίβ από την Ουάσιν-
γκτον. 

Σε αυτό το διαμορφούμενο
σκηνικό είναι ξεκάθαρο ότι ο ευ-
ρισκόμενος σε προεκλογική πε-
ρίοδο Τζο Μπάιντεν θα επιχει-
ρήσει να πιέσει κι άλλο τον Μπέ-
νιαμιν Νετανιάχου με κινήσεις
όπως η πρόσφατη ακύρωση πα-
ράδοσης αμερικανικού οπλισμού
(σ.σ. 3.500 βόμβες) στο Ισραήλ. 

• Με θρίλερ για γερά νεύρα μοιάζουν οι διαπραγματεύσεις για το ενδεχόμενο σύναψης
εκεχειρίας μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, με τελευταίο κακό νέο την αποχώρηση του Τελ Αβίβ 
–τουλάχιστον για την ώρα– από το τραπέζι αυτού του γύρου των διερευνητικών επαφών

Γιατί ο Νετανιάχου θέλει 
τη «σταύρωση» της Ράφα



Άρθρο της 
Άννας 
Στεργίου (*)

Η
ψηφιακή τεχνολογία
μπορεί να μπήκε στη
ζωή των Ελλήνων αρ-
κετά αργά σε σχέση με

άλλες χώρες αλλά την περίοδο
της πανδημίας βελτίωσε αισθητά
τα μεγέθη της. 

Σύμφωνα με μελέτες, οι κάτοι-
κοι της Ελλάδας, χρήστες του δια-
δικτύου στις αρχές του 2023 ή-
ταν 8,71 εκατομμύρια. Εξ αυτών
επαφή με τα κοινωνικά δίκτυα εί-
χαν τα 7,49 εκατομμύρια, δηλα-
δή περίπου το 72,3% του πληθυ-
σμού της χώρας. Αυτό σημαίνει
ότι πάνω από 1 στους 4 πολίτες
που ζουν στην Ελλάδα δεν είναι
χρήστης των κοινωνικών δι-
κτύων. Ο νέος ψηφιακός άνθρω-
πος, που εμφανίζεται σε άλλες
δυτικές χώρες στα τέλη του 20ου

αιώνα σχηματίζεται όταν αρχί-
ζουν να παίζουν ρόλο τα πρώτα
χρόνια του 21ου αιώνα τα μεγάλα
κοινωνικά δίκτυα: facebook, Χ
(πρώην twitter), linkedin,
instagram κ.ά.

Η πανδημία λειτουργεί ως κα-
ταλύτης και για αγορές μέσω των
παγκόσμιων ψηφιακών πλατ-
φορμών πιέζοντας τον έμπορο
της γειτονιάς. Ο κίνδυνος αλλο-
τρίωσης από την υπερκατανάλω-
ση τεχνολογίας είναι υπαρκτός.
Εξίσου ορατός είναι ο κίνδυνος
για την ελληνική γλώσσα εξαιτίας
της διαρκούς χρήσης των περί-
φημων greeklish, που έχουν φω-
νητική απόδοση αλλά υστερούν
στην ορθογραφία και την ολο-
κληρωμένη δομή της γλώσσας. 

Κοιμόμαστε και ξυπνάμε ανε-
βάζοντας φωτογραφίες, βίντεο,
δημιουργώντας ιστορίες. Δημι-
ουργούμε την ψηφιακή μας εικό-
να, η οποία πλέον αποτελεί κομ-
μάτι της πραγματικής μας ζωής.
Μπορούμε να παρακολουθούμε
καλύτερα την υγεία μας. Ζούμε σ΄
ένα παγκόσμιο ψηφιακό χωριό
και κοντά στις πραγματικές μας
σχέσεις δημιουργούμε και ψηφια-
κές ή υβριδικές. Τα κοινωνικά δί-
κτυα εμπνέουν, βελτιώνουν την ε-
πικοινωνία με αγαπημένα πρό-
σωπα, που βρίσκονται μακριά, α-
νοίγουν νέα επαγγελματικά πεδία,
προσφέρουν νέες δυνατότητες αλ-
λά δίνουν και μία νέα διάσταση-
στην ανθρώπινη ματαιοδοξία. Η
«ωραία» του σχολείου είναι πλέον
η «κούκλα» του διαδικτύου. Η εμ-
μονική στοχοπροσήλωση και η
διαρκής ανανέωση της προσωπι-
κής εικόνας δημιουργεί πλασμα-
τικές ανάγκες για παρεμβάσεις στο
πρόσωπο ή στο σώμα, ακόμη και
σε νεαρά κορίτσια. 

Νέα σχέση… 
Χτίζεται μία νέα σχέση ανάμεσα
στον πολίτη και το μιντιακό περι-
βάλλον. Οικοδομούνται ή απο-
δομούνται κοινωνικές κι επαγ-
γελματικές σχέσεις εφόσον εκ-
φράζονται δημόσια ακραίες αντι-
λήψεις. Τα σπίτιά μας αλλάζουν
για να υποδεχτούν τις νέες τεχνο-
λογίες. Τα «ψυγεία» μιλούν και
λένε τι λείπει. Οι τηλεοράσεις εί-
ναι «έξυπνες». Οι σύγχρονοι «κα-
θρέφτες» γράφουν το πρόγραμμα
της ημέρας. Τα σπίτια μετά την
πανδημία είναι πλέον κι εργασια-
κοί χώροι.

Ο υπολογιστής και το κινητό
τηλέφωνο είναι εργαλεία και ταυ-

τόχρονα σύμβολα της νέας επο-
χής, που μας απομακρύνει από
τις πραγματικές σχέσεις ενώ εν-
δυναμώνει τις ψηφιακές. Ακόμη
και στον καφέ με έναν φίλο ή με
μία φίλη συνηθίζουμε να ρίχνου-
με κλεφτές ματιές στο κινητό μας
τηλέφωνο, το οποίο έχει γίνει
προέκταση του εαυτού μας. Το τη-
λέφωνό μας τραβάει φωτογρα-
φίες, στέλνει κείμενα, απαντά σε
ηλεκτρονικά μηνύματα, πληρώ-
νει λογαριασμούς, «κουβαλά»
ψηφιακά χρήματα. Είναι εργα-
λείο κάθε σύγχρονου γραφείου,
που το κουβαλάμε μαζί μας. 

Η κατανόηση της ψηφιακής ε-
ποχής περιλαμβάνει μία νέα φι-

λοσοφία αλλά και νέες δεξιότη-
τες μέσα από μία τεχνοκρατική α-
ντίληψη των πραγμάτων. Δημι-
ουργούνται ολοένα και νέες κοι-
νότητες ανθρώπων, με κοινά εν-
διαφέροντα μέσα στο διαδίκτυο.

Φυσικά, ο ψηφιακός κόσμος
δεν είναι ρόδινος. Περιλαμβάνει
κινδύνους ως προς την κυβερνο-
ασφάλεια, την ασφάλεια μέσα στα
σπίτιά μας, στις συναλλαγές με
τρίτους, στο trafficking. Δημι-
ουργούνται νέες φοβίες, οι οποί-
ες συνδέονται με τον ψηφιακό
κόσμο. Η ψηφιακή εποχή δεν έ-
χει αφήσει ανεπηρέαστο το σχο-
λείο. Τα παιδιά της πανδημίας
στερήθηκαν τη σχέση που δημι-
ουργείται ανάμεσα στους εκπαι-
δευτικούς και τους μαθητές ή
στους μαθητές μεταξύ τους. Ο
βρεφικός σταθμός, το νηπιαγω-
γείο, το σχολείο συμβάλλουν κα-
τεξοχήν στην κοινωνικοποίηση
παιδιών και στην έξοδό τους α-
πό ένα προστατευτικό κατά βάση
γονεϊκό περιβάλλον. 

Τι χρειάζεται 
το σύγχρονο σχολείο
για να γίνει… σύγχρονο 
Το σύγχρονο σχολείο, παρότι
προσαρμόστηκαν οι εκπαιδευτι-
κοί γρήγορα στις απαιτήσεις της
πανδημίας και παρά τα όποια μα-
θήματα πληροφορικής και δεξιο-

τήτων, δεν έχει αφομοιώσει το
θετικό πρόσημο που έχει η ψη-
φιακή τεχνολογία στα παιδιά. Δυ-
στυχώς, υπάρχουν και σήμερα
σχολεία που υστερούν στον κα-
τάλληλο εξοπλισμό. 

Το ψηφιακό σχολείο θα μπο-
ρούσε να δώσει ακόμη μεγαλύτε-
ρη ώθηση στα παιδιά, που είναι
ξενόγλωσσα και να βελτιώσει αι-
σθητά τις εκπαιδευτικές τους επι-
δόσεις, ώστε να μπορούν να ε-
νταχθούν στο σχολικό περιβάλ-
λον και στην ελληνική κοινωνία.

Είναι σημαντικό όμως τα παι-
διά να μπουν και στη διαδικασία
της αφήγησης. Οι γνώσεις που
εισπράττουν από το διαδίκτυο
δεν είναι απαραίτητα ακριβείς ή
επιβεβαιωμένες ιστορικά. Κυ-
ρίως, όμως, δεν έχουν την επα-
φή με τη λογοτεχνία, που είχαν
οι παλαιότερες γενιές. Η ενίσχυ-
ση της αφήγησης μπορεί να γίνει
με διαφορετικό τρόπο, ανανεώ-
νοντας τη σχέση μαθητή-εκπαι-
δευτικού μέσα από μάθημα δημι-
ουργικής γραφής. 

Χρόνια τώρα το πρόγραμμα
σπουδών στα σχολεία είναι μία
ατέρμονη προσπάθεια των εκ-
παιδευτικών να προλάβουν την
ύλη, αντί για ουσιαστική παιδεία.
Τα παιδιά πάλι ζορίζονται, αγω-
νιούν, αντιδρούν σ΄ένα σχολείο
που φτιάχτηκε με βάση τη λογική
προηγούμενων αιώνων. 

Τα μεγάλα ζητήματα της αν-
θρωπότητας οι φιλοσοφικές έν-
νοιες κι αναζητήσεις δεν μπο-
ρούν να περάσουν μέσα από τη
βιασύνη και τους ρυθμούς του
διαδικτύου. 

Τα προγράμματα θεατρικών
σπουδών μέσα στο σχολείο βελ-
τιώνουν τη σχέση των παιδιών
με τη γλώσσα αλλά και την επι-
κοινωνία, λεκτική και σωματική.
Η έννοια της δημιουργικής γρα-
φής, η συνομιλία με τον εκπαι-
δευτικό μέσα στην τάξη σε συνερ-
γασία με συγγραφείςχωρίς να
μπαίνει σ΄ όλα τα μαθήματα η
λογική της βαθμολογίας θα μπο-
ρούσε ν΄ ανοίξει περισσότερο
τους ορίζοντες των παιδιών. 

Χρειάζεται επομένως συγκε-
ρασμός των νέων τεχνολογιών
αλλά κι επαφής των παιδιών με
τη λογοτεχνία με ποικίλους τρό-
πους μέσα από το σχολικό πρό-
γραμμα. 

Το σύγχρονο σχολείο επιβάλ-
λεται να δώσει ψηφιακές δεξιό-
τητες στα παιδιά αλλά ταυτόχρονα
να προσφέρει αξίες και διαφορε-
τικούς δρόμους ώστε να μπορούν
να γίνουν άξιοι πολίτεςκατά την
ενηλικίωσή τους. 

(*) Η Άννα Στεργίου είναι
κοινοβουλευτική συντάκτρια -
συγγραφέας και έχει μάστερ
στην Κοινωνιολογία της
Ενέργειας και την Ψηφιακή
Κοινωνιολογία 
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• ΣΤο σύγχρονο σχολείο επιβάλλεται να δώσει ψηφιακές
δεξιότητες στα παιδιά αλλά ταυτόχρονα να προσφέρει αξίες

Αναζητώντας τον
ρόλο της εκπαίδευσης
στην ψηφιακή εποχή
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Στην πασχαλινή ραστώνη αποδί-
δουν οι επιτελείς της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α-
ΑΔΕ) το φρενάρισμα που παρα-
τηρήθηκε τις προηγούμενες ημέ-
ρες στον ρυθμό υποβολής των
φορολογικών δηλώσεων, που αν
και φέτος ξεκίνησαν την τελευ-
ταία εβδομάδα του Απριλίου μέ-
χρι τη Δευτέρα του Πάσχα μόλις
το 1,5% των υπόχρεων επί συνό-
λου περίπου 6,5 εκατ. δηλώσεων
φορολογούμενων είχαν ανταπο-
κριθεί στο ετήσιο «ραντεβού»
τους με την εφορία.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Σ
ε απόλυτους αριθμούς το πο-
σοστό των ήδη κατατεθειμένων
δηλώσεων μεταφράζεται σε
100.087 δηλώσεις και ανεξαρ-
τήτως του αν πρόκειται για εν-

δεικτικό-αξιόπιστο στατιστικό δείγμα, έχει
ενδιαφέρον να καταγραφεί ότι οι 77.189
δηλώσεις (77,12%) είτε έχουν μηδενικό
εκκαθαριστικό είτε έχουν λαμβάνειν επι-
στροφή φόρου!!! Αυτό σημαίνει ότι προς
ώρας μόλις 22.898 φορολογούμενοι
(22,88%) έχουν χρεωστικά εκκαθαριστικά
κι ως εκ τούτου θα κληθούν να καταβά-
λουν τους αναλογούντες φόρους που συ-
νολικά ανέρχονται στο ποσό των 19,56 ε-
κατ. ευρώ (μ.ο. φόρου ανά υπόχρεο €854).

Σημειώνεται ότι η πορεία της υποβολής
των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος
για το 2023 ήταν το αντικείμενο συζήτη-
σης που είχαν την Μεγάλη Εβδομάδα ο δι-
οικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, με
τον πρόεδρο του Οικονομικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδος, Κωνσταντίνο Κόλλια.
Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, οι δύο πλευρές
συμφώνησαν να συνεχίζουν τη θεσμική
συνεργασία τους αναφορικά με την παρα-
κολούθηση της πορείας των δηλώσεων,
αλλά και την κοινή βούλησή τους για την
άμεση επίλυση και παρακολούθηση των ό-
ποιων θεμάτων προκύπτουν. Στο πλαίσιο
αυτό, στελέχη της ΑΑΔΕ και του ΟΕΕ θα
συνεχίσουν την επικοινωνία τους όπως αυ-
τή έχει θεσμοθετηθεί μέσω ειδικής επιτρο-
πής, ώστε η υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων να συνεχιστεί και να ολοκλη-
ρωθεί απρόσκοπτα.

Πολλές οι αλλαγές, 
πολλές και οι… απαλλαγές  
Η αλήθεια είναι, σε κάθε περίπτωση, ότι ε-
ξαιτίας των πολλών αλλαγών που έχουν
προκύψει έπειτα από την νομοθέτηση του
νέου Κώδικα Φορολογικών Διαδικασιών,
μία ξεχωριστή συνθήκη έχει διαμορφωθεί
στο τοπίο των υποχρεώσεων των φορο-
λογουμένων που εν πολλοίς επηρεάζουν
τη συνολική φορολογητέα ύλη. 

Για παράδειγμα, φέτος υφίστανται δε-
κάδες κατηγορίες «προσόδων» που προ-
στίθενται στο εισόδημα (βλ. έκτακτα επιδό-
ματα, κρατικές ενισχύσεις κλπ) και οι οποίες

πίδομα αναζήτησης εργασίας στο πλαί-
σιο δράσεων συμβουλευτικής, καθώς και
οι παροχές που καταβάλλονται από τη
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης
(πρώην ΟΑΕΔ).

7] Οι μισθοί, οι συντάξεις και η πάγια
αντιμισθία ατόμων με ποσοστό ανα-
πηρίας 80% και άνω.

8] Οι συντάξεις αναπήρων πολέμου
ή θυμάτων πολέμου ή αναπήρων που υ-
πέστησαν βλάβη κατά την εκτέλεση της υ-
πηρεσίας τους.

9] Η αγροτική επιδότηση πρόωρης
συνταξιοδότησης.

10] Η αποζημίωση πιστοποιημένων
επαγγελματιών που συμπράττουν στην
απονομή συνταξιοδοτικών παροχών του
e-ΕΦΚΑ.

11] Το ασφάλισμα ομαδικών ασφα-
λιστηρίων συνταξιοδοτικών συμβολαίων

ημεδαπής προέλευσης.
12] Οι αμοιβές ιδιωτών ιατρών με

έκδοση Δελτίου Παροχής Υπηρεσιών που
συνεργάζονται με δημόσια νοσοκομεία.

13] Η οικονομική ενίσχυση αναδο-
χής.

14] Τα κέρδη από την διάθεση πα-
ραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι
10 KW.

15] Τα ποσά που καταβάλλονται στο
πλαίσιο της εγκατάστασης αγωγού φυ-
σικού αερίου.

16] Οι «πράσινες» και συνδεδεμένες
αγροτικές ενισχύσεις μέχρι €12.000 α-
θροιζόμενες, αλλά και λοιπές εισοδημα-
τικές αγροτικές ενισχύσεις.

17] Οι τόκοι ομολόγων του ελληνι-
κού Δημοσίου ή έντοκων γραμματίων
ελληνικού Δημοσίου.

18] Τα κέρδη από πώληση μετοχών
εταιρειών που είναι εισηγμένες στο Χρη-
ματιστήριο, με ποσοστό συμμετοχής μι-
κρότερο του 0,5%.

19] Τα κέρδη από μεταβίβαση εισηγ-
μένων κινητών αξιών, υπό την προϋπό-
θεση να έχουν αποκτηθεί πριν από την 1η
Ιανουαρίου 2009.

20] Τα μερίσματα εισηγμένων σε
χρηματιστήριο μετοχών που απαλλάσ-
σονται του φόρου.

Θυμίζεται ότι η καταληκτική ημερομη-
νία υποβολής των δηλώσεων πήρε εκ..
προοιμίου παράταση σχεδόν ενός μηνός κι
έτσι αντί της 30ής Ιουνίου οι υπόχρεοι θα
είναι εμπρόθεσμοι μέχρι και την 26η Ιου-
λίου 2024. 

5… ντουζίνες εισοδήματα για 
μειωμένο ή και μηδενικό φόρο

εφόσον δηλωθούν στην εφορία οι υπόχρε-
οι είτε θα τύχουν απαλλαγής του φόρου ή
θα φορολογηθούν με ειδικό καθεστώς. Εί-
ναι ενδεικτικό ότι βάσει του αναλυτικού ο-
δηγού της ΑΑΔΕ, περίπου 60(!) είναι τα νο-
μοθετημένα εισοδήματα που απομειώνουν
τον αναλογούντα φόρο σε έναν υπόχρεο,
με τα κυριότερα από αυτά να είναι: 

1] Το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδη-
μα.

2] Η διατροφή συζύγου και τέκνων
που λαμβάνεται είτε με δικαστική απόφαση
είτε με συμβολαιογραφικό έγγραφο.

3] Τα επιδόματα επικίνδυνης εργα-
σίας σε ποσοστό 100%.

4] Το επίδομα παιδιού.
5] Η αποζημίωση λόγω διακοπής ερ-

γασιακής σχέσης ημεδαπής προέλευσης.
6] Το επίδομα εκπαίδευσης και επαγ-

γελματικής κατάρτισης ανέργων, το ε-

• Παρά το μικρό μέγεθος του δείγματος, οι εκκαθαρίσεις των πρώτων φο-
ρολογικών δηλώσεων δείχνουν ότι το 77,12% των υπόχρεων είτε δεν θα
πληρώσουν καθόλου φόρο είτε θα πάνε… ταμείο για είσπραξη επιστροφής 

«Φαρμακώθηκαν» οι φαρμακοποιοί 
με τις προμήθειες στις συναλλαγές με κάρτα
Μπορεί η… μεγαλοβδομαδιάτικη τροπολογία του υπουργείου Οικονομικών με την οποία
«χαμηλώνουν» αισθητά οι τραπεζικές προμήθειες για συναλλαγές μικρής αξίας –έως €10–
που πραγματοποιούν οι καταναλωτές με ελληνικής έκδοσης κάρτες να έπεσε ως μάννα εξ
ουρανού για μια σειρά επαγγελματιών, προκάλεσε ωστόσο και τη μήνη ενός κλάδου επειδή
δεν συμπεριλήφθηκε στους ωφελούμενους. Ο λόγος για τους φαρμακοποιούς της χώρας
που διαμαρτυρήθηκαν εγγράφως στον ΥΠ.ΟΙΚ. Κωστή Χατζηδάκη ότι ενώ εντάχθηκαν στην
επίμαχη διάταξη εμπορικές δραστηριότητες όπως μίνι μάρκετ, παντοπωλεία, ψιλικατζίδι-
κα, περίπτερα, καταστήματα καπνικών προϊόντων, γαλακτοκομικών, ζαχαρωδών ειδών, ρα-
φεία, στεγνοκαθαριστήρια, πρακτορεία Τύπου κ.λπ. έμεινε εκτός… νυμφώνος οι ίδιοι. Μάλι-
στα ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος (ΠΦΣ) επικαλείται το γεγονός ότι συνολικά ο
κλάδος τους επιδεικνύει υψηλή φορολογική συνέπεια όλα αυτά τα χρόνια κι αυτό συμβαίνει
με μεγάλο αριθμό φαρμακείων να εμφανίζει χαμηλούς τζίρους.
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Ικανοποιημένη είναι η ηγεσία του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας από το ενδιαφέρον που δεί-
χνουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων για το πρόγραμμα «Ανακαινίζω-Νοικιάζω» που επιδοτεί αυτό ακριβώς αυτό που λέει
ο τίτλος του, δηλαδή την ανακαίνιση παλαιού ακινήτου και την διάθεσή του στην αγορά προς ενοικίαση. Θυμίζεται
ότι με «ταβάνι» της επιδότησης τα €4.000 και με δυνατότητα προκαταβολής του 50% στις επιλέξιμες δαπάνες του
προγράμματος περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η ανακαίνιση μπάνιου και κουζίνας, η αντικατάσταση ή επισκευή η-
λεκτρολογικών και υδραυλικών εγκαταστάσεων, η αντικατάσταση πόρτας εισόδου και εσωτερικών θυρών, αλλά ακό-
μη και οι δαπάνες για τυχόν απαιτούμενες ασφαλιστικές εισφορές ΙΚΑ για τις εργασίες 

n
Κρατική στήριξη 
για φωτοβολταϊκά
σε επιχειρήσεις
Στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας εντάσσεται το έργο «Εξοι-
κονόμηση ενέργειας σε επιχειρήσεις
- Φωτοβολταϊκά στις επιχειρήσεις»,
ο συνολικός προϋπολογισμός του ο-
ποίου ξεπερνά τα 161 εκατ. ευρώ. Το
έργο αφορά, συγκεκριμένα, τη χρη-
ματοδοτική στήριξη επιχειρήσεων σε
όλη την επικράτεια, ανεξαρτήτως με-
γέθους και κλάδου δραστηριότητας,
για την εγκατάσταση μπαταριών σε
φωτοβολταϊκούς σταθμούς, με στό-
χο την αύξηση της ενεργειακής από-
δοσης των κτιρίων, τη μείωση της
κατανάλωσης πρωτογενούς ενέρ-
γειας, καθώς και τη μείωση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου. Η
σχετική απόφαση ένταξης υπεγράφη
πριν από μερικές ημέρες από τον α-
ναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, Νίκο Παπα-
θανάση, με το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας να έχει την ευ-
θύνη να «τρέξει» το έργο.

Ως η τριετία που οι ξένες
άμεσες επενδύσεις (For-
eign Direct Invest-

ments) στην Ελλάδα επιδόθη-
καν σε έναν ξέφρενο ράλι ανό-
δου καταγράφεται η περίοδος
2021-2023. Αυτό προκύπτει ως
συμπέρασμα από την σχετική
έκθεση που δημοσιοποίησε πριν
από μερικές ημέρες ο Οργανι-
σμός Οικονομικής Συνεργασίας
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και στην
οποία καταγράφεται ότι στην ε-
ξεταζόμενη περίοδο οι ξένες ά-
μεσες επενδύσεις ανήλθαν κα-
τά ετήσιο μέσο όρο στα 6,7 δισ.
δολάρια έναντι των 4,15 δισ.
δολαρίων που ήταν ο αντίστοι-
χος μέσος όρος της τριετίας
2017-2019. Πρόκειται δίχως
άλλο για μία εντυπωσιακή αύ-
ξηση της τάξης του 62% η ο-
ποία σημειωτέον ήρθε έπειτα ό-
τι την επενδυτική ξηρασία του 2020, που ελέω της πανδημι-
κής κρίσης του κορωνοϊού οι ξένες άμεσες επενδύσεις είχαν
πάρει την κατιούσα και στην Ελλάδα (3,2 δισ. δολάρια) αλλά
και σε ολόκληρο τον κόσμο (-58%).
Από την στιγμή ωστόσο που οι οικονομικές δραστηριότητες
ανέκαμψαν και η τάση αντιστράφηκε και δεν υπερβάλλουν ό-
σοι μιλούν για καλπασμό του δείκτη των FDI στην Ελλάδα. Εί-
ναι ενδεικτικό ότι το 2021 οι ΞΑΕ στην Ελλάδα εκτινάχθη-
καν στα 6,3 δισ. δολάρια, ενώ στο αμέσως επόμενο δωδεκά-
μηνο σκαρφάλωσαν στο ιστορικά υψηλό επίπεδο των 8,4
δισ. δολαρίων. Υποχώρηση παρατηρήθηκε το 2023, με τις ξέ-
νες άμεσες επενδύσεις να επιστρέφουν στην ζώνη λίγο πάνω
από τα  5,4 δισ. δολάρια, που έστω κι έτσι όμως είναι μία αι-
σθητά υψηλότερη «επίδοση» συγκριτικά με αυτές της τριε-
τίας 2017-2019.
Σύμφωνα με τον διεθνή Οργανισμό, οι ξένες άμεσες επενδύ-

σεις στην χώρας μας αφορούν την απόκτηση μετοχικού κε-
φαλαίου, συχνά μέσω εξαγορών και συγχωνεύσεων ή δημι-
ουργίας νέων παραγωγικών μονάδων, την επανεπένδυση
κερδών και τον ενδοεπιχειρηματικό δανεισμό, με το συνολικό
απόθεμα των ΞΑΕ (FDI Inward Position) να έχει αυξηθεί το
2022 στα 50,8 δισ. δολάρια ή στο 23,2% του ΑΕΠ.
Θεαματική ήταν και η αύξηση των άμεσων επενδύσεων από
ελληνικές επιχειρήσεις στο εξωτερικό, μία εξέλιξη που αντα-
νακλά επίσης την ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας. Από
μόλις 429 εκατ. δολάρια κατά μέσο όρο στην περίοδο 2017-
219 εκτινάχθηκαν στα 2,8 δισ. την τριετία 2021-2023. 
Μάλιστα, συνέχισαν να αυξάνονται και το 2023, φθάνοντας
σχεδόν τα 4 δισ. δολάρια. Το συνολικό απόθεμα των επεν-
δύσεων από ελληνικές επιχειρήσεις στο εξωτερικό (FDI Out-
ward Position) ανερχόταν το 2022 στα 16,7 δισ. δολάρια ή
στο 7,7% του ΑΕΠ.

Το προσωπικό –και όχι το ταμείο– είναι μείον για τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα
Ενώ μέχρι πρότινος η πλειοψηφία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων διατράνωνε ως μείζον πρόβλημά της το «μείον» στο… ταμείον,
πλέον οι ίδιοι επιχειρηματίες αναγνωρίζουν ως βασικό τους «έλλειμμα» τη δυσκολία προσέλκυσης ανθρώπινου δυναμικού. Από-
δειξη ότι στην τακτική έρευνα «Survey on Access to Finance of Enterprises» που διενεργεί το Ευρωσύστημα των κεντρικών τρα-
πεζών αναφορικά με την πρόσβαση στην επιχειρηματική χρηματοδότηση, οι Έλληνες εκπρόσωποι της μικρομεσαίας επιχειρημα-
τικότητας απάντησαν για πρώτη φορά την τελευταία 15ετία (σ.σ. από το 2009) ότι το εξάμηνο Οκτώβριος 2023 – Μάρτιος 2024 α-
νησύχησαν περισσότερο για την έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού παρά για την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, για
την αύξηση του κόστους παραγωγής, για τον ανταγωνισμό, τους ρυθμιστικούς κανόνες και για την εξεύρεση πελατών.

?
Σε στάτους… καλπασμού 
οι ξένες άμεσες επενδύσεις
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Eurobank: Πρωταθλήτρια στη Ελλάδα,
δευτεραθλήτρια παγκοσμίως, στη
χρηματοδότηση της ελληνικής ναυτιλίας
Το μεγαλύτερο χαρτοφυλάκιο χρηματοδοτήσεων με «ωφελούμενο»
την ελληνική ναυτιλία, το οποίο ανέρχεται στα 4 δισ. δολάρια, κα-
τέχει η Eurobank. Αυτό προκύπτει από τα ευρήματα έρευνας που
διενήργησε η εξειδικευμένη εταιρεία Petrofin Research, με την «ε-
πίδοση» της ελληνικής τράπεζας να την κατατάσσει στην πρώτη θέ-
ση στην Ελλάδα και στην δεύτερη θέση παγκοσμίως αναφορικά με
τη χρηματοδότηση του γαλανόλευκου εφοπλισμού. Στο εγχώριο
ranking, την Eurobank ακολουθούν η Τράπεζα Πειραιώς με χαρ-
τοφυλάκιο 3,7 δισ. δολαρίων, η Alpha Bank με 3,695 δισ. δολάρια
και η Εθνική Τράπεζα με συνολικά δάνεια 3,33 δισ. δολαρίων. Σε
παγκόσμια κλίμακα, την πρωτιά στη χρηματοδότηση της ελληνικής ναυτιλίας κατέχει η UBS
(Credit Suisse). Σύμφωνα πάντα με την έρευνα της Petrofin Research, στο ύψος των χαρ-
τοφυλακίων χρηματοδότησης αποτυπώνονται τόσο τα εκκρεμή ναυτιλιακά δάνεια όσο και τα
δάνεια που έχουν δεσμευτεί δίχως όμως να έχουν αναληφθεί. Τα δεσμευμένα αλλά μη ανα-
ληφθέντα δάνεια μπορούν να θεωρηθούν ως ένδειξη της δυναμικής δανειοδότησης πλοίων
κάθε τράπεζας ή/και της έκτασης των εμπλοκής στη χρηματοδότηση νέων ναυπηγείων.

Εθνική Ασφαλιστική: Μετασχηματισμού
συνέχεια με μεταγραφές και προαγωγές 
Με μία μεταγραφή και μία προαγωγή «τρέχει» τον προγραμματισμό του μετασχημα-
τισμού της και σε επίπεδο στελεχιακού δυναμικού η Εθνική Ασφαλιστική. Έτσι, λίγο

πριν από το Πάσχα η εταιρεία α-
νακοίνωσε, καταρχάς, τον ερχο-
μό του Γιώργου Ζερβουδάκη, ε-
νός στελέχους που διαθέτει ση-
μαντική εμπειρία στον ασφαλι-
στικό κλάδος, έχοντας θητεύσει
στην Generali (Chief Sales Offi-
cer), την Metlife (επικεφαλής
Δικτύων Πωλήσεων) και την
Allianz (Marketing Director).
Στην Εθνική Ασφαλιστική ο κ.
Ζερβουδάκης θα αναλαμβάνει

τον ρόλο του γενικού διευθυντή Πωλήσεων και αναμένεται να εμπλουτίσει τη διοι-
κητική ομάδα της εταιρείας με στόχο να σταθεί ακόμα πιο αποτελεσματικά δίπλα
στους ασφαλισμένους της. Εξάλλου, τη θέση του διευθυντή Δικτύων Πωλήσεων
Retail της Εθνικής Ασφαλιστικής αναλαμβάνει ο Άγγελος Μπάρδας, o οποίος έχει
πολυετή εμπειρία και συνεργασία στο τμήμα των Πωλήσεων της εταιρείας.

Επεκτείνουν τη συνεργασία τους ERGO Ασφαλιστική και Όμιλος ΙΑΣΩ
Την επέκταση της συνεργασίας τους που ξεκίνησε με το «καλημέρα» του 2024 ανακοίνωσαν η ERGO Ασφαλιστική και
ο Όμιλος ΙΑΣΩ. Εκπεφρασμένος στόχος του γνωστού ασφαλιστικού οργανισμού είναι η ενίσχυση της παρουσίας του
στις ασφαλίσεις ζωής και υγείας, και σε αυτό το πλαίσιο έχουν ενεργοποιηθεί οι συμβάσεις με τις μονάδες υγείας
Μαιευτική Γυναικολογική Κλινική ΙΑΣΩ, τη Γενική Κλινική ΙΑΣΩ, την Παιδιατρική Κλινική ΙΑΣΩ ΠΑΙΔΩΝ, καθώς και
το ΙΑΣΩ Θεσσαλίας. Από τη συγκεκριμένη συνεργασία, οι ασφαλισμένοι της ERGO θα απολαμβάνουν πρόσβαση
σε υψηλής ποιότητας υπηρεσίες υγείας και ιδιαίτερα προνόμια σε έναν από τους μεγαλύτερους Ομίλους Υγείας
στην Ελλάδα όπως είναι το ΙΑΣΩ, προκειμένου να καλύψουν αποτελεσματικά τις υγειονομικές ανάγκες τους.

Κάτι λιγότερο από μισό δισ. θα κοστίσει 
η πλήρης αποκατάσταση του σιδηροδρόμου
στη Θεσσαλία
Οκτώ μήνες έχουν συμπληρωθεί
από το καταστροφικό πέρασμα
της καταιγίδας Daniel από την
Ελλάδα το περασμένο φθινόπω-
ρο και η οριστική αποκατάσταση
του σιδηροδρομικού δικτύου της
χώρας στη Θεσσαλία από τις ε-
κτεταμένες ζημιές που υπέστη
λόγω του ακραίου καιρικού φαι-
νομένου αποτελεί το πρωτεύον
στοίχημα που καλούνται να κερδίσουν το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών αλλά και η και-
νούργια διοίκηση του ΟΣΕ. Λίγο πριν η βουλή κατεβάσει… ρολά για την περίοδο του Πάσχα, ο αρ-
μόδιος υπουργός Χρήστος Σταϊκούρας πέρασε το κατώφλι της διαρκούς κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Παραγωγής και Εμπορίου και ενημέρωσε τα μέλη για το κόστος και το είδος των απαιτού-
μενων εργασιών οριστικής αποκατάστασης που έχουν δρομολογηθεί. Ο υπουργός Μεταφορών
ανέφερε, συγκεκριμένα, ότι οι παρεμβάσεις υποδομής και επιδομής θα γίνουν στον κύριο άξονα Α-
θήνα-Θεσσαλονίκη, στις κάθετες συνδέσεις Λάρισα-Βόλος και Παλαιοφάρσαλο- Καλαμπάκα, κα-
θώς και στη γραμμή του Πηλίου, ενώ στο πλαίσιο των εργασιών περιλαμβάνεται και η σηματοδό-
τηση και τηλεδιοίκηση του κύριου σιδηροδρομικού άξονα, δεδομένου ότι το παραδοτέο της σύμ-
βασης 717, δεν είναι λειτουργικό, λόγω των καταστροφών. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα λεγό-
μενα του Χρ. Σταϊκούρα η κατασκευή θα διέπεται από κανόνες και πρακτικές που θα διασφαλί-
ζουν την ανθεκτικότητα της υποδομής και επιδομής σε μελλοντικά ακραία καιρικά φαινόμενα. Με
την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων το σιδηροδρομικό δίκτυο της Κεντρικής Ελλάδας θα συμμορ-
φώνεται με τις απαιτήσεις διαλειτουργικότητας του Ευρωπαϊκού Σιδηροδρομικού Δικτύου. Σε ό,τι
αφορά, τέλος, το κόστος των εργασιών αποκατάστασης αυτό ανέρχεται στα 463 εκατ. ευρώ, συ-
μπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, με την Ελλάδα να πιέζει την Ε.Ε. να συγχρηματοδοτήσει τα έργα μέ-
σω πόρων του κοινοτικού προγράμματος «Συνδέοντας την Ευρώπη 2» (CEF 2, 2021-2027), για το
οποίο έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα από τις αρχές του τρέχοντος έτους. 

Παπούτσια, ρούχα και ντελίβερι
φαγητό οι αγαπημένες
ηλεκτρονικές αγορές 
των Ελλήνων 
Για να τα ντυθούν και να… ταϊστούν χρησιμοποιούν κατά
βάση οι Έλληνες το internet και πολύ λιγότερο για να πραγ-
ματοποιήσουν on line τραπεζικές συναλλαγές. Αυτό, του-
λάχιστον, είναι το προφίλ που σκιαγραφούν τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία της Eurostat για το ηλεκτρονικό εμπόριο
το 2023. Είναι χαρακτηριστικό ότι σχεδόν τρεις στους τέσ-
σερις συμπατριώτες
μας (73,55%) δηλώ-
νουν ότι το προηγούμε-
νο τρίμηνο έχουν αγο-
ράσει από το διαδίκτυο
ρούχα, παπούτσια ή α-
ξεσουάρ. Σημειώνεται
ότι η συγκεκριμένη «ε-
πίδοση» είναι μεγαλύτε-
ρη από τον μέσο όρο
της Ε.Ε. (69,7%). Επί-
σης, περισσότεροι από 4 στους 10 (44,13%) ήταν οι χρή-
στες από την Ελλάδα που παρήγγειλαν φαγητό μέσω δια-
δικτύου με τον ευρωπαϊκό μέσον όρο να προσεγγίζει το
30% . Εκεί που οι Έλληνες μοιάζουν λιγότερο… δεκτικοί εί-
ναι στο να εξασφαλίσουν ηλεκτρονικά εισιτήρια για τις με-
ταφορές τους (38,71%), να νοικιάσουν αυτοκίνητο
(35,37%) , να αγοράσουν ηλεκτρονικά εισιτήρια για πολιτι-
στικές ή άλλες εκδηλώσεις (32,25%) ή να πληρώσουν για υ-
πηρεσίες streaming και downloading (26,31%). Σε σύγκρι-
ση με τα πανευρωπαϊκά επίπεδα χαμηλά παραμένει, τέλος,
το ποσοστό των Ελλήνων που χρησιμοποιεί online banking
δεδομένου ότι οι δεδηλωμένοι χρήστες στη χώρα μας φτά-
νουν το 61,2% έναντι 69,8% στην Ευρώπη.
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Μην την
πατήσει όπως 
ο Κουρμπέλης
ο Μασούρας
▶ΣΕΛ. 21

Το μισό
πρωτάθλημα
παίζεται στην
Τούμπα
▶ΣΕΛ. 15

Στον ΠΑΟΚ
άρχισε η
καταμέτρηση
ψήφων για τις
εκλογές
▶ΣΕΛ. 18

Το δράμα του
Αλαφούζου:
Ποιος θα
αγοράσει την
ΠΑΕ;
▶ΣΕΛ. 19

Σε
πλειστηριασμό
η μεζονέτα 
του Βρύζα 
μετά από
αγωγή 
του Σαλπιγγίδη
▶ΣΕΛ. 16

Μπουρλότο 
τα πράσινα
αποδυτήρια 

με Τερίμ
▶ΣΕΛ. 14

Αν χάσει… χάνεται
ο ΠΑΟΚ που

ποντάρει στην
κούραση του
Ολυμπιακού

▶ΣΕΛ. 22

Ελλάς-
Ευρώπη-

Ολυμπιακός
▶ΣΕΛ. 11

⇣

⇣

⇣

Οι Τιγρητέχνες τρέλαναν
τον Δημάτο στα τηλέφωνα,
μήπως και η UEFA έχει plan
B για το Conference και η
ομάδα του Πειραιά δεν παί-
ξει με την Φιορεντίνα στον
τελικό στην «ΟΠΑΠ Arena
– Αγιά Σοφιά», μήπως και οι
οπαδοί του καταστρέψουν
το γήπεδο 
▶ΣΕΛ. 12-13

Φυτιλιές στον Τίγρη 
(για την OPAP Arena)!
Κουβέντα ο ΠΑΟΚ 
(για τον Ντελαζό…)
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